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ΑΝΑΛΥΣΗ 

 



1.1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Στους βασικότερους σκοπούς της οικονοµικής πολιτικής περιλαμβάνονται: η 

πλήρης απασχόληση ή η µείωση της ανεργίας, η σταθερότητα του γενικού 

διανοµή του εθνικού εισοδήματος, η οικονομική μεγέθυνση, η ορθολογικότερη 

κατανομή των εθνικών πόρων στις διάφορες παραγώγικες Ὀραστηρόπητες και 

η περιφερειακή ανάπτυξη. Οι σκοποί αυτοί δεν είναι ανεξάρτητοι μεταξύ τους. 

Αντίθετα, το επίπεδο αλληλεξάρτησης τους είναι πολύ µεγάλο. Συνεπώς, σε 

ένα οικονομικό σύστημα παρουσιάζονται τόσο έντονες αντιθέσεις μεταξύ των 

σκοπών, ώστε η πλήρης ικανοποίηση του ενός να συνεπάγεται μερική, 

µηδενική ή και αρνητική ακόµα εκπλήρωση του άλλου. 

Οι σκοποί της οικονοµικής πολιτικής είναι βραχυχρόνιοι και µακροχρόνιοι. Η 

διαφοροποίηση των σκοπών οφείλεται στο ότι τους βραχυχρόνιους σκοπούς 

παρουσιάζονται, η ανάγκη της άµεσης ικανοποίησης τους και η δυνατότητα 

της πιο γρήγορης εκπλήρωσής «τους. Ὑπό ομαλές συνθήκες, στους 

βραχυχρόνιους στόχους εντάσσονται η πλήρης απασχόληση ή η µείώση της 

ανεργίας, η σταθερότητα του γενικού επιπέδου των τιµών και η Ισορροπία στο 

ισοζύγιο των τιµών. Οἱ υπόλοπτοι θεωρούνται περισσότερο µακροχρόνΙοι, 

επειδή απαπείται περισσότερος χρόνος για την εκπλήρωσή τους. Η 

ιεράρχησή των ανωτέρω σκοπών εξαρτάται από την εκάστοτε επικρατούσα 

κατάσταση στην εθνική, κοινοτική και παγκόσμια οικονομία, τις προοπτικές 

της οικονοµίας και τις διαμορφούμενες και εκφρασµένες κοϊνωνικές 

προτιμήσεις. 

Αναμφίβολα, ένας από τους σημαντικότερους σκοπούς της οικονοµικής 

πολιτικής και πάγιο αίτηµα της κοινωνίας είναι η µείωση της ανεργίας. Πως 

ορίζεται όµως η ανεργία; Ένας από τους πιθανούς ορισμούς είναι ότι η 

ανεργία θεωρείται η κατάσταση εκείνη σύμφωνα µε την οποία όποιος 

είναι ικανός Και θέλει να εργασθεί, µε τον τρέχοντα µισθό για την 

ειδικότητά του, δεν µπορεί να απασχοληθεί. Ο ορισμός αυτός, όµως, δεν 

καλύπτει όλο το φάσμα του φαινομένου αφού πρόκειται για µια Ιδιαίπερη 

περίπλοκη Κοινωνική κατάσταση, τα αίτια και οἱ συνέπειες του οποίου  



καθιστούν ανέφικτες, ανεπαρκείς και ελλιτείς τις µονοσήµαντες και 

περιορισμένες προσεγγίσεις του. 

Η απώλεια της εργασίας µπορεί να είναι το πιο θλιβερό οικονομικό γεγονός 

στη ζωή ενός ατόμου. Οἱ αποδοχές από την εργασία, τις περισσότερες φορές, 

είναι βασικός παράγοντας για την διατήρηση του βιοτικού επιπέδου των 

ατόμων. Κατά συνέπεια. η απώλεια της εργασίας συνεπάγεται ένα 

χαμηλότερο βιοτικό επ/τεδο στο παρόν, άγχος και αβεβαιότητα γΙα Το μέλλον 

και μειωμένη αυτοεκτίµηση. 

  

Αναφορικά µε την χώρα, το ποσοστό ανεργίας που παρουσιάζει είναι ένας 

σημαντικός προσδιοριστικός παράγοντας του βιοτικού της επιπέδου. Τα 

άτοµα που θέλουν να εργαστούν και δεν µπορούν να βρουν δουλειά, δεν 

συνεισφέρουν στην παραγωγή αγαθών και υπηρεσιών της οικονοµίας και δεν 

μπορούν να συνεισφέρουν στην άνοδο του εθνικού εισοδήματος. Μολονότι 

Κάποιο ποσοστό ανεργίας θεωρεία! αναπόφευκτο σε µια σύνθετη οικονομία 

µε χιλιάδες επιχειρήσεις και εκατομμύρια εργαζομένους, Το ποσοστό της 

ανεργίας παρουσιάζει σημαντικές διακυμάνσεις από περίοδο σε περίοδο και 

από χώρα σε χώρα. Οἱ συνέπειες από την ανεργία σε ατομικό και εθνικό 

επίπεδο οδηγούν τις Κυβερνήσεις και τα κόμματα να έχουν αναγάγει την 

καταπολέμηση Της ανεργίας σε ύψιστη προτεραιότητα Και σκοπό. 

Η εργασία αυτή θα ασχοληθεί µε τα αίιῃα της περιφερειακής ανεργίας. 

Βασισμένοι σε προηγούμενες μελέτες θα εξετάσουμε θεωρητικά και 

οικονοµετρικά τους παράγοντες που επηρεάζουν το ποσοστό περιφερειακής 

ανεργίας. ΓΙ αυτό το λόγο θα αναφερθούμε στην έννοια της περιφέρειας, στα 

συστήµατα ανάπτυξης των περιφερειών Και σε θεωρίες περιφερειακής 

ανάπτυξης. Εφόσον η µείωση της ανεργίας και περιφερειακή ανάπτυξη 

συμβαδίζουν είναι χρήσιμο να δούµε ορισμένα στοιχεία για την περιφέρεια. 

1.2 ΦΥΣΙΚΟ ΠΟΣΟΣΤΟ ΑΝΕΡΓΙΑΣ 

1.2.1 ΦΥΣΙΚΟ ΠΟΣΟΣΤΟ ΑΝΕΡΓΙΑΣ  



Από τους πιο βασικούς σκοπούς της οικονοµικής πολιτικής µιας κυβέρνησης 

εἶναι η µείωση της ανεργίας. Η πραγματοποίηση του σκοπού αυτού θα 

οδηγήσει στην αύξηση της υλικής ευημερίας των ατόμων, στην ενίσχυση της 

Κοινωνικής δικαιοσύνης και στην µείωση των κοινωνικών ανισοτήτων και 

αναταραχών. Βέβαια, το Ιδανικό σενάριο για µια κυβέρνηση εἶναι να 

κατάσταση εκείνη σύµφωνα µε την οποία όποιος είναι ικανός και θέλει να 

εργαστεί µε τον τρέχοντα μισθό για την ειδικότητα του, να µπορεί να βρει 

εργασία] 

Το συνολικό εργατικό δυναμικό (Ν) ορίζεται ὡς το άθροισµα των 

απασχολούµενων (5) καιτων ανέργων (0) που ζητούν εργασία. 

ΝΕ) (1.1) 

Το ποσοστό ανεργίας ορίζεται ως: 

  

υ - (12) 

Σε Κάθε χρονική περίοδο, ένα ποσοστό απασχολούμενων (α), χάνει την 

εργασία του διότι απολύεται, παραιτείται ή συνταξιοδοτείται, ενώ ένα ποσοστό 

µη απασχολούµενων (β) βρίσκει εργασία. Ας κάνουμε τώρα την υπόθεση ότι η 

οικονομία βρίσκεται σε κατάσταση γενικής ισορροπίας. Αυτή η υπόθεση 

σηµαίνει ότι η αγορά εργασίας, όπως και οἱ υπόλοιπτες αγορές εξάλλου, 

βρίσκεται σε κατάσταση ισορροπίας. Στην Κατάσταση αυτή ο αριθµός των 

απασχολούµενων που χάνει την εργασία του (α.Ε), Ισούται µε τον αριθµό των 

ανέργων που βρίσκει δουλειά (Ρ.0). 

β.0-α.Β (1.9) 

  

Ι Προδοµίδης ΙΚ.. Π., σελ 26, 2001  



    

Το ποσοστό ανεργίας που υπάρχει, όταν η οικονομία βρίσκεται σε κατάσταση 

γενικής ισορροπίας, καλείται φυσικό ποσοστό ανεργίας (ια). Για τον 

υπολογισμό του κάνουµε τους εξής μετασχηματισμούς στην σχέση (1 9): 

ϱὐ α.ὐ- Ν) α 

  Ν Ν α τρ 

  

Συνεπώς το φυσικό ποσοστό ανεργίας ισούται µε 

  

  4. 
Ὅῃ « 

3 αρ 

Τα ποσοστά α Και β εἶναι οι συνιστώσες του φυσικού ποσοστού ανεργίας. 

Όταν αυξάνεται το α αυξάνεται Το τι Και όταν αυξάνεται το β μειώνεται ΤΟ τν. 

Το μέγεθος του ποσοστού ανεργίας δεν παραμένει διαχρονικά σταθερό. 

Μεταβάλλεται επειδή επηρεάζεται από τις διαρκώς µεταβαλλόμενες 

κοινωνικές, πολιτικές Και οικονομικές συνθήκες. 

Το συμπλήρωμα του φυσικού ποσοστού ανεργίας, καλείται φυσικό ποσοστό 

απασχόλησης (ει) και δίνεται από την σχέση: 

--- (15) 
αρ 
  

Υπολογίζεται ως η διαφορά |- πι ή κατά τρόπο ανάλογο µε τον υπολογισμό 

του Ὁῃ. 

1.2.2 ΤΑ ΑΙΤΙΑ ΤΟΥ ΦΥΣΙΚΟΥ ΠΟΣΟΣΤΟΥ ΑΝΕΡΓΙΑΣ 

Για την καλύτερη κατανόηση του φυσικού ποσοστού ανεργίας, θα εξετασθούν 

τέσσερις λόγοι, οι οποίοι δεν επιρέπουν στις πραγματικές αγορές εργασίας 

να φθάσουν στην κατάσταση της πλήρους απασχόλησης. Οι λόγοι είναι οι 

εξής: 
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 Η νοµοθεσία για τα κατώτατα ηµερομίσθια και τους μισθούς. 

ο Τα εργατικά σωματεία. 

ο. Οιµισθοί αποδοτικότητας. 

ο. Η αναζήτηση εργασίας. 

Το διάγραµµα 1 εξετάζει τις βασικές οικονομικές αρχές για έναν κατώτατο 

  
  

  

  

  

μισθό. 

Διάγραμμα 1: Ανεργία λόγω της ύπα ισθού 

Μισθός 
νΝ 

ο] 

Πλεόνασμα 

Κατώτατος Εργασίας 

Μισθός ἵ- -- ποπ σποτ σσ στο πρ σσ σσ σσ 

3 

Ποσότητα 

Εργασίας 

ι 
      
  

      
Στην αγορά εργασίας που απεικονίζεται στο διάγραµµα 1, ο μισθός στον 

οποίο υπάρχει Ισορροπία μεταξύ προσφοράς και ζήτησης είναιο Νε. Σε αυτό 

το µισθό ισορροπίας, η προσφερόµενη και ζητούµενη ποσότητα εργασίας 

ισούνται µε το 11. Ανῄήθετα, εάν ο μισθός βρίσκεται υποχρεωτικά πάνω από 

το επίπεδο ισορροπίας, εξαπίας της νομοθεσίας περί κατώτατων μισθών, η 

προσφερόµενη ποσότητα εργασίας αυξάνεται στο Τις, ενώ η ζητούµενη 

ποσότητα εργασίας μειώνεται στο Τρ. Το πλεόνασμα 15- ΙΡ, Το οποίο 

προκύπτει στην αγορά εργασίας, αντπτροσωπεύει την ανεργία. Παρατηρούμε, 

λοιπόν, ὁτι όταν µια νοµοθεσία για τον κατώτατο μισθό κρατά το μισθό πάνω 
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από το επίπεδο που οδηγεί σε ισορροπία την προσφερόµενη και Την 

ζητούµενη ποσότητα εργασίας, τότε αυξάνει την προσφερόµενη ποσότητα 

εργασίας και μειώνει αντίστοιχα την ζητούµενη ποσότητα εργασίας, σε σχέση 

µε το επίπεδο Ισορροπίας. Δημιουργείται, συνεπώς, πλεόνασμα εργασίας. 

Επειδή υπάρχουν περισσότεροι εργαζόµενοι σε σχέση µε την ζητούµενη 

  ποσότητα εργασίας, μερικοί εργαζόµενοι µένουν ἀνεργο!. 

Απά το διάγραµµα 1, γίνεται εύκολα αντιληπτό το εξής : Εάν ο μισθός 

Κρατηθεί πιο πάνω από το επίπεδο του μισθού ισορροπίας για 

οποιοδήποτε λόγο, το αποτέλεσµα θα είναι η ανεργία΄.Η νοµοθεσία για 

τον κατώτατο μισθό εἶναι ο ένας λόγος για τον οποίο µπορεί οἱ μισθοί να 

Κρατηθούν πάνω από το επίπεδο ισορροπίας. Οι άλλοι δυο λόγοι εἶναι τα 

εργατικά σωματεία και οἱ µισθοί αποδοτικότητας. 

Το εργατικό σωματείο ή συνδικάτο είναι µια ένωση εργατών ή εργαζομένων, η 

οποία διαπραγματεύεται µε τους εργοδότες τους μισθούς και τις συνθήκες 

εργασίας. Το εργατικό σωματείο εἶναι ένα είδος καρτέλ.. Όπως και 

οποιοδήποτε άλλο καρτέλ, το σωματείο συμπεριφέρεται ὡς ένα σύνολο 

πωλητών, οι οποίοι ενεργούν µαζί ελπίζοντας ότι θα «πουλήσουν» 

ακριβότερα τις υπηρεσίες τους. Οἱ περισσότεροι εργάτες ή εργαζόµενοι στην 

οικονομία συζητούν ατομικά µε τους εργοδότες τους για τους μισθούς και τις 

συνθήκες εργασίας τους. Αντίθετα, οἱ εργαζόµενοι που είναι µέλη σ᾿ ένα 

σωματείο κάνουν την ἴδια συζήτηση ὡς ομάδα. Οι διαδικασίες στο πλαίσιο 

των οποίων τα εργατικά σωματεία και οἱ επιχειρήσεις συμφωνούν για τους 

όρους απασχόλησης ονομάζονται συλλογικές διαπραγματεύσεις. 

Στις διαπραγματεύσεις µε µια επιχείρηση, ΤΟ εργατικό σωματείο ζητά 

υψηλότερους μισθούς και Καλύτερες εργασιακές συνθήκες απ᾿ όσο θα 

προσέφερε η επιχείρηση στην περίπτωση απουσίας του σωματείου. Εάν το 

σωματείο και η επιχείρηση δεν συμφωνήσουν, Το σωματείο µπορεί να 

οργανώσει απεργία (αναστολή της εργασίας στην επιχείρηση). Η επιχείρηση, 

µπροστά στον κίδυνο της πραγματοποίησης της απεργίας, η οποία Θα 

οδηγήσει σε µείωση της παραγωγής, των πωλήσεων, των εσόδων και του 

κέρδους, συνήθως συμφωνεί να πληρώσει υψηλότερους μισθούς, κάτι Το 

οποίο δεν θα έκανε σε οποιαδήποτε άλλη περίπτωση. 

  

2 γῃαπ]"νν Ε.Ν. Τόμος Β σελ 312, 2002 
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Όταν ένα σωματείο αυξάνει το µισθό πάνω από το επίπεδο ισορροπίας, 

αυξάνει την προσφερόµενη ποσότητα εργασίας και παράλληλα μειώνει 

την ζητούµενη ποσότητα εργασίας, µε αποτέλεσµα την πρόκληση 

ανεργίας. Οι εργάτες που παραμένουν στην εργασία τους έχουν βελτιώσει 

την οικονοµική τους Κατάσταση, αλλά εκείνοι που είχαν προηγουμένως 

  ο 

“εργασία και τώρα εἶναι άνεργοι εξαιτίας του Ὅψηλότερου μισθού, βρίσκονται ----- 

αε χειρότερη καἸάσταση. Πράγματι, τα εργατικά σωματεία θεωρούνται αίτια 

συγκρούσεων που παρατηρούνται ανάµεσα σε διάφορες οµάδες 

εργαζοµένων- μεταξύ των εντός που ὠφελούνται από τους υψηλούς μισθούς 

που εξασφαλίζουν τα σωματεία και των εκτός που ὄεν παίρνουν τις θέσεις 

απασχόλησης εκείνων που ανήκουν στα σωματείαὸ. 

Ένας τρίτος λόγος για την διατήρηση της ανεργίας, αναλύεται µε την θεωρία 

των μισθών της αποδοτικότητας. Σύμφωνα µε αυτή την θεωρία, οἱ 

επιχειρήσεις λειτουργούν πιο αποτελεσματικά όταν πληρώνουν μισθούς που 

βρίσκονται πάνω από το επίπεδο ισορροπίας. Συνεπώς, µπορεί να αποβεί 

πιο κερδοφόρα αυτή η τακτική για Την επιχείρηση, παρότι υπάρχει 

πλεονάζουσα προσφερόµενη ποσότητα εργασίας. 

Οι μισθοί αποδοτικότητας αυξάνουν το μισθό πάνω από το επίπεδο 

ισορροπίας, αυξάνουν την προσφερόµενη ποσότητα εργασίας και 

παράλληλα µειώνουν την ᾖζητούµενη ποσότητα εργασίας, µε 

αποτέλεσµα την πρόκληση ανεργίας. Συνεπώς, η προκύπτουσα ανεργία 

από τους μισθούς αποδοτικότητας προσομοιάζει µε Την ανεργία, η οποία 

προκύπτει απὀ την νοµοθεσία για τους κατώτατους μισθούς και από τα 

εργατικά σωματεία. Υπάρχει όµως µια σηµαντική διαφορά. Η νοµοθεσία για 

τους κατώτατους μισθούς και τα εργατικά σωματεία εμποδίζουν τις 

επιχειρήσεις να μειώσουν τους μισθούς όταν υπάρχει πλεόνασμα 

εργαζομένων. Η θεωρία του μισθού αποδοτικότητας καθιστά αβάσιµο έναν 

τέτοιο περιορισμό, διότι σε πολλές περιπτώσεις οἱ επιχειρήσεις μπορούν να 

βελτιώσουν την θέση τους εάν διατηρήσουν τους μισθούς πάνω από το 

επίπεδο ισορροπίας”. 

  

2 ΜαπΚίν .Ν, Τόμος Β σελ 317, 2002 
4 ΝΙαΚὶνι Ε.Ν, Τόμος Β’ σελ 321, 2002 
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Οι παράγοντες, οι οποίοι εξηγούν την ύπαρξη μισθών αποδοτικότητας εἶναι Οἱ 

εξής: 

ο Η υγεία του εργαζοµένου. 

ο Ο κύκλος εργασιών του εργαζοµένου. 

9 Η-προσπάθειατουεργαζοµένου 

ο Η ποιότητα του εργαζοµένου. 

  Ο πρώτος τύπος της θεωρίας του μισθού αποὀοοτκοτητας εππσηµαίνεγτην 

σύνδεση των μισθών και της υγείας του εργαζοµένου. Οἱ εργαζόµενοι, οἱ 

οποίοι αμείβονται καλύτερα έχουν καλύτερη διατροφή και κατά συνέπεια είναι 

πιο υγιείς και παραγωγικοί. Μια επιχείρηση µπορεί να θεωρεί πιο 

παραγωγική και κερδοφόρα την πληρωμή υψηλών µισθών από την πληρωμή 

χαμηλότερων μισθών, εφόσον η πρώτη εξασφαλίζει υγιείς και παραγωγικούς 

εργαζόµενους ενώ η δεύτερη οδηγεί σε φιλάσθενους και λιγότερο 

παραγωγικούς εργαζόµενους. Αυτός ο τύπος της θεωρίας του μισθού 

αποδοτικότητας έχει αντίκρισμα σε επιχειρήσεις τών λιγότερο αναπτυγµένων 

χωρών όπου η ανεπαρκής διατροφή εἶναι το πιο συνηθισμένο πρόβλημα. 

Ο δεύτερος τύπος θεωρίας του μισθού αποδοτικότητας επισημαίνει την 

σύνδεση των μισθών και του Κύκλου εργασιών του εργαζόμενου. Όσο 

υψηλότερους μισθούς πληρώνει µια επιχείρηση στους εργαζομένους της, 

τόσο σπανιότερα επιλέγουν οἱ εργαζόµενοι να την εγκαταλείψουν. Συνεπώς, 

µια επιχείρηση µπορεί να μειώσει τον Κύκλο εργασιών των εργαζομένων της 

πληρώνοντας έναν υψηλό μισθό. Εξαπίας του υψηλού κόστους πρόσληψης 

και εκπαίδευσης των νέων εργαζομένων, οι επιχειρήσεις µε υψηλότερο κύκλο 

εργασιών θα έχουν τάση αύξησης του κόστους εργασίας. Οι επιχειρήσεις, 

λοιπόν, µπορεί να θεωρούν επωφελή την πληρωμή μισθών πάνω από το 

επίπεδο ισορροπίας, ώστε να μειώσουν τον Κύκλο εργασιών των 

εργαζομένων. 

Ο τρίος τύπος θεωρίας του μισθού αποδοτικότητας επισημαίνει την σύνδεση 

του μισθού και της προσπάθειας του εργαζοµένου. Οι υψηλοί μισθοί 

παρακινούν τους εργαζόμενους να κρατήσουν την εργασία τους και τους 

δίνουν κίνητρο να καταβάλλουν τις Καλύτερες προσπάθειες τους. Εάν ο 

µισθός βρισκόταν στα επίπεδα του μισθού ισορροπίας, οι εργαζόµενοι δεν θα 

είχαν κίνητρο να εργαστούν σκληρά, διότι Και σε περίπτωση απόλυσης Θα 
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μπορούσαν να ξαναβρούν εργασία µε τον ἴδιο μισθό. Συνεπώς, οἱ 

επιχειρήσεις αυξάνουν εθελούσια τους μισθούς πάνω από το επίπεδο 

ισορροπίας, προσφέροντας ὡς κίνητρο στους εργαζομένους την µη αποφυγή 

των εργασιακών τους υποχρεώσεων. Βέβαια, αυτή η τακτική των 

επιχειρήσεων προκαλεί ανεργία. 

  Ο τέταρτος τύπος Της θεωρίας του μισθού αποδοτικότητας επισηµαίϊνε! την 

.. «αὐνδεσῃ του µιαθαή καιτης ποιότητας Του εργαζοµένου. Όταν μιαεπιχερηση 

προσλαμβάνει νέους εργαζόµενους δεν µπορεί να κρίνει µε ακρίβεια την 

ποιότητα αυτών που κάνουν αίτηση. Πληρώνοντας, όµως, έναν υψηλότερο 

  

µισθό, προσελκύει ένα καλύτερο σύνολο εργαζομένων που θα κάνουν αίηση 

για τις προσφερόµενες θέσεις. 

Ο τελευταίος λόγος για τον οποίο οι οικονομίες παρουσιάζουν Κάποιο 

ποσοστό ανεργίας είναι η αναζήτηση εργασίας. Η αναζήτηση εργασίας είναι η 

διαδικασία του συνδυασμού των εργαζομένων µε τις κατάλληλες δουλειές. Η 

ανεργία αναζήτησης είναι συχνά αποτέλεσµα των αλλαγών στη ζήτηση για 

εργασία από διαφορετικές επιχειρήσεις. Επίσης, επειδή διαφορετικές 

περιοχές σε κάθε χώρα παράγουν διαφορετικά αγαθά, η απασχόληση μπορεί 

να αυξάνεται σε µια περιοχή Και να μειώνεται σε µια άλλη. Οἱ αλλαγές στην 

σύνθεση της ζήτησης εργασίας µεταξύ των κλάδων ή των διαφορετικών 

περιοχών ονομάζονται κλαδικές μετατοπίσεις. ΟΙ κλαδικές μετατοπίσεις 

προσωρινά προκαλούν ανεργία επειδή απαιτείται κάποιο χρονικό διάστηµα 

ώστε οι εργαζόµενοι να αναζητήσουν εργασία σε νέους κλάδους. 

1.2.9 ΑΝΙΣΟΡΡΟΠΙΑ ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

Κατά κανόνα, η αγορά εργασίας δεν βρίσκεται σε ισορροπία. Αυτό συμβαίνει 

επειδή τα άτοµα μετακινούνται διαρκώς μεταξύ επαγγελμάτων, μεταξύ 

απασχόλησης και ανεργίας, μεταξύ εργατικού και µη δυναμικού εργατικού. Οἱ 

ροές αυτές απεικονίζονται στο διάγραµµα 2. 
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Διάγραμμα 2: Μετακινήσεις ατόµων μεταξύ εργατικού και µη εργατικού δυναμικού 

2 2 
Απασχόληση Ε 

  

      

  

Μη 

ς 5 
Ὕρπ-- Ἐργαπκό 

--- 
      

Αιμιοιμιώ. 
Ααν Ἐ νυν 

    
7 4 

  

              Αρα αλ 

Τα αριθµηµένα βέλη αυτού του σχήματος δείχνουν τις εξής κινήσεις. 

  

1. Έξοδο από την απασχόληση προς την ανεργία 

Έξοδο από την απασχόληση προς το µη εργατικό δυναμικό. 

Έξοδο από την ανεργία προς το µη εργατικό δυναμικό. 

Είσοδο στην απασχόληση από την ανεργία. 

ο 
» 
ο
 

Είσοδο στην απασχόληση από µη εργατικό δυναμικό. 

6. Είσοδο στην ανεργία από το µη εργατικό δυναμικό. 

Τα αθροίσµατα των ροών που απεικονίζονται µε τα βέλη (132) δείχνουν την 

αποχώρηση των ατόμων από την απασχόληση και µε τα βέλη (415) την 

εύρεση εργασίας. Η διαφορά των αθροισµάτων των ροών (4::5)-(132) δείχνει 

την µεταβολή της απασχόλησης. Εξάλλου, η διαφορά των αθροισµάτων των 

ροών (1:3:6)-(314) δείχνει την µεταβολή στην ανεργία. Το ποσοστό ανεργίας η 

εκτιμάται ὡς ο αριθµός των ανέργων Ὁ προς Το σύνολο του εργατικού 

δυναμικού. Έτσι έχουµε: 

υ Ξ---100 16 
υπ (1.6) 

1.3 ΤΑΞΙΝΟΜΙΗΣΕΙΣ ΤΗΣ ΑΝΕΡΓΙΑΣ 
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ο παξνόµησης της ανεργίας". Η ανεργία ταξνομεῄα! σε διάφορες κατηγορίες ---Ἡᾱ 

1.9.1 ΓΕΝΙΚΑ 

Η θεωρητική ανάλυση της ανεργίας και η εμπειρική ανάλυση χρησιμοποιούν 

συχνά ταξινομήσεις της ανεργίας. Οἱ ταξινομήσεις αυτές βασίζονται σε 

ορισμένα κριπήρια. Μπορούμε να διακρίνουμε τέσσερις οµάδες κριτηρίων 

ανάλογα: 

ο. µετα αίτια που την προκαλούν. 

5 µετις πολιτικές που την αντιμετωπίζουν. 

5 µε το χρόνο που διαρκεί.   

9 µετην οµάδα στην οποία ανήκει ο άνεργος. 

Με αυτές τις ταξινομήσεις γίνεται προσπάθεια να εξακριβωθεί η βαρύτητα της 

ανεργίας στην οικονομική και Κοινωνική ζωή. Το σημαντικότερο κριτήριο 

ταξινόµησης που χρησιµοποιείται εἶναι αυτό που ταξινοµεί την ανεργία 

ανάλογα µε τα αἶια που την προκαλούν. Τα υπόλοιπα Κρπήρια είναι 

δευτερεύοντα ή συμπληρωματικά. 

1:32 ΤΑΞΙΝΟΜΗΣΕΙΣ ΤΗΣ ΑΝΕΡΓΙΑΣ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΑ ΑΙΤΙΑ ΠΟΥ ΤΗΝ 

ΠΡΟΚΑΛΟΥΝ 

Οι μετακινήσεις των ατόμων από και προς την αγορά εργασία οφείλονται σε 

διάφορους παράγοντες που ανάλογα µε την προέλευση τους δημιουργούν 

ανεργία τριβής, εποχική ανεργία, κυκλική ανεργία και διαρθρωτική ανεργία. 

Από την εξέταση των µορφών ανεργίας δημιουργούνται αποκλίσεις ανάµεσα 

στο φυσικό,,, Και Το Τρέχον ποσοστό ανεργίας, µ. Η κατανόηση των αιίων 

που προκαλούν τις εν λόγω μορφές ανεργίας αναμένεται να βοηθήσει το έργο 

των ασκούντων οικονομική πολιτική για την σμίκρυνση της διαφοράς -μ.. 

Ανεργία τριβής 

Η ανεργία τριβής προέρχεται από την εκούσια μετακίνηση των ατόμων µεταξύ 

διαφορετικών απασχολήσεων και αφορά στο χρονικό διάστηµα που 

  

ΣΛεδουσόπουλος Α, σελ 57, 2000 
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µεσολαβεί από τη στιγµή που εγκαταλείπει κάποιος την εργασία του µέχρι την 

στιγµή που προσλαμβάνεται αλλού. Το ποσοστό των ανέργων που 

δημιουργείται από την ανεργία τριβής στο συνολικό εργατικό δυναμικό είναι 

µικρό, αλλά έχει µόνιμο χαρακτήρα λόγω της αδιάκοπης μετακίνησης των 

εργαζομένων μεταξύ απασχολήσεων. Τούτο τείνει να μεταβάλλεται προς την 

  ἴδια κατεύθυνση µε την οικονομική δραστηριότητα, ενώ η χρονική διάρκε --...., 

. ανεργίας τριβής προς την αντίθετη κατεύθυνση. Το ποσοστό αυτό δεν εἶναι 

κατ’ ανάγκη το ἴδιο σε όλα τα επαγγέλματα. Τέλος, δεν µπορεί να μετρηθεί µε 

ευχέρεια και ακρίεια η συµµετοχή του υπό συζήτηση ποσοστού στο 

  εκάστοτε συνολικό ποσοστό ανεργίας. 

Εποχική ανεργία 

Η εποχική ανεργία οφείλεται σε εποχικές µεταβολές της συνολικής ζήτησης 

και της συνολικής προσφοράς. Μεταξύ των κλάδων στους οποίους 

εµφανίζεται η εποχική ανεργία εἶναι η γεωργία και ο τουρισμός. Αν και 

υπάρχει το ενδεχόμενο οι εποχικά άνεργοι να βρουν απασχόληση αλλού, 

εντούτοις, λόγω του χρονικού διαστήματος που μεσολαβεί από τη στιγµή που 

γίνονται άνεργοι µέχρι τη στιγµή που βρίσκουν κάποια άλλη απασχόληση, 

δημιουργείται ένα εποχικό πρότυπο στη συνολική ανεργία. Το φαινόμενο της 

εποχικής ανεργίας εντάσσεται συνήθως στην ανεργία τριβής. 

Κυκλική ανεργία 

Η κυκλική ανεργία οφείλεται στην ανεπάρκεια της συνολικής ενεργού ζήτησης. 

Αυτό σηµαίνει ότι σε δεδοµένα επίτεδα μισθών, ημερομισθίων και 

παραγωγικότητας της εργασίας. Όλοι όσοι ψάχνουν εργασία δεν μπορούν να 

απορροφηθούν στην παραγωγική διαδικασία λόγω της χαμηλής συνολικής 

ζήτησης. Το φαινόμενο αυτό παρατηρείται κυρίως σε περιόδους ύφεσης. 

Διαρθρωτική ανεργία 

Η διαρθρωτική ανεργία οφείλεται στην αδυναμία της προσφοράς εργασίας να 

προσαρμόζεται µε σχετική ευκολία και ταχύτητα στις συνεχώς 
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µεταβαλλόμενες συνθήκες, που προσδιορίζουν τις ευκαιρίες απασχόλησης. 

Οι µεταβολές στις ευκαιρίες απασχόλησης. Οι µεταβολές στις ευκαιρίες 

απασχόλησης ἨἈπροέρχονται από µεταβολές στις προτιµήσεις των 

καταναλωτών, µεταβολές στις τεχνικές συνθήκες της παραγωγής και 

µεταβολές στη σύνθεση του ΑΕΠΙ (διαχρονικά αυξάνεται το σχετικό μερίδιο 

των υπηρεσιών σε βάρος των αντιστοίχων µεριθίων της γεωργίας καιτης 

βιομηχανίας). Οι µειαβολές αυτές αντικατοπτρίζονται σε διαρκείς 

ανισορροπίες µεταξύ προσφοράς και ζήτησης εργασίας διαφόρων 

ειδικοτήτων και επαγγελμάτων, σε τοπικό, περιφερειακό και εθνικό επίπεδο. 

  

Λόγω των ανισορροπιών αυτών η διαρθρωτική ανεργία ενδέχεται να διαφέρει 

από Κλάδο σε κλάδο και από περιοχή σε περιοχή, παρά την ταυτόχρονη 

ύπαρξη κενών θέσεων για πλήρωση. Η ένταση µε την οποία εκδηλώνεται η 

διαρθρωτική ανεργία είναι τόσο µεγαλύτερη όσο μικρότερη είναι η 

κινητικότητα των εργαζομένων μεταξύ ειδικοτήτων, επαγγελμάτων και 

περιοχών. 

Εν κατακλείδι, όλα τα είδη ανεργίας, µε εξαίρεση την ανεργία τριβής, εἶναι 

ακούσια και, µε εξαίρεση τη διαρθρωτική ανεργία, είναι βραχυχρόνιου 

χαρακτήρα. ἩΗ ανεργία τριβής και η εποχική ανεργία συνήθως 

περιλαμβάνονται στην έννοια του φυσικού ποσοστού ανεργίας». 

13.3 ΤΑΞΙΝΟΜΗΣΕΙΣ ΤΗΣ ΑΝΕΡΓΙΑΣ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΙΣ ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΠΟΥ 

ΤΗΝ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΖΟΥΝ 

Η ανάγκη να αναπτυχθεί, πέρα της ταξινόμησης της ανεργίας που στηρίζεται 

στα αίτια, και µια εναλλακτική Ταξινόμηση που βασίζεται στις πολιτικές και στα 

αποτελέσματα αυτών των πολιικών επί της ανεργίας, εν µέρει προέκυψε από 

την αδυναμία των ταξινοµήσεων της ανεργίας που στηρίζονται στα αίτια να 

δώσουν σαφή εμπειρικά αποτελέσματα;. Αν και τα κρπήρια ταξινόμησης εἶναι 

διαφορετικά, οι κατηγορίες στις οποίες διακρίνεται η ανεργία είναι κοινές και η 

ταξινόµηση βάσει των πολιτικών διαχωρίζει την ανεργία σε ανεργία τριβής, 

κυκλική ανεργία και διαρθρωτική ανεργία. 

  

ὁΠΠροδρομίδης Κ.Π, σελ 32, 2001 
Ἰ Αεδουσόπουλος Α. σελ, 74, 2002 
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ο Ανεργία τριβής εἶναι η ανεργία την οποία κρίνουν οι σχεδιαστές της 

πολιτικής ότι δεν πρέπει να μειώσουν εξαπίας του κόστους που 

συνεπάγεται η µείωση της σε όρους εἶε της νομισματικής 

σταθερότητας είτε του κόστους που συνεπάγεται η µείωση της σε 

σχέση µε το αναμενόμενο ατομικό και κοινωνικό όφελος. 

» Κυκλική ανεργία είναι το τµήµα της συνολικής ανεργίας που μπορεί 

να περιορισθεί ή- και να εξαλειφθεί µε την πολιτική οικονοµικής 

σταθεροποίησης. Για την τόνωση της συνολικής ζήτησης και 

επομένως, για τη µείωση της κυκλικής ανεργίας λαμβάνονται κατά 

  

κανόνα δηµοσιονοµικά και νοµισµατικά µέτρα. Τα µέτρα αυτά όµως, 

δεν θα πρέπει να δημιουργούν επιπλοκές στους άλλους στόχους της 

οικονοµικής µπολιικής (π.χ να µην αυξάνεται Ιδιαπερα ο 

πληθωρισμός). 

5 Λιαρθρωτική είναι η ανεργία που µπορεί να μειωθεί µε διαρθρωτικά 

µέτρα, δηλαδή µε εφαρµογή πολιπικών, οι οποίες έχουν ὡς 

αποτέλεσµα µεγαλύτερο ατομικό και κοινωνικό όφελος σε σχέση µε 

το Κόστος εφαρµογής τους. Η καταπολέμηση της διαρθρωτικής 

ανεργίας γίνεται κυρίως µε την επαγγελματική Κατάρτιση και 

μετεκπαίδευση του εργατικού δυναμικού για την αύξηση της 

κινητικότητας του, καθώς Και µε την παροχή κινήτρων (φορολογικών, 

πιστωτικών κ.α) για προσέλκυση νέων επενδύσεων σε περιοχές µε 

σηµαντικά πλεονάσματα εργασίας. 

1:34 ΤΑΞΙΝΟΜΗΣΕΙΣ ΤΗΣ ΑΝΕΡΓΙΑΣ ΑΝΑΛΟΓΑ ΜΕ ΤΗΝ ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΤΗΣ 

Το ενδιαφέρον των οικονοµολόγων για µια ταξινόμηση της ανεργίας ανάλογα 

µε τη χρονική περίοδο που διαρκεί, εἶναι σχετικά πρόσφατο και προέκυψε 

από την διαπίστωση ότι ένα συνεχώς αυξανόμενο ποσοστό ανέργων 

αντιμετώπιζε ανεργία µε ασυνήθιστα µεγάλη διάρκεια. 
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Πίνακας 1: Ταξινόμηση της ανεργία ανάλονα µε τη διάρκεια τηςὃ 

  

  

  

      
  

    

Διάρκεια Περιόδου στην Ανεργία Είδος Ανεργίας 

Έως 6 µήνες Βραχυχρόνια ανεργία 

6 έως 12 µήνες Ανεργία Μέσης Διάρκειας 

12 και άνω Μακροχρόνια ή Χρόνια Ανεργία 

Άνωοτων 24 μηνών Μεγάλη Μακροχρόνια Ανεργία     
  

1.3.5 ΤΑΞΙΝΟΜΗΣΕΙΣ ΤΗΣ ΑΝΕΡΓΙΑΣ ΜΕ ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΤΗ ΔΙΑΡΘΡΩΣΗ ΤΗΣ 

Η ανάλυση της διάρθρωσης της ανεργίας αναφέρεται στον τρόπο µε τον 

οποίο επιµερίζεται η ανεργία µεταξύ διακριών κοϊνωνικών οµάδων που 

αποτελούν το εργατικό δυναμικό. Τα κριτήρια που ταξινομούν την ανεργία 

ανάλογα µε την κοινωνική οµάδα, διακρίνονται σε δυο µεγάλες κατηγορίες: 

Υπάρχουν τα Κρπήρια τα οποία βασίζονται στα προσωπικά 

χαρακτηριστικά των ατόμων που αποτελούν την ομάδα. 

Σημαντικότερα από τα Κρπήρια αυτά είναι το Φύλο, η φυλή και 

εθνικότητα, η ηλικία, η οικογενειακή κατάσταση, ΤΟ εκπαιδευτικό 

επίπεδο, η εργασιακή ένταξη Και η εργασιακή εμπειρία. 

ο Υπάρχουν τα κρπήρια τα οποία βασίζονται σε κατά βάση οικονοµικά- 

Κοινωνικά χαρακτηριστικά του εργασιακού περιβάλλοντος ή της 

περιοχής κατοικίας των ανέργων. Παραδείγματα τέτοιων κατηγοριών 

ταξινόμησης είναι η γεωγραφική κατανομή της ανεργίας, η ανεργία 

των αστικών Κέντρων και η ανεργία συγκεκριμένων κλάδων ή 

επαγγελμάτων. 

1.4 ΘΕΩΡΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΕΡΓΙΑ 

1.4.1 Η ΑΝΕΡΓΙΑ ΣΤΗΝ ΚΛΑΣΙΚΗ ΘΕΩΡΙΑ 

  

ἕΛλεδουσόπουλος Α, σελ.79, 2000 
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Στην αγορά εργασίας, Το ύψος του πραγματικού μισθού και Το επίπεδο 

απασχόλησης εργασίας καθορίζονται από τις δυνάµεις της ζήτησης και 

προσφοράς εργασίας. Η δήτηση εργασίας, που προέρχεται από τους 

επιχειρηµαήες, εξάγεται από τη σχέση µεγιστοποιήσεως των κερδών τους και 

εξάγεται από το ύψος του πραγματικού μισθού. Η προσφορά εργασίας, που 

προέρχεται από τοὺς εργάτες που την προσφέρουν, επίσης εξαρτάται! από το 

ύψος του πραγματικού μισθού. 

Το επίπεδο απασχόλησης εργασίας είναι το επίπεδο πλήρους απασχόλησης. 

Δηλαδή, δεν εἶναι δυνατό να υπάρξει υποαπασχόληση, αν στην αγορά 

εργασίας λειτουργεί απρόσκοπτα και ελεύθερα ο ανταγωνισμός μεταξύ των 

εργατών που προσφέρουν εργασία και µεταξύ των επιχειρήσεων που ζητούν 

την εργασία. Αν υπάρχουν εργάτες, που είναι υποαπασχολούµενοι, επειδή 

δεν δέχονται να εργαστούν µε την αμοιβή που διαμορφώθηκε ελεύθερα στην 

αγορά, τότε έχουµε την περίπτωση της εκούσιας ανεργίας, η οποία όµως 

δεν εξετάζεται στην κλασική θεωρία. 

Τα συμπεράσματα που προκύπτουν εἶναι τα εξής: 

ο Οι εργάτες δεν έχουν την αυταπάτη του χρήματος, συνεπώς η 

προσφορά εργασίας εξαρτάται από τον πραγµατικό και όχι από 

τον χρηματικό μισθό. 

» Η οικονοµία θα βρίσκεται πάντα σε κατάσταση πλήρους 

απασχόλησης, εφόσον θα υπάρχει ελεύθερος ανταγωνισμός στην 

αγορά εργασίας. 

Ο τρόπος, µε τον οποίο οι κλασικοί πίστευαν, ότι ο ελεύθερος ανταγωνισμός 

θα οδηγήσει σε κατάσταση πλήρους απασχόλησης ήταν ο εξής: Αν υπάρχουν 

αναπασχόλητοι εργάτες στην αγορά εργασίας, τότε ο ανταγωνισμός μεταξύ 

τους θα έχει ὡς αποτέλεσµα την µείωση του χρηματικού μισθού ΤΝ. Αυτό θα 

έχει ὡς συνέπεια την µείωση του πραγματικού μισθού (Ν//Ρ), αν φυσικά την 

πτώση των χρηµατικών μισθών δεν ακολουθεί αναλογικά ισόποση πτώση και 

του γενικού επιπέδου των τιµών Ρ. Η µείωση του πραγματικού μισθού 

σηµαίνει ουσιαστικά αύξηση τν κερδών των επιχειρήσεων, η οποία θα 

οδηγήσει σε αύξηση της απασχόλησης και ολόκληρη η διαδικασία Θα 

συνεχιστεί ώσπου να επιτευχθεί η πλήρης απασχόληση. Εάν υπάρχει 

υπερβάλλουσα ζήτηση, ο ανταγωνισμός μεταξύ των επιχειρήσεων θα 
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οδηγήσει σε αύξηση του χρηματικού μισθού Ί. Αυτό Θα έχει ὡς συνέπεια Την 

αύξηση του πραγματικού μισθού (1Μ/Ρ), αν φυσικά την αύξηση των 

χρηµατικών μισθών δεν ακολουθεί αναλογικά ισόποση αύξηση και του 

γενικού επιπέδου των τιµών Ρ. Η αύξηση του πραγματικού μισθού θα έχει ως 

αποτέλεσµα την εξάλειψη της υπερβάλλουσας ζήτησης και την επίτευξη 

πραγματικού μισθού ισορροπίας, όπου η συνολική προσφερόµενη ποσότητα 

. Ἅ(αούταςµε-τη αυνολική ζητούµενη ποσότητα για εργασία. Διαγραμματικά η 

Κλασική θεωρία για την αγορά εργασίας παρουσιάζεται στο διάγραµµα ὃ. 

Στην κλασική θεωρία, η ευκαμψία των χρηµατικών μισθών θα οδηγήσει στην 

    

πλήρη απασχόληση. Σε περίπτωση ανισορροπίας της αγοράς εργασίας, οἱ 

δυνάµεις του ελεύθερου ανταγωνισμού θα οδηγήσουν σε «εκκαθάριση» την 

αγορά. Μέτρα νομισματικού και δημοσιονομικού χαρακτήρα δεν μπορούν να 

είναι αποτελεσματικά, εφόσον ισχύει η «κλασική διχοτόμηση» (διαχωρισμός 

των πραγματικών μεγεθών, όπως εργασία και παραγόμενο προϊόν , µε τα 

χρηματικά μεγέθη). 

Διάγραμμα ὃ: Ισορροπία στην αγορά εργασίας 

     
      

Πραγµατικός 

Μισθός 
ΝΙΡ 

ς (Ν/Ρ) 

πα -----ἷ- ο. -υ-υ-----ᾱᾱµ 

ΦΜΡΕ ΓΠΥΠΤΠὅΠὔΠὔΠἾπ σσ στ 

πμ ----ῃ----- 

. | τι 
| | | 1ο (Ν/Ρ) 

| | 

. | τα 
| | | | | Ποσότητα 

) Εργασία 

0 Γ τι Γε μα η 5     
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1.4.2 Η ΑΝΕΡΓΙΑ ΣΤΗΝ ΚΕΥΝΣΙΑΝΗ ΘΕΩΡΙΑ 

Στην αγορά εργασίας, σύμφωνα µε την κενσιανή θεωρία, εµφανίζεται η 

καμπύλη ζήτησης εργασίας ὡς συνάρτηση του πραγματικού μισθού (1//Ρ) 

και η Καμπύλη προσφοράς εργασίας ὡς συνάρτηση του χρηματικού μισθού 

σσ Εδεται εὐκολα αντιληπτό, ὅτι οἱ δυο θεωρίες παρουσιάζουν διαφορές. Η   

πρώτη διαφορά σχετίζεται µε την προσφορά εργασίας. Στους κλασικούς η 

προσφορά εργασίας εξαρτάται από το ύψος του πραγματικού μισθού, ενώ 

για τον ΚΘΥΠΘ5, η προσφορά εργασίας εξαρτάται από το ύψος του 

χρηματικού μισθού. 

Συνεπώς, για δεδομένο ύψος τιµών Β, οἱ συναρτήσεις προσφοράς και 

ζήτησης εργασίας καθορίζουν το επίτεδο απασχόλησης στην αγορά 

εργασίας. Μια µεταβολή του επιπέδου τιµών, θα οδηγούσε σε µεταβολή µόνο 

της ζήτησης εργασίας, ενώ η προσφορά εργασίας θα παρέμεινε αμετάβλητη. 

Το επίπεδο απασχόλησης, όπως γίνεται αντιληπτό, επηρεάζεται από 

µεταβολές του επιπέδου τιµών. Το συμπέρασμα, το οποίο προκύπτει, εἶναι 

ότι στο κεὐνσιανό σύστηµα, δεν υπάρχει! διάκριση μεταξύ των πραγματικών 

και χρηµατικών φαινομένων της οικονοµίας, δηλαδή δεν υπάρχει η κλασική 

διχοτόμηση. Πραγματική µεταβολή του επιπέδου τιμών έχει ὡς αποτέλεσµα 

τη µεταβολή του επιπέδου τιµών. 

Αξίζει να σημειωθεί, ότι ο ΚΘΥΠεΞ αρκετές φορές εγκατέλειψε ολότελα Τη 

συνάρτηση προσφοράς εργασίας και αντ γ/’ αυτήν, υπέθεσε ένα ορισμένο 

ύψος χρηματικού μισθού που καθορίζεται βραχυχρόνια τελείως ανεξάρτητα 

από τα λοιπά οικονομικά μεγέθη κατά τις διαπραγματεύσεις στην αγορά 

εργασίας μεταξύ εργατών και επιχειρήσεων”. Διαγραμματικά η περίπτωση 

αυτή εµφανίζεται στο διάγραµµα 4. 

  

δΛιανός Θ.Π, Μπένος Θ.Π, σελ 322, 1998 
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Διάγραμμα 4: Ισορροπία στην αγορά εργασίας 

  

  
  

  

  

  

  

    
  

Μισθός 
ΜΊΡ 

ες (ὴ 

ες (ΝΝ] 

Β 

ΜΝΙΡ΄ κ Α 
Ἵ 

| 
ΤΡ’ ἷ 

| Γ 

| 
| 
| 
| 

| 1ο (ή) 

| Ποσότητα 
Εργασίας 

0 ι΄ .” ι.     
Όταν ο Χρηµατικός μισθός εἶναι ΊΝ’ και το επίπεδο τιµών Ρ’, τότε ο 

πραγματικός μισθός Θα εἶναι ΊΝ/ Ρ’. Στο Ν η συνάρτηση προσφοράς 

εργασίας θα εἶναι παράλληλη ὡς προς ΤΟ σηµείο Α, που αντιστοιχεί στην 

πλήρη απασχόληση των ΟΙ μονάδων εργασίας. Από το Α και µετά η 

συνάρτηση προσφοράς εργασίας ανεβαίνει απότοµα επειδή απαιτείται 

µεγάλη αύξηση του ΑΝ για να επιτευχθεί µεγαλύτερη απασχόληση. Το επίπεδο 

απασχόλησης Θα καθοριστεί στο σηµείο ΕΒ, όπου η ζήτηση εργασίας θα 

ισούται µε την προσφορά. Η απασχόληση θα εἶναι 1” και η ακούσια ανεργία 

θα ανέρχεται σε (1.”- Ι’) µονάδες. 

Σύμφωνα µε τον ΚΕΥΠΘΒ, το ύψος του χρηματικού μισθού είναι σταθερό και 

παρουσιάζει ακαμψία ὡς προς την µείώση του. Η µόνη δυνατότητα να 

απορροφηθεί το πλεόνασμα εργασίας (1/"- Τ/) υπάρχει µέσω της αυξήσεως 

του Ρ. Η αύξηση του γενικού επιπέδου τιμών θα επέλθει µέσω της αυξήσεως 

της συνολικής ενεργού ζήτησης. Συνεπώς, στο κεὐνσιανό σύστηµα το σηµείο 
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Β αποτελεί µόνιµη Και όχι προσωρινή κατάσταση. Αυτό σηµαίνει, ότι η 

οικονομία µπορεί να βρεθεί σε ισορροπία όχι µόνο στο σηµείο της πλήρης 

απασχόλησης, αλλά και σε σηµεία όπου υπάρχει ανεργία. Για να φθάσουμε 

στο σηµείο Γ απαιτείται να µετατεθεί η καμπύλη προσφοράς εργασίας προς 

τα κάτω. Αυτή η μετατόπιση επιτυγχάνεται λόγω της αυξήσεως της συνολικής 

"ενεργού ζήτησης, η οποία θα υψώσει το γενικό επίπεδο μισθών 0 και 

-- Ααοδηγήσεισε μικρότερο πραγµατικό μισθό (Ν/ Ρὸς Ν/ Ρ]. 

Ο λόγος για την αποδοχή των εργατών να εργασθούν µε μικρότερο 

πραγµατικό µισθό οφείλεται στο ότι, βραχυχρόνια τουλάχιστον, οἱ εργάτες 

  

έχουν αυταπάτη του χρήματος. Από αυτή την ανάλυση μπορούμε να 

καταλήξουμε στα εξής: 

ο Η ενεργός ζήτηση αποτελεί τον ουσιαστικό παράγοντα καθορισμού 

του ύψους της παραγωγής και της απασχόλησης. 

» Δεν υπάρχει κανένας μηχανισμός που Θα ὠθήσει μόνος του σε 

αύξηση τη συνολική ενεργό ζήτηση, ώστε να δημιουργηθούν οἱ 

απαραίτητες προὐποθέσεις για αύξηση του εισοδήματος και κατά 

συνέπεια αύξηση της παραγωγής Και απασχόλησης. Η αύξηση της 

ενεργού ζήτησης Θα προέλθει µέσω µέτρων νομισματικού και 

δημοσιονομικού χαρακτήρα. 

1.4.3 ΣΥΓΧΡΟΝΕΣ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΕΙΣ ΤΗΣ ΑΝΕΡΓΙΑΣ 

Σύμφωνα µε τοὺς µονεταριστές, το ποσοστό ανεργίας κυμαίνεται γύρω από 

ένα φυσικό ποσοστό, το οποίο διαφέρει από οικονοµία σε οικονομία. Το 

φυσικό ποσοστό ανεργίας προσδιορίζεται µέσω των διαδικασιών που 

εξισορροπούν την οικονοµία. Εξαρτάται, κατά τον ΕΓΠθάπΙ8η, από τα 

διαρθρωτικά χαρακτηριστικά της οικονοµίας, δηλαδή από τη διάρθρωση της 

ζήτησης και προσφοράς προϊόντων και επομένως από τη διάρθρωση των 

σχετικών τιµώνῖὸ, Συνεπώς, το φυσικό επίπεδο ανεργίας είναι το επίπεδο 

ανεργίας που θα εππευχθεί υπό τις πραγματικές (σε αντιδιαστολή προς τις 

χρηματικές) υπάρχουσες συνθήκες της αγοράς. Με δεδομένες τις συνθήκες 

της αγοράς εργασίας σε πραγματικούς όρους, µείωση αυτού του εππτέδου 

  

19 Λεδουσόπουλος Α, σελ 374, 2000 
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µπορεί να προέλθει µόνο µέσω της άρσης των δυσκαµψιών της αγοράς. Το 

φυσικό επίπεδο ανεργίας αντιστοιχεί προς το τµήµα της ανεργίας που δεν 

οφείλεται στις διακυμάνσεις της συνολικής ζήτησης, δηλαδή στην ανεργία 

τριβής και τη διαρθρωτική ανεργία. 

Οι µονεταριστές υποστηρίζουν ότι µπορεί να υπάρξει µια µείωση της ανεργίας 

  κάτω από το φυσικό της ποσοστό, αλλά η µείώση αυτή θα εἰναιπαροὀὐκή-Η 

βραχιχρόνια αυτή µείωση οφείλεται στην άσκηση µιας επεκτατικής 

δηµοσιονοµικής πολπικής και στην αυταπάτη του χρήματος στην οποία 

υπόκεινται προσωρινά οἱ εργοδότες και Οἱ εργαζόµενοι. Η συνειδητοποίηση, 

απὀ µέρους των επιχειρήσεων και των μισθωτών, ότι αυξάνεται ο 

πληθωρισμός και συνεπώς μειώνεται ο πραγματικός μισθός αλλά και οἱ 

σχετικές τιµές των προϊόντων θα οδηγήσει στην µείωση της ζήτησης και της 

προσφοράς της εργασίας και Την επάνοδο της απασχόλησης στο αρχικό της 

σηµείο ισορροπίας. 

Στο διάγραµµα 5 (σελ 28) απεικονίζονται οἱ μετατοπίσεις των καμπυλών 

ζήτησης και προσφοράς εργασίας καθώς και τα επίπεδα ισορροπίας της 

απασχόλησης και του πραγματικού μισθού. Ο ΕΠθάπι8η υποστηρίζει ότι µια 

αύξηση του χρηματικού μισθού Θα µετατοπίσει προς τα δεξιά τις καμπύλες 

ζήτησης Και προσφοράς εργασίας και θα οδηγήσει σε νέο επίπεδο 

ισορροπίας. Το νέο επίπεδο απασχόλησης οφείλεται στην ελλητή 

πληροφόρηση που διαθέτουν οι εργοδότες και οἱ εργαζόµενοι για τις εξελίξεις 

στο γενικό επίπεδο τιµών. Οι επιχειρήσεις θεωρούν ότι έχει αυξηθεί η τιµή για 

το προϊόν τους Και συνεπώς αυξάνουν την ζήτηση γΙα εργασία και την 

παραγωγή. Οἱ εργαζόµενοι θεωρούν ότι έχει αυξηθεί ο πραγματικός μισθός 

και προσφέρουν περισσότερη εργασία. Μακροχρόνια όµως οι επιχειρήσεις 

και οι εργαζόµενοι αντιλαμβάνονται ότι οι αυξήσεις ήταν πλασματικές, οπότε 

οι καμπύλες ζήτησης Και προσφοράς εργασίας µετατοπίζονται αριστερά και 

κατά συνέπεια η απασχόληση Και η ανεργία επιστρέφουν στο αρχικό τους 

επίπεδο. 
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Διάνραμμα 5:Ισορροπία στην αγορά εργασία 

  

  

Πραγµατικός 
Μισθός 
ΝΡ 

  
  

  

    

(ΝΝΙΡ)ε 

  Ποσότητα 
Εργασίας 

ι. 
          

Με βάση το υπόδειγµα αυτό η άσκηση οικονοµικής πολιτικής δεν θα επιφέρει 

µείωση της ανεργίας. Ἡ καταπολέμηση Της ανεργίας µέσω της άσκησης 

επεκτατικής νομισματικής και δημοσιονομικής πολιτικής µπορεί να εἶναι 

αποτελεσματική µόνο για σύντομο χρονικό διάστηµα και µόνο στο βαθµό που 

οι επιχειρήσεις και οι εργαζόµενοι παραπλανούνται ὡς προς Το πραγµατικό 

µέγεθος του πληθωρισμού. 

1.5 ΑΝΕΡΓΙΑ ΚΑΙ ΠΡΟΙΟΝ :Ο ΝΟΜΟΣ ΤΟΥ ΟΚΟΝ 

Όταν η οικονοµία βρίσκεται σε κατάσταση γενικής ισορροπίας, 

εξασφαλίζονται συνθήκες πλήρους απασχόλησης στην αγορά εργασίας µε 

αποτέλεσµα το τρέχον και το φυσικό ποσοστό ανεργίας να συμπίπτουν, 

δηλαδή ωι. Στην κατάσταση αυτή, µε δεδοµένη την τεχνολογία, Το 

απασχολούμενο εργατικό δυναμικό παράγει την µέγιστη δυνατή ποσότητα 
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του ΑΕΠ. Το προϊόν αυτό καλείῖαι πραγµατικό δυνητικό ΑΕΠ και 

συμβολίζεται µε Υ’. Εξαπίας όµως των ατελειών της αγοράς και της θέσης 

στην οικονοµία στον οικονομικό κύκλο, η οικονοµία δεν λειτουργεί µε 

συνθήκες πλήρους απασχόλησης. Συνεπώς, σε κάθε χρονική στιγµή 

παρουσιάζονται δυο χάσµατα!. : 

  ». Υπάρχει απόκλιση του τρέχοντος από το φυσικό ποσοστο ανεργιας, 

-ΗπΣ0 

». Υπάρχει απόκλιση του πραγματικού από το δυνητικό ΑΕΠ, Υ- Υ’«ο 

Τα χάσµατα αυτά συνδέονται µέσω της εµπειρικής σχέσης (Υ-γ”)/ΥΤΞ-γ(α- απ) 

  

(1:7), η οποία απεικονίζει την ποσοστιαία απόκλιση του μετρούμενου από το 

δυνητικό ΑΕΠΙ, όταν το ποσοστό της ανεργίας αυξάνεται κατά µια µονάδα από 

το φυσικό ποσοστό της. Ο συντελεστής / δείχνει το λόγο των ανωτέρω 

ποσοστιαίων μεταβολών. Η σχέση (1.7) εἶναι γνωστή ως νόμος του Οκιη, 

προς τιµήν του Α.Μ. Όκωηπ, ο οποίος πρώτος μελέτησε τη σχέση των 

διακυµάνσεων στο πραγµατικό ΑΕΠΙ και των διακυµάνσεων της ανεργίας στην 

οικονομία των ΗΠΙΑ΄Σ. 

Από την σχέση (1.7) εξάγονται τα εξής: 

5 Αν ιυ-ιι τότευ-γ", αν -ημΣ0 τότε Υ- Υ'«Ο, αν Ἡ-υι0 τότε Υ- Υ0 

. Η σχέση ανάµεσα στην µεταβολή της ανεργίας κ-μπ Και Το λόγο του 

τρέχοντος προς το δυνητικό ΑΕΠ ν/ν”, εἶναι αρνητική. 

Μια ελαφρά παραλλαγή του νόµου του ΟΚιη δίνεται από τη σχέση ΥΞ Υ-}. 4 

όπου ΥΞίγ- γι1)/ γω και ΥΞ(Υ"ς Υ’)/ Υ είναι οι ρυθμοί µεγέθυνσης του 

τρέχοντος και του δυνητικού προϊόντος, αντίστοιχα και ΔΙξ υγ. Η σχέση 

αυτή στηρίζεται στην υπόθεση ότι το φυσικό ποσοστό ανεργίας παραμένει 

διαχρονικά σταθερό. Η χρησιμότητα της έγκειται στη διενέργεια συγκρίσεων 

των µεταξύ των από έτος σε έτος ποσοστιαίων μεταβολών του πραγματικού 

προϊόντος και της ανεργίας. 

16 ΑΝΕΡΓΙΑ ΚΑΙ ΠΛΗΘΩΡΙΣΜΟΣ: Η ΚΑΜΠΥΛΗ ΡΗΙΗ ΙΡ» 

  

Ἡ Προδρομίδης Κ.Π, σελ 22, 2001 
12 ῃαΚίν .Ν., Τόμος Β’, σελ, 484, 2002 
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1.6.1 ΒΡΑΧΥΧΡΟΝΙΑ ΚΑΜΠΥΛΗ ΡΗΗ 1 1Ρ5 

Η καμπύλη ΡΠΙΠρς εμφανίστηκε αρχικά ὡς η σχέση μεταξύ του ποσοστού 

ανεργίας και του ποσοστού μεταβολής των ονομαστικών μισθών». Η σχέση 

αυτή ερευνήθηκε από τον άγγλο οικονοµολόγο Α.ΝΝ. ΡΠΙΙἰρς και γ αυτό φέρει 

    τό ὀνομά του. Στη σηµερινή βιβλιογραφία το ποσοστό µεταβολής των ο -- 

ονοµαστικών μισθών έχει αντικατασταθεί από το ποσοστό μεταβολής των 

τιµών. Συνεπώς, η καμπύλη ΡΠΙήρ8 απεικονίζει τη σχέση που υπάρχει μεταξύ 

του ποσοστού μεταβολής των τιµών, δηλαδή του ρυθμού πληθωρισμού και 

του ποσοστού ανεργίας. Η σχέση μεταξύ πληθωρισμού και ανεργίας είναι 

αρνητική και απεικονίζεται στο διάγραμμα 6. Η αρνητική αυτή σχέση µπορεί 

να γίνει κατανοητή µε την ανάλυση των συναρτήσεων συνολικής ζήτησης και 

προσφοράς. Από ένα διάγραμμα συνολικής ζήτησης Και προσφοράς γίνεται 

αντιληπτό ότι όσο µεγαλύτερη εἶναι η διαφορά μεταξύ ζήτησης και 

προσφοράς τόσο περισσότερο αυξάνεται το επίπεδο των τιµών. 

Διάγραμμα ϐ6:Καμπύλη ΡΗΙ 01905 
  

Ρυθμός 
πληθωρισμού 

π 

606 

Ποσοστό 

6 ανεργίας 

0 
µ 0 

Επίσης όσο αυξάνει η συνολική ζήτηση (και κατά συνέπεια αυξάνουν κα! οἱ 

  

  

      
τιµές) τόσο αυξάνει η παραγωγή και το εισόδηµα και επομένως μειώνεται! το 

  

13 Λιανός Θ.Π, Μπένος Θ.Π, σελ. 523, 1996 
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ποσοστό ανεργίας. Αντίθετα όσο µειώνετα! η συνολική ζήτηση και μειώνονται 

οι τιµές τόσο μειώνεται η παραγωγή και αυξάνεται η ανεργία. 

Στο διάγραµµα 7ΐ4 απεικονίζεται η παραπάνω ανάλυση. Στο σχήμα αυτό 

γίνεται η υπόθεση ότι το γενικό επίπεδο τιµών για το έτος 2004 εἶναι 100 

χρηματικές µονάδες και απεικονίζονται πιθανά αποτελέσµατα για ΤΟ έτος 

  2008. Το (α) διάγραµµα απεικονίσει το υποῦεΙγµα συναθροιστικήςζήτησησκαι 

προσφοράς. Εάν η συναθροιστική ζήτηση εἶναι χαμηλή, η οἰκονομία βρίσκεται 

στο σηµείο Α, η παραγωγή εἶναι χαμηλή (7500) και το επίπεδο τιμών εἶναι 

χαμηλό (102). Αντίθετα, εάν η συναθροιστική ζήτηση είναι υψηλή, η οικονομία 

  

βρίσκεται στο σηµείο ΕΒ, η παραγωγή είναι υψηλή (8000) και το επίπεδο τιμών 

είναι υψηλό (106). Το (β) διάγραµµα απεικονίζει τις επιπτώσεις στην καμπύλη 

ΡῃΙΠΙρς. Το σηµείο Α, το οποίο προκύπτει όταν η συναθροιστική ζήτηση εἶναι 

χαμηλή, έχει υψηλή ανεργία (779) και χαμηλό πληθωρισμό (276). Το σηµείο Β, 

το οποίο προκύπτει όταν η συναθροιστική ζήτηση εἶναι υψηλή, έχει χαμηλή 

ανεργία (456) και υψηλό πληθωρισμό. 

  

  Ρυθμός 

Πληθωρισμού 
π 

Επίπεδο Τιμών 
Ρ 

Βραχυχρόνια 

Συναθροιστική 
Προσφορά 

106 |-------α-------- 

10 [-------π-- 
   

  

    

Ὑψηλή 
Συναθροιστική 

Ζήτηση 

Χαμηλά 
Συναθροιστική 

Ζήτηση       

  

0 7.500 «8.000 Ποσότητα 

αξτόο αξίνο Παραγωγής 

ο   Ποσοστό 
ανεργίας 

μὖσ 

  

Στο διάγραµµα 6 η καμπύλη ΡΠΙΙρ8 τέμνει τον οριζόντιο άξονα της ανεργίας 

στο 590. Σ’ αυτό το ποσοστό ανεργίας ο πληθωρισμός είναι µηδενικός και το 

επίπεδο τιµών σταθερό. Για χαμηλότερο ποσοστό ανεργίας, ο πληθωρισμός 

  

14 γηαπ(νν , Β΄ Τόμος, σελ. 563, 2002 
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αυξάνει, ενώ για υψηλότερο ποσοστό ανεργίας ο πληθωρισμός γίνεται 

αρνητικός. Το ποσοστό ανεργίας δείχνει την κατάσταση στην αγορά εργασίας 

και τις πιέσεις που ασκούνται στον εργατικό μισθό. Όσο μειώνεται η ανεργία 

τόσο αυξάνει η πίεση για αύξηση μισθών, και αντίθετα η αύξηση της ανεργίας 

μειώνει την πίεση για αύξηση μισθών. 

Ὅ Ἡ καμπύλη ΡΠΙβρς τονίζει την αντιφατκότητα που υπάρχει στην επιδωξηπης .. 

οικονοµἰκής πολιπικής να εππύχει σταθερότητα τιμών και πλήρη απασχόληση. 

Εάν οι ασκούντες την οικονομική πολιτική θεωρούν ότι η ανεργία είναι υψηλή 

και πρέπει να μειωθεί στα επίπεδα του 970 Και γ/ αυτό τον λόγο αποφασίζουν 

την αύξηση των δηµοσίων δαπανών, η καμπύλη ΡΠΙΙρς δείχνει ότι αυτή η 

µείωση θα επέλθει µόνο µε αύξηση των τιµών κατά 636. Η επίτευξη του ενός 

σκοπού οικονοµικής πολιτικής συνεπάγεται τη θυσία του άλλου. Εδώ 

βρίσκεται και Το δίληµµα Της οικονοµικής πολιτικής ὡς προς την επιλογή 

ανεργίας-πληθωρισμού που να εἶναι Κοινωνικά αποδεκτός. Συνήθως οἱ 

κυβερνήσεις επιλέγουν να προσεγγίσουν σηµεία που να δείχνουν µικρή 

ανεργία και ταυτόχρονα σχετικά μικρό ρυθμό πληθωρισμού. 

1.6.2 ΜΑΚΡΟΧΡΟΝΙΑ ΚΑΜΠΥΛΗ ΡΗΗΗΙΡ5 

Οι µονεταριστές υποστηρίζουν ότι η εμπειρία των τελευταίων τριών δεκαετιών 

δεν δικαιολογεί τα συμπεράσματα που προκύπτουν από την µορφή της 

καμπύλης ΡΗΙΜΡ5, ότι δηλαδή υπάρχει σταθερή αρνητική σχέση μεταξύ της 

ανεργίας και του πληθωρισμού. Αν εµφανίζεται µια τέτοια σχέση έχει µόνο 

βραχυχρόνιο χαρακτήρα. Τα σηµεία της καμπύλης ΡῃΙΙρ5 δεν αποτελούν για 

την οικονομία σηµεία ισορροπίας. Η άποψη των µονεταριστών βασίζεται σε 

δύο στοιχεία: 

ο. Στο φυσικό ποσοστό ανεργίας 

ο Στην αυταπάτη του χρήματος 

Σε αυτά τα δύο στοιχεία στηρίχθηκε η κριική των µονεταριστών στην 

καμπύλη ΡΠΙΙρ5. 

Στο διάγραµµα 8 (σελ 33) γίνεται η υπόθεση ότι το φυσικό ποσοστό ανεργίας 

εἶναι 6960 και σ’ αυτό το ποσοστό ο πληθωρισμός είναι 070 όπως δείχνει η 

καμπύλη ΡΗΙρς 9Ρ0Ο! . Η οικονομία βρίσκεται σε κατάσταση πλήρους 
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απασχόλησης. Η κυβέρνηση θεωρεί αυτό το ποσοστό ανεργίας εἶναι πολύ 

υψηλό και αποφασίζει την µείωσή του στα επίπεδα του 496. Αυτή η µείωση θα 

επιτευχθεί µέσω της αύξησης των δημοσίων δαπανών ή την αύξηση της 

ποσότητας του χρήματος Και µείωσης του επιτοκίου, µέτρων που θα 

µετατοπίσουν την καμπύλη συνολικής ζήτησης προς τα δεξιά (αύξηση της 

  ζήτησης). Με αυτά τα µέτρα το επίτεδο τιμών αυξάνεται αλλά ταυτόχρονα 

μειώνεται ο πραγματικός μισθός, αυξάνεται η απασχόληση και Το εισόδηµα 

και η οικονομία κινείται στο σηµείο Α του διαγράµµατος µε ανεργία 4376 και 

πληθωρισμό 270. 

  

Διάγραμμα 8: Βραχυχρόνια και μακροχρόνια καμπύλη ΡΗΙΙΙΡ5 

Ρυθμός 
Πληθωρισμού 

τπτ 

  

ιρο 

  

  

  πο ορο; 

( Ποσοστό 
Ανεργίας 

0 4 6 υῦο 

9ΡΟΙ 

      
  

Αυτό το σηµείο όµως δεν µπορεί να διατηρηθεί. Οἱ εργαζόµενοι δεν έχουν 

αυταπάτες για την αγοραστική δύναμη του χρήματος και συνεπώς του 

ονομαστικού τους μισθού. Σύντομα αντιλαμβάνονται ότι η αὔξηση του 

επιπέδου των τιµών οδήγησε στην µείωση του πραγματικού μισθού και γ'’ 

αυτό τον λόγο πιέζουν για την αύξηση τών ονοµαστικών μισθών στο επίπεδο 

αύξησης των τιµών. Καθώς ο ονοµαστικός µισθός αυξάνεται, ο πραγματικός 
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επανέρχεται στο αρχικό του επίπεδο, η απασχόληση μειώνεται και η 

οικονομία επιστρέφει στο φυσικό ποσοστό ανεργίας. Δεν επιστρέφει όµως 

στο σηµείο τοµής της 9ΡΟ1 µε τον οριζόντιο άξονα αλλά οδηγείται στο σημείο 

Β, στο οποίο αντιστοιχεί φυσικό ποσοστό ανεργίας 630 και πληθωρισμός 250. 

Όσο η οικονομία βρίσκεται στο σηµείο Β, οἱ ονοµαστικοί μισθοί και οι τιµές 

  

αυξάνονται ταυτόχρονα κατά Το ἶδιο ποσοστὸ σε κάθε χρονική περίοδο, διότι 

οι εργαζόµενοι ενσωματώνουν στις διεκδικήσεις τους για αύξηση των 

ονοµαστικών μισθών, την αναμενόμενη αύξηση των τιµών. 

Εάν η κυβέρνηση επιμένει να μειώσει την ανεργία στα επίπεδα του 450 

  

αυξάνοντας τις δαπάνες ο πληθωρισμός θα ανέλθει στα επίπεδα του 4060 καιη 

οικονομία θα μετακινηθεί από το σηµείο Α στο σηµείο Β. Θα υπάρξει δηλαδή 

µια νέα καμπύλη ΡΠΙΗρ5, η 5Ρ0Ο2. Η παραπάνω διαδικασία επαναλαμβάνεται, 

η οικονομία κινείται στο σηµείο Δ µε µεγαλύτερο πληθωρισμό και το ἰδιο 

ποσοστό ανεργίας, δηλαδή το φυσικό. 

Από τις παραπάνω διαδοχικές μετατοπίσεις της βραχυχρόνιας καμπύλης 

ΡΗΙΙρς προκύπτουν διαδοχικώς υψηλότερα επίπεδα ισορροπίας του 

πληθωρισμού στο προαναφερόµενο ποσοστό ανεργίας. Από την ένωση 

σηµείων όπως τα Β και Δ εξάγεται η μακροχρόνια καμπύλη ΡΠΙΗρς, {Ρ60. 

Αυτή είναι κάθετη προς τον οριζόντιο άξονα στο φυσικό ποσοστό ανεργίας Απ, 

Από την προηγηθείσα ανάλυση των µονεταριστών συνάγονται τα εξήςΊ5. 

9 Η αρνητική σχέση μεταξύ τρέχοντος ποσοστού ανεργίας και 

τρέχοντος πληθωρισμού, η οποία περιγράφεται µε τη βραχυχρόνια 

καμπύλη ΡΠΙΙρς είναι διαχρονικά ασταθής. Η θέση της εξαρτάται 

από τον προσδοκώµενο πληθωρισμό. Σε διαφορετικά επίπεδα 

προσδοκώµενου πληθωρισμού αντιστοιχούν ισάριθµες 

βραχυχρόνιες καμπύλες ΡΗΙΗρς. 

ο Είναι δυνατή η συνύπαρξη υψηλών ποσοστών ανεργίας και 

πληθωρισμού. Καταστάσεις όπως αυτές εἶναι γνωστές ὡς 

στασιμοπληθωρισμός. 

9 Όι ασκούντες την οικονοµική πολιτική δεν εἶναι σε θέση να 

επιτύχουν µια σταθερή Και μακροχρόνια µείωση του τρέχοντος 

ποσοστού ανεργίας σε επίπεδα χαμηλότερα από το καθοριζόµενο 

  

ἰΣΠροδρομίδης Κ-.,, σελ. 27, 2001 
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από την αγορά φυσικό ποσοστό ανεργίας. Μόνο βραχυχρόνια 

μπορούν να µμµειώσουν την ανεργία, εκµεταλλεύομενοι τον 

απρόβλεπτο πληθωρισμό που εἶναι σε θέση να δημιουργούν 

αιφνιδιάζοντας το κοινό. Μακροχρόνια όµως, τα µέτρα νομισματικής 

πολιτικής δεν μπορούν να επηρεάσουν τα πραγματικά οικονομικά 
  

  

µεγέθη όπως εἶναι η ανεργία. Επηρεάζουν µόνο τα ονομαστικά 

μεγέθη όπως τον πληθωριαµό Το αποτέλεσµα αυτό είναι γνωστά 
    

ως ουδετερότητα του χρήματος. 

  

17 ΗΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ 

1.7.1 ΟΡΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΤΑΞΙΝΟΜΗΣΗ 

Η κατάτµηση του εθνικού χώρου σε οικονομικές περιφέρειες και η οριοθέτησή 

τους συνθέτουν ένα από τα πιο δύσκολα και πιο πολύπλοκα προβλήµατα της 

περιφερειακής πολπικής, που όµως η λύση του εἶναι απαραπητη για την 

εφαρµογή της κατάλληλης στρατηγικής περιφερειακής ανάπτυξης. Η έννοια 

της οικονοµικής περιφέρειας δεν ταυτίζεται µε την έννοια του οικονομικού 

χώρου. Η διαφορά μεταξύ περιφέρειας και χώρου έγκειται στο ότι η πρώτη 

αποτελείται από Χωρικές µονάδες όµορες μεταξύ τους ενώ ο χώρος 

αποτελείται από Χωρικές µονάδες που µπορούν να εἶναι και 

απομακρυσμµένες!δ. 

Ένας σύγχρονος ορισμός της οικονοµικής περιφέρειας εἶναι ο εξής: 

ο Οικονομική περιφέρεια είναι µια δυναμική γεωγραφική ενότητα που τα 

όρια της επηρεάζονται από τις διαχρονικές µεταβολές των κοινών ή 

συμπληρωματικών χαρακτηριστικών των χωρικών μονάδων, από τις 

οποίες συντίθεται!]. 

Η διάκριση των περιφερειών που γίνεται ευρύτατα αποδεκτή στηρίζεται στην 

αρχή της ομογένειας των φυσικών και οικονοµικών χαρακτηριστικών του 

χώρου, στη συνάφεια τὠν σχέσεων και των κοινωνικών, οικονοµικών και 

πολιπιστικών δραστηριοτήτων μεταξύ των οικιστικών μονάδων της ευρύτερης 
  

16 Ἠαπαδασκαλόπουλος ΑΘ.Δ, σελ 171, 2000 

7 Κόνσολας ΝΙΚ.Ι, σελ 98, 1997 
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περιοχής και των σκοπών που επιδιώκονται. Ο πιο βασικός από τους 

σκοπούς αυτούς εἶναι η εφαρµογή περιφερειακών προγραμμάτων σε 

ορισμένο χώρο. 

Βέβαια υπάρχουν και άλλα κρπήρια κατάταξης και διάκρισης των περιφερειών 

που εἶναι τα εξής: 

». Ο βαθμός ανάπτυξης 

ο... Το συγκριικό παραγωγικό πλεονέκτημα 

ο Η διοικητική διαίρεση 

ο  Οιτρόποι ζωής 

  
  

9 Η φυλετική- εθνολογική- γλωσσική σύνθεση του πληθυσμού. 

ο Η κοιννὠνική διάρθρωση 

9 Η προσελκυστικότητα του κεφαλαίου. 

Τα πιο σηµαντικά συστήµατα ταξινόμησης εἶναι τα εξής δι 

ο Η ταξινόμηση του Βομαενίήε 

9 Ἡ ταξινόμηση µε βάση τον βαθµό ανάπτυξης 

ο Η ταξινόμηση του Αγάαἱοί 

Η ταξινόμηση του Βοιαενίε περιλαμβάνει τρείς τύπους περιφερειών: 

οµοιογενείς, πολικές και προγραμματισμού 

Η οµοιογενής περιφέρεια µπορεί να θεωρηθεί το σύνολο ενοποιηµένων 

χωρικών µονάδων, µέσα στα όρια του οποίου ελαχιστοποιούνται οἱ 

αποκλίσεις από τα προσδιοριζόµενα κοινά χαρακτηριστικά, ενώ έξω από τα 

όρια του μεγιστοποιούνται. 

Η πολική περιφέρεια µπορεί να θεωρηθεί το σύνολο ιεραρχικά 

διαρθρωµένων χωρικών μονάδων, που έχουν λειτουργική συνεκτικότητα Και 

αλληλεξάρτηση µεταξύ τους, µε σειρά σχέσεων και ροών, και επηρεάζονται 

από ένα κεντρικό πόλο. 

Η περιφέρεια προγραμματισμού εἶναι τµήµα του χώρου το οποίο 

καθορίζεται για την εξυπηρέτηση συγκεκριµένων στόχων της περιφερειακής 

πολιτικής, που η πραγματοποίησή τους από εθνικούς ή περιφερειακούς 

φορείς, απαιτεί ενότητα «διοικητικής δικαιοδοσίας» στη διαδικασία λήψης 

οικονοµικών αποφάσεων. 

  

1 Κόνσολας ΝΙΚ.Ι, σελ 98, 1997 
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Σχηµατικά η ταξινόμηση του Βοιιαθνί]ς απεικονίζεται στο διάγραμμα 9. 

Οι περιφέρειες κατατάσσονται ανάλογα µε το βαθµό ανάπτυξης στις εξής 

κατηγορίες: 

1. Αναπτυγµένες 

2. Φθίνουσες 

3. Αναπτυσσόµενες 

Οι αναπιωγµένες περιφέρειες ταξινομούνται ὡς εξής: 

ο Ισόρροπης ανάπτυξης 

ο Κορεσμένες 
  

Οιφθίνουσες περιφέρειες ταξινομούνται ως εξής: 

ο Στάσιµες 

ο Διαρθρωτικής οπισθοδρόµησης 

Οι αναπτυσσόμενες περιφέρειες ταξινομούνται ὡς εξής: 

.» Με βραδύ ρυθµό 

5 Με γρήγορο ρυθµό 

ο Με καινοτοµικές ενέργειες 

Με προώθηση της ενδογενούς ανάπτυξης 

Σχηµατικά η ταξινόμηση µε βάση τον βαθµό ανάπτυξης απεικονίζεται στο 

διάγραμμα 10 (σελ 568). 

Διάγραμμα 9: Ταξινόμηση του ΒΟυΡΕΝΙΙΕ 

  

  

    
  

  
  

  

ΠΕΡΙΦΗΡΗΙΑ 

Ν 

Ομοιογενής Πολική Περιφέρεια 

Περιφέρεια Περιφέρεια Προγραμματισμού 
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Η ονοματολογία των περιφερειών σύμφωνα µε την ταξινόµηση του ΑγαθΙοί, δίνεται 

παρακάτω: 

1. Μητροπολιπικές Περιφέρειες. 

2. Εππυχείς Βιομηχανικές Περιφέρειες. 

3. Φθίνουσες Βιομηχανικές Περιφέρειες. 

---4-Ανερχόμενες Περιφέρειες 

5. Περιμετρικές Αναπτυσσόµενες Περιφέρειες 

6. Περιμετρικές Περιφέρειες Ελλιτούς Ανάπτυξης 

    7. Περιµετρικές Υπανάπτύκτες Περιφέρειες 

Διάνραμμα 10: Ταξινόμηση µε βάση τον βαθ ό ανάπτυ 

  

  

    Περιφέρεια 
  

       

  

Αναπτυγµένες Αναπτυσσόµενες 

      
  

  

  

        
  

Ἱσόρροπης Κορεσμέ Στόάσι οπισθοδ Με Με Με Με 

Ανάπτυξης γες μες ρόµησης βραδύ γρήγο καινο ενδογενή 

ρυθμό ρο τοµία ανάπτυξ 

ρυθμό Ἡ           
        

      
  

17.2 ΘΕΩΡΙΕΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 

Οι θεωρίες περιφερειακής ανάπτυξης µπορούν να ομαδοποιηθούν ὡς εξής: 

Θεωρίες που συσχεήζουν την περιφερειακή ανάπτυξη µε την 

ανακατανομή των πόρων. 

ο Θεωρίες που συσχεήζουν την περιφερειακή ανάπτυξη µε την 

εξαγωγική βάση της περιφέρειας. 
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ο Θεωρίες που δίνουν έµφαση στην σχέση των επενδύσεων µε ΤΗΝ 

ανάπτυξη της παραγωγικής δυναμικότητας. 

ο Θεωρίες, στις οποίες η περιφερειακή ανάπτυξη εξαρτάται από την 

διαδικασία της σωρευτικής αιτιότητας. 

Στην πρώτη ομάδα διακρίνονται ὅυο κατηγορίες υποδείγματα 

ενδοπεριφερειακής κατανομής και υποδείγματα διαπεριφερειακῆς κατανομής. 

--  καφπαδυθ-υποδείγ
µατα βασίζονται αταν μηχανισμό που δηµιουργείδαφοφρές 

µεταξύ των περιφερειακών ρυθµών ανάπτυξης, και αυτός ο μηχανισμός εἶναι 

η μετακίνηση των παραγωγικών συντελεστών. Η πρώτη υποκατηγορία 

υποθέτει ότι ο ρυθµός ανάπτυξης θα είναι ταχύτερος σε εκείνες τις περιοχές 

όπου η εσωτερική κατανομή των πόρων Θα εἶναι η χειρότερη. Αυτή η 

ανάλυση σηµαίνει ότι η γρήγορη οικονομική ανάπτυξη θα προκύψει από την 

μετακίνηση των συντελεστών του πρωτογενούς τοµέα στο δευτερογενή και 

τρπογενή τοµέα παραγωγής. Συνεπώς, η ταχύτερη ανάπτυξη Θα επιπευχθεί 

στις φτωχότερες περιοχές επειδή έχουν μεγαλύτερα περιθώρια για εσωτερική 

ανακατανομή των πόρων. Μ΄ αυτό τον τρόπο θα επιτευχθεί η σύγκλιση των 

σχετικών ευηµεριών των διαφόρων περιοχών. 

Τα υποδείγματα διαπεριφερειακής κατανομής αντιμετωπίζουν και αυτά την 

ανάπτυξη ὡς µια διαδικασία που θα την οδηγήσει σε κατάσταση ισορροπίας. 

Συνήθως βασίζονται στις νεοκλασικές παραδοχές της πλήρους 

απασχόλησης, της τέλειας κινητικότητας όλων των συντελεστών και των 

σταθερών αποδόσεων κλίµακας. Από τις υποθέσεις αυτές, προκύπτει ότι Οἱ 

περιφερειακές οικονομίες θα βρίσκονται σε κατάσταση ισορροπίας, µόνο όταν 

οι λόγοι των τιµών των συντελεστών προς την παραγωγικότητα Θα είναι 

ταυτόσηµοι μεταξύ όλων των περιφερειών. Οι συντελεστές θα μετακινούνται 

από περιφέρειες όπου οἱ τιµές τους εἶναι Χαμηλές, σε περιφέρειες όπου οι 

τιµές τους είναι υψηλές. Εάν ληφθεί υπόψιν η υπόθεση της φθίνουσας 

οριακής παραγωγικότητας, η μετακίνηση αυτή θα προκαλέσει 

ενδοπεριφερειακή εξίσωση των λόγων των τιμών προς τις φυσικές οριακές 

παραγωγικότητες. Συνεπώς, οἱ εκροές των συντελεστών θα συνδυάζονται 

Κανονικά µε αυξανόμενα κατά κεφαλήν εισοδήματα, αλλά µε μειωμένο 

συνολικό περιφερειακό εισόδημα. 
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Μια δεύτερη βασική προσέγγιση στην περιφερειακή ανάπτυξη προέρχεῖαι 

από την έµφαση που δίνεται στο προωθητικό αποτέλεσµα των 

περιφερειακών εξαγωγών επί του περιφερειακού εισοδήματος. Οι εξαγωγές 

από µια περιφέρεια σε άλλες περιφέρειες στην ίδια χώρα ή σε άλλες χώρες 

διαδραματίζει σηµαντικό ρόλο στην ανάπτυξή της. Βραχυπρόθεσµα, η 

  επέκταση των εξαγωγών οδηγεί σε αὔξηση στο περιφερειακό εισόδηµα είτε 

άµεσα εἶε µέσω. δευτερογενών επιδράσεων στην ζήτηση τοπικά 

παραγόμενων αγαθών και υπηρεσιών. Μακροπρόθεσµα, θα υπάρξουν 

διαρθρωτικές αλλαγές στην περιφερειακή οικονοµία που Θα τείνουν να 

    

ενισχύσουν την πορεία Της οικονοµικής ανάπτυξης. 

Μια τρίη βασική προσέγγιση στην περιφερειακή ανάπτυξη εἶναι µέσω της 

εφαρµογής των εθνικών υποδειγµάτων ανάπτυξης. Τα πιο γνωστά είναι τα 

υποδείγματα Ηαιτοά- Ώοηππᾳ, η εφαρµογή των οποίων σε περιφερειακό 

επίπεδο οφείλει πολλά στον Βἰοπατάδοη. Η προσέγγιση αυτή επικεντρώνεται 

κυρίως στις μεταβλητές προσφοράς και αντιμετωπίζει την περιφερειακή 

μεγέθυνση ὡς συνάρτηση της συσσώρευσης κεφαλαίου, της αύξησης της 

προσφοράς εργασίας και της τεχνικής προόδου. Η πρώτη πηγή αυτών των 

αυξήσεων της προσφοράς είναι οι µεταναστευτικές ροές. Όμως, οι ροές αυτές 

δεν δημιουργούν ένα εξισορροπητικό μηχανισμό µέσα στα ἴδια τα 

υποδείγματα. Περιφέρειες µε καθαρά πλεονάσματα εισαγωγών θα 

αναπτύσσονται γρηγορότερα από άλλες περιφέρειες. 

Η τελευταία κατηγορία θεωριών περιφερειακής οικονοµικής ανάπτυξης 

χαρακτηρίζεται από την διαδικασία της σωρευτικής αιτιότητας. Η κλασική 

ανάπτυξη είναι του ΜγΓαάαΙ, που εξετάζει τις φτωχότερες περιφέρειες είτε σε 

εθνικό πλαίσιο είτε σε διεθνές. Η γενική υπόθεση εἶναι ότι τα κέντρα που 

αναπτύχθηκαν από µια συγκυρία ιστορικογεωγραφικών λόγων συσσωρεύουν 

τέτοια πλεονεκτήματα που μεγαλώνουν το χάσμα μεταξύ της δικής τους 

ευημερίας και της ευημερίας της περιφέρειας. Όι παράγοντες που 

επηρεάζουν την απόκλιση μεταξύ ανάµεσα στο Κέντρο και την περιφέρεια 

εἶναι οἱ Ιδιωτικές οικονομίες του τόπου εγκατάστασης , η ανεπάρκεια και ο 

επιλεκτικός χαρακτήρας των διαπεριφερειακών ροών κεφαλαίου, εργασίας, 

αγαθών και υπηρεσιών, η έλλειψη ενημέρωσης των επιχειρήσεων για τα 

πλεονεκτήματα της περιφέρειας, ή η απροθυμία των επιχειρηματιών να 

αντιληφθούν τις οικονομικές ευκαιρίες στην περιφέρεια. Όσο αυτά τα 
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αποψιλὠτικά αποτελέσματα (ο8οκννβδη ϱΏεοίθ) υπερισχύουν των 

αποτελεσμάτων επέκτασης (8ρ/884 εΠθοίθ), που προέρχονται από την 

ανάπτυξη του Κέντρου θα έχουµε αποκλίνουσες τάσεις ανάπτυξης. 

  

  

    

σε πανεργαθεωρείταγηκατάσταση-εκενη-σύμφωνα-μετῃν-οποία-όποιος-----
------------ 

εἶναι ικανός και θέλει να εργασθεί, µε τον τρέχοντα μισθό για την 

ειδικότητά του, δεν µπορεί να απασχοληθεί. 

9 Το φυσικό ποσοστό ανεργίας (Μπ) εἶναι το ποσοστό ανεργίας που 

υπάρχει όταν η οικονομία βρίσκεται σε κατάσταση γενικής ισορροπίας 

και ισούται µε επξα/(α:β) (αλλαγή) 

ο. Οι πραγματικές αγορές εργασίας δεν φθάνουν στη κατάσταση της 

πλήρους απασχόλησης εξαπίας α) της νομοθεσίας για τα κατώτατα 

ηµερομίσθια και τους μισθούς, β) των εργατικών σωματείων, γ) των 

µισθών αποδοτικότητας και ὃ) της αναζήτησης εργασίας. 

Το ποσοστό ανεργίας µ εκτιμάται ὡς ο αριθµός των ανέργων Ὁ προς 

το σύνολο του εργατικού δυναμικού |. ή αλλιώς υξ(υ/. "100 

ο. Η ανεργία ταξινομείται σε διάφορες κατηγορίες ανάλογα µε α) µε Τα 

αίτια που την προκαλούν, β) µε τις πολιτικές που την αντιμετωπίζουν, 

Υ) µε τον χρόνο που διαρκεί και ὃ) µε την ομάδα στην οποία ανήκει ο 

άνεργος 

Ανάλογα µε τα αίτια η ανεργία ταξινομείται σε α) ανεργία τριβής, β) 

εποχική ανεργία, Υ) κυκλική ανεργία και ὃ) διαρθρωτική ανεργία. 

ο Ανάλογα µε τις πολιπικέ που την αντιμετωπίζουν η ανεργία 

ταξινομείται σε α) ανεργία τριβής, β) κυκλική ανεργία και γ) διαρθρωτική 

ανεργία. 

9 Ανάλογα µε τον χρόνο που διαρκεί η ανεργία ταξινοµείαι σε ϱ) 

βραχυχρόνια ανεργία, β) ανεργία µέσης διάρκειας, Υ) μακροχρόνια 

ανεργία και δ) µεγάλη μακροχρόνια ανεργία. 

ο Η ανάλυση της διάρθρωσης της ανεργίας αναφέρετα! στον τρόπο µε 

τον οποίο επιµερίζεται η ανεργία μεταξύ διακριτών κοινωνικών οµάδων 

που αποτελούν το εργατικό δυναμικό. 
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« Στην κλασική θεωρία, η ευκαμψία των χρηµατικών µισθών θα οδηγήσει 

στην πλήρη απασχόληση. Σε περίπτωση ανισορροπίας της αγοράς 

εργασίας, οι δυνάµεις του ελεύθερου ανταγωνισμού θα οδηγήσουν σε 

Ισορροπία την αγορά. 

Στην κευνσιανή θεωρία, η ενεργός ζήτηση αποτελεί τον ουσιαστικό 

  παράγοντα καθορισμού του ύψους της παραγωγής και της 

απασχόλησης. Δεν υπάρχει Κανένας μηχανισμός που θα ὠθήσει µόνος 

του σε αύξηση τη συνολική ενεργό ζήτηση, ώστε να δημιουργηθούν οἱ 

απαραίτητες προὐποθέσεις για αύξηση του εισοδήματος και κατά 

  

συνέπεια αύξηση της παραγωγής και απασχόλησης. Η αύξηση της 

ενεργού ζήτησης θα προέλθει µέσω µέτρων νομισματικού και 

δημοσιονομικού χαρακτήρα. 

ο Στην µονεταριστική θεωρία, το ποσοστό ανεργίας κυμαίνεται γύρω από 

ένα φυσικό ποσοστό, το οποίο προσδιορίζεται µέσω των διαδικασιών 

που εξισορροπούν την οικονομία. Το φυσικό επίπεδο ανεργίας είναι το 

επίπεδο ανεργίας που θα επιπευχθεί υπό τις πραγματικές (σε 

αντιδιαστολή προς τις χρηματικές) υπάρχουσες συνθήκες της αγοράς. 

Με δεδομένες τις συνθήκες της αγοράς εργασίας σε πραγματικούς 

όρους, µείωση αυτού του επιπέδου µπορεί να προέλθει µόνο µέσω της 

άρσης των δυσκαµψιών της αγοράς. 

 Ο νόμος του ΟΚυπ µας δείχνει ότι η σχέση ανάµεσα στην µεταβολή της 

ανεργίας Και Το λόγο του τρέχοντος προς το δυνητικό ΑΕΠ είναι 

αρνητική. 

» Η καμπύλη ΡΗΙήρθ απεικονίζει τη σχέση που υπάρχει μεταξύ του 

πληθωρισμού και του ανεργίας. Στην βραχυχρόνια καμπύλη ΡΠΙρ5 Η 

σχέση µεταξύ πληθωρισμού και ανεργίας είναι αρνητική. ἩΗ 

βραχυχρόνια καμπύλη ΡΠΙΙΡΕ τονίζει την αντιφατικότητα που υπάρχει 

στην επιδίωξη της οικονοµικής πολιτικής να επιτύχει σταθερότητα 

τιµών και πλήρη απασχόληση. Η επίτευξη του ενός σκοπού 

οικονοµικής πολιτικής συνεπάγεται τη θυσία του άλλου. 

» Η μακροχρόνια καμπύλη ΡΠΙΠΙρ8 είναι κάθετη προς τον οριζόντιο άξονα 

και δείχνει ότι μακροχρόνια δεν υπάρχει σχέση μεταξύ πληθωρισμού 

και του ανεργίας. Συνεπώς, οι ασκούντες την οικονομική πολιτική δεν 
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εἶναι σε θέση να επιτύχουν µια σταθερή και μακροχρόνια µείωση του 

τρέχοντος ποσοστού ανεργίας σε επίπεδα χαμηλότερα από το 

καθοριζόµενο από την αγορά φυσικό ποσοστό ανεργίας. 

». Η οικονομική περιφέρεια είναι µια δυναμική γεωγραφική ενότητα που 

τα όρια της επηρεάζονται από τις διαχρονικές µεταβολές των κοινών ή 

συμπληρωματικών χαρακτηριστικών των χωρικών μονάδων, από τις 

ος  - . οποίες συντίθεται 

Τα πιο σηµαντικά συστήµατα ταξινόµησης των περιφερειών εἶναι α) η 

ταξινόμηση του Βοιάενίε, β) η ταξινόμηση µε βάση τον βαθµό 

  

ανάπτυξης και γ) η ταξινόμηση του ΑγαΦΙοί 

ο Η ταξινόμηση του Βουμαενί!θ περιλαμβάνει τρείς τύπους περιφερειών. 

οµοιογενεί, Ἀπολικές και προγραμματισμού. Οι µπεριφέρειες 

κατατάσσονται ανάλογα µε το βαθµό ανάπτυξης στις εξής κατηγορίες: 

αναπτυγμένες, φθίνουσες και αναπτυσσόμενες. Η ταξινόμηση του 

Αγάαἰοί περιλαμβάνει τους εξής τύπους περιφερειών; μητροπολιτικές 

περιφέρειες, εππυχείς µβιοµηχανικές περιφέρειες, «Φφθίουσες 

βιομηχανικές περιφέρειες, ανερχόµενες περιφέρειες, περιμετρικές 

αναπτυσσόμενες περιφέρειε, περιµετρικές περιφέρειες ελλιπούς 

ανάπτυξης και περιµετρικές υπανάπτυκτες περιφέρειες. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 205: ΤΑΞΙΝΟΜΗΣΗ ΚΑΙ ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΩΝ 

ΠΑΡΑΓΟΝΤΩΝ ΠΟΥ ΕΠΗΡΕΑΖΟΥΝ ΤΗΝ ΑΝΕΡΓΙΑ ΣΕ 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟ ΕΠΙΠΕΔΟ 
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2.1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Η ανεργία διαφοροποιείαι κατά τόπους, όµως εξετάζεται συχνά η εθνική της 

διάσταση. Υπάρχουν τουλάχιστον τρεις λόγοι για τους οποίους πρέπει να 

των 

διαφορών στα ποσοστά ανεργίας µεταξύ των περιφερειών είναι ένας λόγος 

  

σσ πα τοῦ οποίο εξεάζεαγη περφερεπακή ὅπάστασηττης ανεργίας- Έχει 

παρατηρηθεί ότι το μέγεθος των διαφορών στα ποσοστά ανεργίας μεταξύ των 

περιφερειών είναι τόσο µεγάλο όσο είναι Και το µέγεθος των διαφορών στα 

ποσοστά ανεργίας μεταξύ των κρατών. Συνεπώς, µια παράμετρος τόσο 

σηµαντική όπως η ανεργία, η οποία διαφοροποιεί σηµαντικά το αναπτυξιακό 

επίπεδο των περιφερειών της ἴδιας χώρας ή των περιφερειών µιας 

οικονοµικής ένωσης, πρέπει να εξεταστεί Και να αναλυθεί και σε περιφερειακό 

επίπεδο. 

Η ύπαρξη ανισοτήτων στα ποσοστά ανεργίας των περιφερειών εἶναι ακόµα 

ένας λόγος για την εξέταση της περιφερειακή διάστασης της ανεργίας. Πολλές 

µακροοικονοµικές μελέτες” προσπάθησαν να εξηγήσουν τις ανισότητες στα 

ποσοστά ανεργίας των κρατών. Αυτές οἱ μελέτες κατέληξαν στο συμπέρασμα 

ότι οι διαφορές στους θεσμούς που διέπουν την αγορά εργασίας 

(διαπραγματεύσεις για τους μισθούς, κοινωνική ασφάλιση, συνταξιοδότηση 

και φορολογικά συστήµατα) ευθύνονται κυρίως για τις παρατηρούµενες 

ανισότητες στα ποσοστά ανεργίας των κρατών. Σε πολλές χώρες όµως, οἱ 

θεσμοί που διέπουν την αγορά εργασίας διαφέρουν από ελάχιστα ὡς 

καθόλου μεταξύ των περιφερειών µιας χώρας. Συνεπώς, πρέπει να βρεθούν, 

να εξετασθούν Και να αναλυθούν άλλες µεταβλητές που να εξηγούν τις 

ανισότητες στα ποσοστά ανεργίας των περιφερειών. 

Οι επιπτώσεις που προκαλούν στην εθνική οικονομία οι ανισότητες στα 

ποσοστά ανεργίας των περιφερειών αποτελεί σοβαρό λόγο ενασχόλησης µε 

την ανεργία σε περιφερειακό επίπεδο. Σύµφωνα µε τον Ταγίοι, η µείωση 

αυτών των ανισοτήτων θα οδηγήσει σε υψηλότερο εθνικό παραγόμενο προϊόν 

και σε μικρότερη πληθωριστική Πίεση. Επιπλέον, η µείωση αυτών τὼν 

  

1) Όπως για παράδειγµα ΟΕΟΡ (1994) 
20 Ταγίοι 1., σελ. 113-124,1996 
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ανισοτήτων, δημιουργεί οὐσιαστικές κοινωνικές ὠφέλειες. Μειώνει τα 

ανεπιθύμητα αποτελέσµατα που σχετίζονται µε τς γεωγραφικές 

συγκεντρώσεις υψηλής ανεργίας και μειώνει δραστικά το αλυσιδωτό 

αποτέλεσµα των λιγότερο ανεπτυγµένων περιφερειών, οἱ οποίες 

αντιμετωπίζουν δυσκολίες στο να ακολουθήσουν τον ρυθµό ανάπτυξης των 

περιφέρειες αντιμετωπίζουν µια καθαρή απώλεια πληθυσμού, ο οποίος τείνει 

να υποφέρει από την μειωμένη ζήτηση τοπικών προϊόντων και υπηρεσιών και 

από την επιλεκτική μετανάστευση των εργατών υψηλών ικανοτήτων. Οι δυο 

  

αυτοί παράγοντες συντελούν στην αύξηση αυτών των ανισοτήτων.   

Στην επόµενη ενότητα θα παρουσιαστούν τέσσερις κατηγορίες υποδειγµάτων 

που εξετάζουν και αναλύουν τους παράγοντες που καθορίζουν το μέγεθος της 

ανεργίας σε περιφερειακό επίπεδο. Θα πρέπει να τονιστεί ότι ΤΟ κεφάλαιο 

αυτό αποτελεί επισκόπηση προηγούμενων μελετών που ασχολήθηκαν µε 

τους παράγοντες της ανεργίας σε περιφερειακό επίτεδο. Οἱ κατηγορίες 

υποδειγµάτων εἶναι οι εξής: 

ο Τα υποδείγματα µονής εξίσωσης. Αυτά τα υποδείγματα διακρίνονται 

σε: Ί) Εµπειρικές μελέτες (Επιρίήσα εἰμαίςς), 2) Σχέση μεταξύ ανεργίας 

και διαθεσιµότητας κενών θέσεων εργασίας (Της υπθπρἰογπηθηί- 

νβσαπογ τθἰαοηςΠίρ), 3) Ὑποδείγματα κυκλικής ευαισθησίας (ΤΠ 

ογοίσαὶ 5εηθίήν!γ ποάεί), και 4) Ὑποδείγματα παρεχόμενων 

εγκαταστάσεων (ΤΠ6 Επιθηϊίγ πἹοςς/). 

». Τα υποθετικά υποδείγµατα. Αυτά τα υποδείγματα διακρίνονται σε;:1) 

Υποδείγµατα βασισμένα στην μετανάστευση (Της πιἰᾳιβίοη-ρ856ὰ 

πιοάε!), 2) Υποδείγματα ΝΑΙπυ (Τπ9 ΝΑΙΒυ πιοάθ!), 3) Υπόδειγμα 

ΒΙαπο[ιατά-ΚαίΖ (Της Βἰαποίατά απά Καίζ πιοάε/). 

5 Η ταυτότητα υπολογισμού ({ε Βοοουηίηρ ΙάθΙΙγ) 

» Το υπόδειγμα ταυτόχρονων εξισώσεων που ασχολείται µε διαδράσεις ( 

1 σἰπιμίέαπθους πιοάθι ἀθαίίπο νή( ἰπίεγαοίίοης) 

22 ΥΠΟΔΕΙΓΜΑΤΑ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ ΑΝΕΡΓΙΑΣ 

46 
 



2.2.1 ΥΠΟΔΕΙΓΜΑΤΑ ΜΟΝΗΣ ΕΞΙΣΩΣΗΣ 

Εμπειρικές μελέτες 

Οι περισσότερες εμπειρικές μελέτες προσπαθούν να προσδιορίσουν τα αίτια 

της διαφοροποίησης στα ποσοστά της ανεργίας µέσω της θεωρητικής 
αγ. 

μετατρέπει αυτήν την θεωρητική ανάλυση σε µαθηµατικό υπόδειγμα. 

Αντίθετα, περιορίζονται σε µια σύντομη περιγραφή, υποδεικνύοντας τα 

στοιχεία που χρήζουν περαπέρω έρευνας ή παραθέτουν αριθµητικά τις 

μεταβλητές που εξηγούν την ύπαρξη της περιφερειακής ανεργίας. 

Το κύριο μειονέκτημα αυτών των υποδειγµάτων, σύμφωνα µε τον ΕΙΠΟΓΒΙ, 

είναι το πρόβλημα ερμηνείας. Αυτό το πρόβλημα προκύπτει επειδή σε ένα 

υπόδειγµα µιας εξίσωσης (8ἰπᾳίθ εαιαίίοη ρτοῦἰθπι) η ύπαρξη ενός θετικού/ 

αρνητικού δείκτη της μεταβλητής που εξηγεί την περιφερειακή ανεργία, μπορεί 

να έχει µια από τις ακόλουθες τέσσερις διαφορετικές εξηγήσεις: 

 Η μεταβλητή επηρεάζει µόνο θετικά/ αρνητικά την προσφορά 

εργασίας. 

9 Η μεταβλητή επηρεάζει µόνο θετικά/ αρνητικά την ζήτηση εργασίας. 

9 Η μεταβλητή επηρεάζει θετικά/ αρνητικά την προσφορά εργασίας και 

αρνητικά / θετικά την ζήτηση εργασίας. 

9 Η μεταβλητή επηρεάζει θετικά/ αρνητικά την προσφορά εργασίας και 

θετικά/ αρνητικά την ζήτηση εργασίας, όµως το πρώτο αποτέλεσµα 

υπερτερεί! υπολείπεται! του δεύτερου. 

Συνεπώς, είναι δύσκολο από την θεωρητική ανάλυση να εξαχθεί ένα ασφαλές 

συμπέρασμα για το εάν µια μεταβλητή που ερμηνεύει την περιφερειακή 

ανεργία έχει τον σωστό δείκτη και να δοθεί µια εξήγηση για τον συγκεκριµένο 

δείκτη. 

Σχέση μεταξύ ανεργίας-κενών θέσεων εργασία 

Η σχέση μεταξύ ανεργίας-κενών θέσεων εργασίας, ή διαφορετικά η καμπύλη 

Βονειίάᾳθ, εδραιώνει µια αντίστροφη σχέση μεταξύ του ποσοστού ανεργίας 

  

21 Ε]λουςί 1.Ρ, σελ, 4, 2000 
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Και του ποσοστού κενών θέσεων εργασίας. Μπορεί να υπολογιστεί µε την 

βοήθεια περιφερειακών στοιχείων λαμβάνοντας το ποσοστό ανεργίας ὡς την 

µεταβλητή που βρίσκεται στην αριστερή πλευρά της σχέσης και το ποσοστό 

των κενών θέσεων εργασίας ὡς την μεταβλητή που βρίσκεται στην δεξιά 

πλευρά της σχέσης. Ο Εἰποιςί επισημαίνει ότι αυτή η σχέση δεν δίνει καμιά 

  αναλυτική ερμηνεία των απίων της ανεργίας σε περιφερειακό επίπεδο. Η 

διαφοροποίηση χρησιμοποιεπαι περισσότερο στο να αναλύσει στα συστατικά 

της µέρη την διαφοροποίηση στο ποσοστό ανεργίας και όχι στο να την 

εξηγήσει. Ὑπάρχουν τέτοια παραδείγματα όπως οἱ µελέτες των ΟΠθ8ΦῃΗΙΤ8, 

  Οο{άοΠ, φοηθςᾶ. Μαηπίπα και Ηοίζε; ζ.. 

Το υπόδειγμα κυκλικής ευαισθησίας 

Τα υποδείγματα κυκλικής ευαισθησίας μπορούν να χαρακτηριστούν από το 

γεγονός ότι εξηγούν το ποσοστό ανεργίας σε περιφερειακό επίπεδο µέσω του 

ποσοστού ανεργίας σε εθνικό επίπεδο. Η σχέση είναι νορ-ᾶο1-8η πει. ο 

Τηίωναἰὃ είναι ο πρώτος που εισήγαγε το υπόδειγμα της κυκλικής 

ευαισθησίας. Το κεντρικό σηµείο αυτού του υποδείγματος εἶναι η παράμετρος 

ϐ!, η οποία µετρά την κυκλική ευαισθησία δηλαδή τον βαθµό στον οποίο το 

ποσοστό ανεργίας µιας περιφέρειας μεταβάλλεται όταν μεταβάλλεται το 

ποσοστό ανεργίας της χώρας. Φυσικά, αυτό ο τύπος υποδείγματος έχει 

νόηµα εάν µια εξίσωση παλινδρόμησης εκτιμάται ξεχωριστά για κάθε 

περιφέρεια. Σε διαφορετική περίπτωση το ι θα ισούται µε την µονάδα. 

Βέβαια έχουν διατυπωθεί κριτικές σχετικά µε Την αστάθεια του κυκλικού 

συστατικού στην επιλεγμένη χρονική περίοδο, µε την φύση αυτής της σχέσης 

και την ελλπτή της θεωρητική βάση. Οἱ Βγεις και Μαπίπζ” υποστηρίζουν ότι η 

σχέση µεταξύ ποσοστού ανεργίας σε περιφερειακό επίπεδο και ποσοστού 

ανεργίας σε εθνικό επίπεδο είναι µια σχέση ισορροπίας παρά µια κυκλική 

  

33 Οµοςίτο Ρ.Ο., 1973 
(στάση Τ.Ε.. 1967 

Ίοηπος Ὀ.Β., Μαππίας Ὀ.Ν., σελ 17-29, 1992 

Ηοίσει Η.Ι., σελ 307-328. 1993 
22 ΤμΗγψγα]] Α.Ρ., σελ, 205-219, 1966 
34 γοις ].Ὀ., σελ 447-453. 1990 
Βγεις 1.Ὀ., σελ, 1057-1092, Ι991 
Ματ Ε., σελ, 237-252. 1997 
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σχέση. Ορισμένοι μελετητές” ανακάλυψαν ότι το ποσοστό ανεργίας σε 

περιφερειακό επίπεδο και Το ποσοστό ανεργίας σε εθνικό επίπεδο 

σχηματίζουν µια τέτοια κατάσταση ισορροπίας. 

Παρόλο που το τελευταίο εύρηµα είναι συνεπές µε Την υπόθεση ότι τα 

διαφορικά που σχετζονται µε Την περιφερειακή ανεργία εἶναι σταθερά, η 

παρατήρηση ότι το ποσοστό ανεργίας σε περιφερειακό επίπεοο καὶ ΤΟ στ 

ποσοστό ανεργίας σε εθνικό επίπεδο είναι παράλληλα μεταξύ τους, δεν 

απευθύνονται στους παράγοντες τῶν ανισοτήτων μεταξύ των περιφερειών. 

Ορισμένες μελέτες αναγνώρισαν αυτό το πρόβλημα µε Το να διαχωρίσουν το 

ποσοστό ανεργίας σε περιφερειακό επίπεδο σε δυο συστατικά, ένα 

βραχυχρόνιο και ένα μακροχρόνιο (γνωστό ὡς µη κυκλικό ἡ ισορροπίας). Το 

τελευταίο εξηγείται από µια ομάδα μεταβλητών”. Μια ένσταση για αυτή Την 

προσέγγιση είναι ο διαχωρισμός των δυο σταδίων. Στο πρώτο στάδιο ένας 

τύπος υποδείγματος Βγθοβ!ίπο-Τηἰπναί! υπολογίζεται για κάθε µια περιφέρεια 

ώστε να κατασκευαστεί το μακροχρόνιο συστατικό και στο δεύτερο στάδιο ένα 

υπόδειγμα το μακροχρόνιο συστατικό εκτιμάται για όλες µαζί τις περιφέρειες. 

Είναι πιθανότερο ότι τα στάδια εἶναι αλληλοεξαρτώμενα , καθώς βραχυχρόνια 

6οοκ5 µπορεί να επιδράσουν μακροχρόνια στην δοµή µέσω τῶὠν 

αποτελεσμάτων υστέρησης και ανήστροφα δομικά 5ΠοςΚ8 µπορεί να 

μεταβάλλουν την κυκλική δυναμική αρκετών περιφερειών. 

Η τελευταία κριτική που ασκείται αφορά την διασύνδεση περιφερειακής και 

εθνικής ανεργίας. Οἱ επικρπές θεωρούν ότι τα υποδείγµατα που συνδέουν τα 

δυο είδη ανεργίας είναι «θεωρητικά αγνωστικιστικά», Εκτός από την 

ανῄήστροφη σχέση µεταξύ του ποσοστού ανεργίας σε εθνικό επίπεδο και της 

επιθυμίας για μετανάστευση”, δεν υπάρχει Καμιά υπόθεση που να 

δικαιολογεί την ύπαρξη αυτής της σχέσης ή της διαφοροποίησης ανάµεσα 

στις περιφέρειες”. 

  

25 ῬᾳάοίΙου Μ., Μαπίπ Κ., ΤΥοι Ρ., σελ 19-30, 1936 

Ῥομκοπαι 1., Τουνο Η., σελ 445-458, | φ0δ 

36 Τηγ]ου 1., Β/8άΙ6Υ 8., σελ 113-124, 1953 

Ἠγοίακ Τ., ἄοπες 6., σελ 191-200, 1957 

Ἡοῇοι Ε.Α., ΜιρΗΥ Κ.Ι., σελ 313-328, 1959 

21 (οιάον Ι., σελ 135-147, 1968 

28 ΝΠατίίη Ε.. σελ 231-252. 1997 

Οναρπιαη Ρ.., σελ. 1059-1064, 1991 
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Συμπερασματικά µπορεί να επτωθεί ότι τα υποδείγματα κυκλικής ευαισθησίας 

συνέβαλαν στην Καλύτερη κατανόηση του προβλήματος της περιφερειακής 

ανεργίας και ότι µπορεί να υπάρξει βελτίωση και επέκταση αυτών των 

υποδειγµάτων. Οι δυο κυριότερες ενστάσεις είναι ότι α) η σχέση μεταξύ 

ποσοστού ὁ ανεργίας : σε περιφερειακό επίπεδο και ποσοστού ανεργίας σε 

διαφορών τους και β) η σχέση από µόνη της δεν έχει προσδιοριστεί επαρκώς. 

Το υπόδειγμα παρεχόμενων εγκαταστάσεων 

Σύµφωνα µε ορισμένους μελετητές” µια μακροχρόνια ή στατική δοµή 

ισορροπίας των ανισοτήτων µεταξύ των περιφερειών, στην απλούστερη 

µορφή της, µπορεί να εξηγηθεί από την διανοµή των παρεχόμενων 

εγκαταστάσεων. Αυτές οι παρεχόμενες εγκαταστάσεις εισέρχονται στην 

συνάρτηση χρησιμότητας των εργατών καν ή στη συνάρτηση παραγωγής των 

επιχειρήσεων. Σε κατάσταση ισορροπίας, οι εργαζόµενοι είναι αδιάφορο! 

µεταξύ τοποθεσιών όταν η αναμενόμενη χρησιμότητα (Ν) εἶναι σταθερή 

µεταξύ των περιφερειών. 

γ(ν) ; Α)Ξ μ Ψν 20, Ψ920, 
(1α) 

όπου νν" εἶναι το αποτελεσματικό επίπεδο μισθού στην περιφέρεια ᾖ, δηλαδή 

το επίπεδο μισθού που εἶναι κατάλληλο για το επίπεδο διαβίωσης ή 

πρόσληψης, ν"Ξν(1-ι), όπου κνν το επίπεδο του πραγματικού μισθού και 4 το 

ποσοστό ανεργίας, Α εἶναι η αξία των τοπικών παρεχόμενων εγκαταστάσεων 

στην περιφέρεια { και Υ εἶναι το δοσμένο εθνικό επίπεδο χρησιμότητας. 

Σε κατάσταση ισορροπίας, Οἱ επιχειρήσεις εἶναι εξίσου αδιάφορες μεταξύ 

τοποθεσιών. Για επιχειρήσεις που έχουν συναρτήσεις παραγωγής σταθερών 

αποδόσεων κλίµακας, το μοναδιαίο κόστος ισούται µε την τιµή παραγωγής. 

Κατά συνέπεια 

  

3 Ἠα!! Ε.Ε., σελ, 709-764, 1972 
Έοζα Α.Μ., σελ 201-208, 1978 

Εοῦαοκ 1., σελ 1257-1278. 1952 

Ματείον 5.Τ., σελ 51-79, 1955 

Μοηίροπηετγ Ε.Β., 1993 
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6 (ή, Α9Ξξ Ί ; 20 

Εάν οι τοπικές παρεχόμενες εγκαταστάσεις ενισχύουν την παραγωγικότητα 

τότε 60. 

Σύμφωνα µε αυτό το υπόδειγμα, ΤΟ ποσοστό ανεργίας σε κατάσταση 

ισορροπίας για κάθε περιφέρεια, θα εκλαμβάνεται ὡς συνάρτηση των 

παρεχόμενων εγκαταστάσεων στην δεδοµένη πἹεριφέρεια. Δηλαδή οι 

παρεχόμενες εγκαταστάσεις µπορεί να θεωρηθούν ὡς αντισταθµιστικό 

διαφορικό για την υψηλότερη πιθανότητα της ανεργίας. Βέβαια το υπόδειγμα 

των παρεχόμενων εγκαταστάσεων δεν εἶναι Ιδιαπερα διαδεδομένο. Οἱ 

Βιήάσο-Θοιαοπὸ, εξηγούν τον λόγο. Σηµείωσαν τι έπρεπε να 

εγκαταλείψουν µια ολόκληρη ομάδα « δυνητικά σχετικών χαρακτηριστικών 

µιας περιοχής (που αφορούν στις αποφάσεις μετανάστευσης) όπως οἱ 

συνθήκες στέγασης, αξία Ιδιοκτησίας, ποσοστά θνησιμότητας και 

εγκληματικότητας και επίπεδα ατμοσφαιρικής ρύπανσης απλούστατα εξαπίας 

της µη σηµαντικότητας τους». 

Εκτός από τις παρεχόμενες εγκαταστάσεις, οἱ υψηλότερο! μισθοί µπορεί να 

θεωρηθούν ὡς αντισταθµιστικό διαφορικό για την ανεργία. Πολλές μελος 

βρήκαν µια θετική και σηµαντική σχέση µεταξύ αυτών των δυο μεταβλητών”. 

Επιπλέον, σ᾿ αυτές τις μελέτες το επίπεδο ανεργίας καθορίζει το επίπεδο 

µισθών και όχι το αντίστροφο όπως συμβαίνει συνήθως στην θεωρία. 

2.2.2ΥΠΟΘΕΤΙΚΑΥΠΟΔΕΙΓΜΑΤΑ 

Σ ένα υποθετικό υπόδειγμα, Το ποσοστό ανεργίας δεν εξηγείαι αλλά 

επιλύεται είτε µέσω ενός θεωρητικού υποδείγματος, είτε µέσω ενός εμπειρικά 

  

50 Ῥμγγίάρο ., ἄοτάοη Ι., σελ, 214-207, 1951 

81 Ἠᾳ!! Ε.Ε., σελ, 709-764. 1972 
Έσθσα Α.Μ., σελ 201-208, 1975 

Αάαπις 1.Ρ., σελ.29-56, 1965 

Κοῦαοσκ {.. σελ, 735-750, 1957 

Ρἰκσαιήἁος, 6.Α., ΜοΜαΡίε: Ι., σελ 812- 831, 1900 

Ταγατά Β., Ναζί! 5, Ιαοκιπαι Ε., 1991 
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εκτμώµενου υποδείγματος. Υπάρχουν τρία είδη υποθετικών υποδειγµάτων. 

Τα υποθετικά υποδείγματα διακρίνονται! σε: 

ο Υποδείγματα βασισμένα στην μετανάστευση (Τήο πιἰρΓαίοη-ρ8δθά 

Πιοςθ!) 

ο ὙΥποδείγματα ΝΑΙΜΟ (Τπθ ΝΑΙΠΟ Πιοςε!) 

» Υπόδειγμα Βἰαποπαά-ΚαίΖ (ΤΠε Βἰαηο[αγά απά Καϊζ πιοᾶεῖ) 

  

Το υπόδειγμα βασισμένο στην μετανάστευση 

Σε ένα μικρό αριθµό μελετών η µεταβλητή που επηρεάζει καθοριστικά την 

προσφορά και την ζήτηση της εργασίας και κατά συνέπεια το ποσοστό 

περιφερειακής ανεργίας, είναι το επίπεδο της καθαρής µεταναστευτικής ροής. 

Ορισμένοι μελετητές”; πρότειναν και εκτίµησαν µια εξίσωση του ποσοστού 

καθαρής µεταναστευτικής ροής. Ορίζοντας µια μακροχρόνια ισορροπία ως 

µια κατάσταση µηδενικής μετανάστευσης και μηδενικών αλλαγών στους 

µισθούς, αυτοί οἱ μελετητές κατόρθωσαν να εδραιώσουν τα ποσοστά 

ανεργίας σε περιφερειακό επίπεδο αντιστρέφοντας την εξίσωση του 

ποσοστού καθαρής µεταναστευτικής µῥροής. Με ένα ελαφρώς 

διαφοροποιηµένο τρόπο, η (ἴδια προσέγγιση ακολουθήθηκε και από τον 

Μοἰμοῦό. Πρώτος πρότεινε ένα θεωρητικό υπόδειγμα της µεταναστευτικής 

ροής, ύστερα όρισε ως προὔπόθεση µια εξίσωση του ποσοστού καθαρής 

µεταναστευτικής ροής αντιστρέφοντας αυτόν τον προσδιορισμό και τελικά 

αναδιαµόρφωσε και εκτµησε την προκύπτουσα εξίσωση του ποσοστού 

ανεργίας. Ο ΟΠοθηθινοίά’ είναι ο πρώτος που αναγνώρισε ότι η υπόθεση 

της µηδενικής μετανάστευσης εἶναι µια µόνο εἰδική περίπτωση µιας 

μεγαλύτερης ομάδας. Εκτός από µια εξίωση του ποσοστού καθαρής 

µεταναστευτικής ροής, οι ΡἰΞ98ήάθς και ΜοΜαςίει και | 3γαΓά κ.α εκήµησαν 

επίσης µια δυναμική εξίσωση καθορισμού των μισθών. Επιλύοντας αυτή την 

εξίσωση καθορισμού των μισθών µε στατική µορφή, κατόρθωσαν να θέσουν 

τους περιφερειακούς μισθούς ὡς αντισταθµιστικό διαφορικό για Την ανεργία. 

  

22Ρ]ςκατίες Ο.Α.. ΜοΜαρίαι ]., σελ 812-831, 1990 

1ααγατά Β., ΝΙοΚοί1 5., Πβοκπια! Β., 199] 

33 γ/ο]μο 1.,σελ 123-132, 1995 (α) 

34 Ωγοεποενγο]ά Ν., σελ. 1-20, 1997 
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Λαμβάνοντας υπόψη όλες αυτές τις µελέτες, Το πιο σηµαντικό σηµείο είναι ότι 

το υπόδειγμα μειωμένης µορφής εξίσωσης που τελικά εξηγεί το ποσοστό 

ανεργίας σε περιφερειακό επίπεδο ενσωματώνεται σε ένα πλουσιότερο 

θεωρητικό πλαίσιο. 

    Το υπόδειγμα ΝΑΙπύ 

  
Μια δεύτερη κατηγορία υποθετικών υποδειγµάτων είναι η καμπύλη ΡΠΙΠΜρ5. 

Για να καθορίσει κάποιος, σε κατάσταση ισορροπίας, διαφορικά ανεργίας 

ανάµεσα στις περιφέρειες, θα πρέπει να ξεκινήσει από µια ομάδα 

περιφερειακά προσδιορισµένων καμπύλων ῥΡΠΙΙρ8 ώστε να λάρει 

περιφερειακά προσδιορισµένα ΝΑΙΒυΘΖ Αυτά τα περιφερειακά 

προσδιορισµένα ΝΑΙΠυ9 µπορεί να εξηγηθούν από µια ομάδα μεταβλητών. 

Αυτός ο τύπος υποδείγματος εφαρμόστηκε από τους 4ομηθς-Ηγοἰακ (1989), 

Βἰαοκίεγ (1989) και Ραγηεῦς (1998). Η κύρια ένσταση σε αυτό το είδος 

υποδείγματος εἶναι ότι η καμπύλη ΡΗΙρς είναι παγιωµένη στην 

µακροικονοµική θεωρία αλλά όχι στην περιφερειακή οικονομική θεωρία. Η 

εκήµηση ενός ξεχωριστού ΝΑΙΡυ για κάθε περιφέρεια προὐποθέτει την 

ύπαρξη σημαντικής διαπεριφερειακής απόκλισης στην δοµή του καθορισμού 

των μισθών. Οἱ ’ομπθς-Ηγοίακ (1989) υποστηρίζουν ότι αυτή η υπόθεση 

ευσταθεί επειδή οι αποκλίσεις που παρουσιάζουν οἱ περιφέρειες στην 

διαδικασία προσαρμογής των μισθών µπορεί να εξηγηθούν από τις 

περιφερειακές διαφορές στο ποσοστό συµµετοχής στα εργατικά συνδικάτα. Ο 

Εἰποιςί θεωρεί ότι αυτό ο τύπος υποδείγματος δεν στερείται σηµασίας, απλώς 

θα πρέπει να εξεταστεί στα πλαίσια ενός ευρύτερου θεωρητικού πλαισίου, 

όπως συμβαίνει στην περίπτωση Του υποδείγματος ΒἱαΠοΠαΓᾷ-(ΚαἴΖ. 

Το υπόδειγμα ΒἰβησΠαιταά-ΚαίΖ 

  

35 Ίζοῃ-Αοοσἰοταίπρ ΙαΠαίίο Καΐος οἳ Ὀποπιρ]ουπιθηί 

36 ]ο]μος ἄ., Ηγοίακ Τ.1.,σελ. 19-26. 1959 
ΒαοΚΙ6Υ Ρ.Β., σελ 440-456, 1952 

Ῥαγπο 1.Ε., σελ. 319-332, 1995 
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Στο υπόδειγμα Βἰαποματά-καϊζ (1992) διατυπώνεται η υπόθεση ότι οἱ 

περιφέρειες παράγουν διαφορετικές κατηγορίες αγαθών, τα οποία όλα 

πωλούνται στην εθνική αγορά και επίσης διατυπώνετα! η υπόθεση ότι οι 

επιχειρήσεις µπορούν να μετακινηθούν ανάμεσα στις περιφέρειες. Το 

θεωρητικό πλαίσιο εἶναι ένα απλό υπόδειγμα τεσσάρων εξισώσεων 

  

  

  

ν-α(1.ιΕΙΗ)ΗΣις α»0 (29) 
γι διςΧή, 050 (2) 

19ήµ.Ι- [Γον σιμή-Χι γι, ιβ” 0 (27) 

.  ὑ ρα αι0 (25) 

όπου ἵ περιφέρειες, {: χρόνος, γη; λογαριθµικός μισθός, δη : λογαριθµική 

προσφορά εργασίας, µ; Το ποσοστό ανεργίας και ειν, ει’ είναι οἱ νηίίε ποίθθ 

που αντιπροσωπεύουν τα σοκ στην προσφορά και την ζήτηση εργασίας. Στο 

υπόδειγμα Βἰαπομαιά-ΚαίΖ τα [δη Ὑη Καὶ η μετρούνται ανάλογα µε τις 

ανῄστοιχες εθνικές μεταβλητές τους στον χρόνο ἵ. Η πρώτη σχέση είναι η 

βραχυχρόνια σχέση ζήτησης εργασίας. Ο παράγοντας {ήν είναι κατά 

προσέγγιση ίσος µε το λογαριθµικό επίπεδο ανεργίας. Ο συντελεστής α εἶναι 

θετικός, αντανακλώντας την καμπύλη (µε αρνητική κλίση) για κάθε προϊόν. Ο 

τελευταίος όρος 2, υπολογίζει τις μακροχρόνιες επιπτώσεις της ζήτησης 

εργασίας. 

Η δεύτερη εξίσωση εἶναι η σχέση καθορισμού των μισθών. Σε κάποιο βαθμό, 

το αποτέλεσµα που προκαλεί Το ποσοστό ανεργίας στο επίπεδο των μισθών 

είναι αβέβαιο. Παραδοσιακά, γινόταν η υπόθεση ότι η υψηλότερη ανεργία 

οδηγεί σε χΧαµηλότερους µισθούς. Όσο υψηλότερος εἶναι ο συντελεστής ὁ 

τόσο περισσότερο η περιφερειακή αγορά εργασίας προσομοιάζει µε ένα 

νεοκλασικό κόσµο στον οποίο το πρόβλημα της ανεργίας επιλύεται στιγμιαία 

µε την µείωση των μισθών. Τέλος, το ἅ;’ είναι ένας όρος μετατόπισης που 

περιέχει Και άλλους όρους, εκτός από το ποσοστό ανεργίας, που επηρεάζουν 

το ποσοστό ανεργίας σε περιφερειακό επίπεδο. 

Η τρίτη εξίσωση καθορίζει την προσφορά εργασίας. Ουσιαστικά, δίνει 

πληροφορίες σχετικά µε την αύξηση της προσφοράς εργασίας. Η προσφορά 

  

57 Β]οπο]ιατά Ο.1., Καίκ1,Ε., σελ 1-21. 1992 
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εργασίας αυξάνει µέσω της συµµετοχής του εργατικού δυναμικού, την καθαρή 

ἱηννατά μετανάστευση και ΤΟ καθαρό εσωτερικό «καθημερινό εργασιακό 

ταξίδι» µέσα στα όρια µιας περιφέρειας όταν το επίπεδο μισθών αυξάνει και 

το ποσοστό ανεργίας μειώνεται. Επίσης εἶναι παραδεκτό ότι το ποσοστό 

ανεργίας προκαλεί αρνητικό αποτέλεσµα στην συμμετοχή του εργατικού 

“δυναμικού. Παρόλο που στην θεωρητική ανάλυση το ποσοστό ανεργίας --- σσ Ἔ 

προκαλεί θετικό αποτέλεσµα στην συµµετοχή του εργατικού δυναμικού 

εξαπίας της επικράτησης του αποτελέσματος του επιπλέον εργάτη επί του 

αποτελέσματος αποθάρρυνσης, η εμπειρική έρευνα καταδεικνύει το αντίθετο. 

Τέλος, το Χ; είναι ένας όρος μετατόπισης που. περιέχει και άλλους όρους, 

εκτός από το ποσοστό ανεργίας Και το επίπεδο μισθού, που επηρεάζουν την 

προσφορά εργασίας. 

Η τέταρτη εξίσωση περιγράφει την μακροχρόνια επίὃραση της ζήτησης 

εργασίας σε µια περιφέρεια. Το επίπεδο μισθού προκαλεί ένα αρνητικό 

αποτέλεσµα στην ζήτηση εργασίας σε µια περιφέρεια. Ένας χαμηλότερος 

µισθός μετατρέπει την περιφέρεια σε πιο ελκυστικό τόπο εγκατάστασης για τις 

επιχειρήσεις. Το αποτέλεσµα που προκαλεί το ποσοστό ανεργίας είναι 

αβέβαιο. Από την µια πλευρά, ένα υψηλότερο ποσοστό ανεργίας υπονοεί και 

µια µεγαλύτερη δεξαμενή από εργάτες και αυτό το γεγονός μετατρέπει την 

περιφέρεια σε πιο ελκυστικό τόπο εγκατάστασης για τις επιχειρήσεις. Από την 

άλλη πλευρά όµως, ένα έλλειμμα στην ζήτηση εργασίας σε µια περιφέρεια 

µπορεί να οδηγήσει τους πιο κινητικούς εργαζόμενους να μεταναστεύσουν. 

Αυτοί συνήθως είναι νέοι µε καλό επίπεδο εκπαίδευσης και υψηλές 

ικανότητες. Σ’ αυτή την περίπτωση η περιφέρεια δεν θα μείνει µόνο µε ένα 

εργατικό δυναμικό πιο ευάλωτο στην ανεργία αλλά ταυτόχρονα θα γίνει και 

λιγότερο ελκυστική στις επιχειρήσεις. Με βάση την υπόθεση ότι οι λιγότερο 7 

ανεπτυγμένες περιφέρειες που αντιμετωπίζουν µια καθαρή απώλεια 

πληθυσμού δυσκολεύονται να ακολουθήσουν τον ρυθµό των πιο 

ανεπτυγµένων, το δεύτερο αποτέλεσµα εἶναι ισχυρότερο. Τέλος, το Χύ εἶναι 

ένας ὀόρος μετατόπισης που περιέχει και άλλους όρους, εκτός από το 

ποσοστό ανεργίας Και το επίπεδο μισθού, που επηρεάζουν την ζήτηση 

εργασίας. 

Σύµφωνα µε αυτό το υπόδειγμα τεσσάρων εξισώσεων, οἱ περιφέρειες 

μπορούν να εππύχουν διαφορετικό ποσοστό ανεργίας μακροχρόνια. Για να το 
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παρατηρήσουμε αυτό, μπορούμε να λύσουμε το υπόδειγµα ὡς προς ΤΟ 

ποσοστό ανεργίας σε κατάσταση ισορροπίας υποθέτοντας ότι 1ης Ἠμ 1.1 

και εφόσον έχουν τακτοποιηθεί τα αποτελέσµατα των 5ΠοΚ9 καταλήγουμε 

στην εξής σχέση 

  
  

μμ. 

4 σα ς ρ Ώ σσςτο ψ 

ας Ξ Χι- Χιπ Χ 

α(ὂς-« ασ) εὐά--ἕ α(θο-ςς) εδά--ᾱ α(θο--ς)εδά- κ 
  

(9) 

Αυτή λύση επισημαίνει ότι το ποσοστό ανεργίας µπορεί να έχει διαφορετικές 

σηµασίες, µε τα Χ, Χί, και Χι ὡς κυρίαρχους όρους. Ως κανόνας µια 

επικείµενη θετική µεταβολή στην προσφορά εργασίας (ΧΑ) µια επικείµενη 

αρνητική µεταβολή στην ζήτηση εργασίας (Χ9), ή µια επικείµενη θετική 

µεταβολή στο περιφερειακό επίπεδο μισθών (0) οδηγούν σε ένα επίπεδο 

ανεργίας υψηλότερο από το µέσο επίπεδο και αντίστροφα. Συμπερασματικά 

µπορεί να επτωθεί ότι το υπόδειγμα συνδέει το ποσοστό ανεργίας µε τους 

παράγοντες που σχεῄζονται µε την προσφορά εργασίας, την ζήτηση εργασίας 

και τον καθορισμό των μισθών. 

2.2.3 Η ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ 

Ένα από τα παλαιότερα υποδείγματα καθορισμού της περιφερειακής ανεργίας 

είναι η ταυτότητα υπολογισμού. Η ταυτότητα υπολογισμού υφίσταται για κάθε 

γεωγραφική αγορά εργασίας (τοπική, αστική, περιφερειακή) και έχει την εξής 

μορφή: 

ὈΠΞΡΗΣΙΑΓΝΟ-Ε (4α) 

µε 4ΡΗΞΟΙΝΜ (4β) 

όπου το ὕι εἶναι το επίπεδο ανεργίας, το ΡΗ’ εἶναι ο πληθυσμός που 

βρίσκεται σε ηλικία απασχόλησης, το ΝΟ είναι το επίπεδο του «καθαρού 

εργασιακού ταξιδιού» (πεί ἱηνιαιά οοπΙπιΜίπα), το Ε είναι το επίπεδο 

απασχόλησης, το « είναι το ισοζύγιο µεταξύ των νέων εισόδων Και των 

αποχωρήσεων από τον πληθυσμό που βρίσκεται σε ηλικία απασχόλησης και 
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το ΛΜΛ{ εἶναι το επίπεδο της καθαρής µεταναστευτικής ροής (ηθί ἴπιναγά 

πιἰᾳΓ8ίΙΟΠ). Όι δυο πρώτες μεταβλητές στην δεξιά πλευρά μετρούν την 

προσφορά εργασίας, λαμβάνοντας υπόψη την ένταση του καθαρού 

«εργασιακού ταξιδιού» και της καθαρής µεταναστευτικής ροής και η τελευταία 

µεταβλητή στην δεξιά πλευρά µετρά την ζήτηση εργασίας. Η τελευταία 

  µεταβλητή µπορεί να αναλυθεί περισσότερο σε μεγέθυνση και στένώση, µαζί 

µε δημιουργικότητα και αλλαγές τοποθεσίας των επιχειρήσεων. Ο πίνακας 2 

(σελ 58) απεικονίζει τα άµεσα αποτελέσµατα που προκαλεί µια επιπλέον 

θέση εργασίας ή ένας επιτλέον κάτοικος (εντός περιφέρειας) στο επίπεδο και 

  

στο ποσοστό ανεργίας. Θα πρέπει να σημειώσουμε τα εξής. Το Όι αντιστοιχεί 

στο επίπεδο ανεργίας, το Ὀκ είναι το ποσοστό ανεργίας, το ΙΕ είναι το 

εργατικό δυναμικό (όπου Όις ΙΕ εξ ορισμού). Σε αυτόν τον πίνακα το 

ποσοστό ανεργίας ορίζεται ὡς ι αριθµός των ανέργων στον αριθμητή, ο 

αριθµός των απασχολούµενων Και των ανέργων στον παρανοµαστή και ο 

αριθµός των απασχολούµενων υπολογίζεται µε βάση τον τόπο κατοικίας 

τους. Από τον πίνακα µπορεί να παρατηρηθεί ότι η µεγαλύτερη µείωση στην 

ανεργία προκύπτει όταν ένας άνεργος καλύπτει µια καινούργια θέση 

απασχόλησης. Εάν µια καινούργια θέση απασχόλησης καλύπτεται από έναν 

µη συμμετέχοντα (όπως µια νοικοκυρά ή ένας τελειόφοιτος), ή αν µια 

καινούργια ή κενή θέση απασχόλησης καλύπτεται από ένα Κάτοικο σε 

μετανάστευση”, ή από έναν κάτοικο που εισέρχεται στην περιφέρεια στα 

πλαίσια του «καθημερινού εργασιακού ταξιδίου»» ο αριθµός των ανέργων 

παραμένει ο ίδιος, όµως το ποσοστό ανεργίας μειώνεται. Αυτό συμβαίνει διότι 

ο παρανοµαστής ανεβαίνει κατά Ί ἁάτοµο. Εάν µια καινούργια θέση 

καλύπτεται από έναν κάτοικο που εισέρχεται στην περιφέρεια στα πλαίσια του 

«καθημερινού εργασιακού ταξιδίου», ή εάν ο πληθυσμός αυξάνεται εξαιτίας 

ενός µη- συμμετέχοντα (προσωρινού ή μόνιμου), και το επίπεδο Και το 

ποσοστό ανεργίας παραμένουν αμετάβλητα. Εάν ο πληθυσμός αυξάνεται 

εξαπίας ενός ανέργου που εγκαθίσταται στην περιοχή ή ενός κάτοικου που 

εισέρχεται στην περιφέρεια στα πλαίσια του «καθημερινού εργασιακού 

ταξιδίου» και αντικαθιστά έναν άλλο εργαζόμενο, τότε και το επίπεδο και Το 

ποσοστό ανεργίας αυξάνουν. Αυτό συμβαίνει επειδή το ὕι« ΑΓ εξ’ ορισμού. 

  

38 1οῦ ἵπ-ππἰρταπί 
55 Τι-οοπιηνέθς 
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Πίνακας 2: Αποτελέσματα στο ποσοστό ανεργίας από την δηµιουργία µιας επιπλέον 

θέσης εργασίας 
  

  

  
  
  

  

  

  

  
  

  

  

  

  
    

Ί επιπλέον θέση εργασίας { επιπλέον κάτοικος 

καλύπτεται | Αλλαγή , Τύπος αλλαγή ) 
-----ἰ- Αλλαγή στο Ὠμ , αλλαγή στο ὧκ 

από στο Ὁι κατοίκου στο Ὁι 

Άπσρνος αλ 4 
Άνεργος -ἲ. - άνεργος Σ ὈἹ, Ὀ1, - 

1 Γεια 

Μη 0 σι, Ὀμ μη 0 0 

συμμετέχων 1 εἰ συμμετέχων 

Κάτοικος σε Ὀ1, 1, «0 κάτοικος σε ΓΊ 1, 1, Ξ0 

μετανάστευση ΙΡ μετανάστευση 1 εἰ αν 

Κάτοικος που Κάτοικος που 

εισέρχεται εξέρχεται από 
ϱχ 9 ξέρχ 9 υ. σρ 

στην 0 την ΙΙ ΙΕ 
περιφέρεια περιφέρεια 

στα πλαίσια στα πλαίσια 

του «Κ.Ε.Τ» του «Κ.Ε.Τὸ»           
Ενδιαφέρουσες εφαρμογές της ταυτότητας υπολογισμού έχουν γίνει σε 

ορισμένες μελέτες”-. Σε αυτές τις µελέτες το ποσοστό ανεργίας εξάγεται από 

την ταυτότητα υπολογισμού, της οποίας ένα ή περισσότερα στοιχεία έχουν 

αντικαταστεί από µια θεωρητικά θεμελιωμένη ή εμπειρικά εκτιμώμενη 

εξίσωση. 

224 Το ΥΠΟΔΕΙΓΜΑ ΤΑΥΤΟΧΡΟΝΩΝ ΕΞΙΣΩΣΕΩΝ ΠΟΥ ΑΣΧΟΛΕΙΤΑΙ ΜΕ 

ΔΙΑΔΡΑΣΕΙΣ 

Στα υποδείγματα ταυτόχρονων εξισώσεων που ασχολούνται µε διαδράσεις, η 

κεντρική Ιδέα εἶναι ότι το ποσοστό ανεργίας δεν καθορίζεται! σε εργαστηριακές 

συνθήκες αλλά επηρεάζει και επηρεάζεται από µια ή περισσότερες 

της περιφερειακής αγοράς ευρύτερα 
μεταβλητές εργασίας. ἢΗ 

  

40 Ἠπγίάσο Ρ., ἄοτάοη Ι., σελ, 274-291. 1951 

(οτάοη 1.Β. Τιαπιοηί Ὀ., σελ, 237-264, 1952 

(οτάοη Ι., σελ, 135-141, 196δ 
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χρησιμοποιούμενη μεταβλητή της περιφερειακής αγοράς εργασίας εἶναι το 

ποσοστό συμμετοχής του εργατικού δυναμικού, είε στο σύνολο του 

πληθυσμού που βρίσκεται σε ηλικία απασχόλησης, είε στο σύνολο του 

πληθυσμού που βρίσκεται σε ηλικία απασχόλησης χωρισμένο σε άνδρες και 

γυναίκες. Άλλες μεταβλητές που χρησιμοποιούνται σε αυτά τα υποδείγματα 

  (τα συμπεράσματα των οποίων θα παρουσιαστουν στην επόµενη ενότητα) 

είναι ο βαθμός απασχόλησης (δείκτης της περιφερειακής ζήτησης εργασίας), 

τα εισοδήματα από την απασχόληση (δείκτης τῶν µισθών σε µια περιφέρεια) 

Και κάποιες άλλες μεταβλητές όπως οἱ φυσικές αλλαγές στο εργατικό 

δυναμικό ., το ποσοστό µειανάστευσης και το ποσοστό του «καθημερινού 

εργατικού ταξιδιού», μεταβλητές που θεωρούνται (όπως και το ποσοστό 

συµµετοχής του εργατικού δυναμικού) δείκτες της περιφερειακής προσφοράς 

εργασίας. Συμπερασματικά, η γενική εικόνα που προκύπτει από την 

βιβλιογραφία που σχεήζεται µε αυτά τα υποδείγµατα είναι ότι το ποσοστό της 

περιφερειακής ανεργίας επηρεάζει και ταυτόχρονα να επηρεάζεται από 

παράγοντες που σχετίζονται µε την περιφερειακή προσφορά εργασίας, την 

περιφερειακή ζήτηση εργασίας και τον καθορισμό του επίπεδου των μισθών 

µιας περιφέρειας. 

225 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΩΝ ΥΠΟΔΕΙΓΜΑΤΩΝ 

ΑΝΕΡΓΙΑΣ ΣΕ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟ ΕΠΙΠΕΔΟ 

Όποιο υπόδειγμα Και αν χρησιµοποιηθεί, όλα καταλήγουν στην ἴδια απλή 

µ,ορφή εξίσωσης του περιφερειακού ποσοστού ανεργίας. Βασικά, δεν 

διαδραματίζει κάποιο ρόλο σε ποια πλευρά της εξίσωσης Θα βρίσκεται ως 

µεταβλητή το ποσοστό ανεργίας. Από την προηγηθείσα παρουσίαση των 

υποδειγµάτων είδαµε ότι το ποσοστό ανεργίας µπορεί να βρίσκεται εἶε ως 

μεταβλητή της αριστερής πλευράς (στο υπόδειγμα της µιας εξίσωσης), εἶε ως 

µεταβλητή της δεξιάς πλευράς (στα υποθετικά υποδείγματα) εἶε ὧως 

μεταβλητή και στις δυο πλευρές (στο υπόδειγμα ταυτόχρονων εξισώσεων που 

ασχολείαι µε διαδράσεις). Σε κάθε υπόδειγμα, το ποσοστό ανεργίας τελικά 

εξαρτάται από παράγοντες της προσφοράς εργασίας, της ζήτησης εργασίας 

και του καθορισμού των μισθών. 
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Βέβαια, ο Εἰποιθί θεωρεί ότι όλα αυτά τα υποδείγματα δεν καλύπτουν όλους 

αυτούς τους παράγοντες. Ο Εἰποιθὶ θεωρεί ότι τα υποδείγματα ταυτόχρονων 

εξισώσεων που ασχολούνται µε διαδράσεις είναι σπάνια ολοκληρωμένα 

υποδείγματα. Οἱ μελέτες ΝΑΙΠυ λαμβάνουν υπόψη παράγοντες καθορισμού 

των μισθών, ενώ οἱ μελέτες που βασίζονται στην ταυτότητα υπολογισμού 

  αγνοούν αυτούς τους παράγοντες. Το υπόδειγμα ΒΙαποπαΓᾶ-ΚαίΖζ θεωρεί την 

προαφορά εργασίας ὡς µια μεταβλητή και επιπλέον δεν κάνει διάκριση 

ανάµεσα στις φυσικές αλλαγές του εργατικού δυναμικού, την συµµετοχή του 

εργατικού του εργατικού δυναμικού, του «καθημερινού εργασιακού ταξιδιού» 

και της μετανάστευσης, ενώ οι µελέτες που βασίζονται στην μετανάστευση 

αγνοούν τους τρεις πρώτους παράγοντες της προσφοράς εργασίας. 

Ανεξάρτητα όµως από αυτές τις παρατηρήσεις , η απλή µορφή εξίσωσης 

µπορεί να χαρακτηρισθεί ως µια σχέση μεταξύ του ποσοστού ανεργίας σε 

περιφερειακό επίπεδο και µιας ομάδας παραγόντων που σχετίζονται µε την 

προσφορά εργασίας, την ζήτηση εργασίας και τους παράγοντες καθορισμού 

των μισθών. 

23 ΟΙ ΜΕΤΑΒΛΗΤΕΣ ΕΠΕΞΗΓΗΣΗΣ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ 

ΑΝΕΡΓΙΑΣ 

Οι μεταβλητές επεξήγησης της ανεργίας σε περιφερειακό επίπεδο οι οποίες 

χρησιμοποιήθηκαν στις διάφορες μελέτες ,εἶναι πάρα πολλές και ὡς τούτου η 

ταξιόµηση και κατηγοριοποίησή τους αποτελεί δύσκολη υπόθεση. 

Λαμβάνοντας υπόψη τις διάφορες ταξινομήσεις των μεταβλητών αυτών από 

προγενέστερα άρθρα εντάσσουµε τις ευρύτερα µΧχρησιμοποιούμµενες 

μεταβλητές στις εξής κατηγορίες (οἱ μεταβλητές που είναι τονισµένες είναι και 

αυτές που θα χρησιμοποιηθούν στο δικό µας υπόδειγμα } 

Αγορά εργασίας 

Δομή του συστήµατος παραγωγής 

Κοινωνικοί παράγοντες 

Τεχνολογικοί παράγοντες 

Οικονομική δραστηριότητα 

Υ
Υ
Υ
Ν
Υ
Ν
Υ
Υ
 

Χαρακτηριστικά των περιφερειών 
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2.9.1. ΑΓΟΡΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

Βολλέ . βλητέ «ϱ , λέ 

σχετίζονται µε τη ζήτηση Και προσφορά εργασίας και µε το επίτεδο 

  

αποτελεσματικότητας και ευελιζίας της αγοράς εργασ!ας .«)πωώς ΥΙνεται εύκσλα 

κατανοητό, οἱ µεταβολές που λαμβάνουν χώρα στην αγορά εργασίας µιας 

περιφέρειας επηρεάζουν άµεσα το ποσοστό ανεργίας της περιφέρειας αυτής. 

Οι μεταβλητές που σχετίζονται είτε άµεσα είτε έμμεσα µε την αγορά εργασίας 

είναι οι εξής ( τονισµένες είναι αυτές οι οποίες θα χρησιμοποιηθούν και στο 

υπόδειγµά µας) : 

ο Ποσοστό απασχόλησης-μεταβολή απασχόλησης 

ο Ποσοστό συµµετοχής εργατικού δυναμικού (ανδρών και 

γυναικών) στην απασχόληση 

ο Ποσοστό μακροχρόνιας ανεργίας 

ο Ποσοστό µερικής απασχόλησης 

ο Νεανικός πληθυσμός 

ο Αριθµός γεννήσεων 

«ο «καθημερινό εργασιακό ταξίδι» (οοπιπια{πρ) 

ο ἸΜισθοί 

ο Εργατικά συνδικάτα 

Ένας δείκτης υπολογισμού της ζήτησης εργασίας σε µια περιφέρεια και των 

μεταβολών της είναι το ποσοστό απασχόλησης και η µεταβολή του 

ποσοστού απασχόλησης. Οἱ περισσότερες μελέτες χρησιμοποιούν την 

µεταβολή του ποσοστού απασχόλησης ὡς ένα παράγοντα που επηρεάζει την 

πορεία του ποσοστού ανεργίας. Το αποτέλεσµα που προκαλεί η αύξηση 

της απασχόλησης στο ποσοστό ανεργίας είναι εξ’ ορισμού αρνητικό. Το 

ποσοστό ανεργίας μειώνεται εξαπίας της δημιουργίας µιας επητλέον θέσης, 

ανεξάρτητα µε το εάν αυτή καλύπτεται από έναν άνεργο, έναν µη   6Ι



συμμετέχοντα ή έναν εργαζόμενο (100) μετανάστη. Εξάλλου όλες σχεδόν οι 

μελέτες”, κατέληξαν στο ίδιο αρνητικό αποτέλεσμα. 

Αξίζει να σημειωθεί, ότι στην θεωρία, το αποτέλεσµα που προκαλεί η αύξηση 

της απασχόλησης στο ποσοστό ανεργίας δεν είναι αναγκαία αρνητικό. Οἱ 

Ηαιής και ΤοάκπΓο έδειξαν ότι οἱ προσπάθειες για την δηµιουργία επιτλέον 

θέσεων εργασίας στα αστικά κέντρα ὥστε να αντιμετώπιστεί η ανεργία στις 

αγροτικές περιοχές στα αστικά Κέντρα, να οδηγήσει σε υψηλότερο ποσοστό 

ανεργίας Και όχι σε χαμηλότερο όπως θα περίμενε κάποιος. Ο Τοααγο ὁ 

θεμελίωσε εμπειρικά την προηγούµενη θεωρητική προσέγγιση, η οποία έγινε 

γνωστή ὡς το παράδοξο του Τοςςγο. 

Το ποσοστό συµµετοχής του εργατικού δυναμικού (άνδρες-γυναίκες) στην 

απασχόληση είναι µια μεταβλητή που σχετίζεται µε την προσφορά 

εργασίας και επηρεάζει άµεσα την πορεία του ποσοστού ανεργίας. Στην 

βιβλιογραφία παρουσιάζονται διαφωνίες σχετικά µε το αποτέλεσµα που 

προκαλεί το ποσοστό συμμετοχής στην απασχόληση στο ποσοστό 

ανεργίας. Είναι δεδομένο ότι αύξηση του ποσοστού συµµετοχής οδηγεί σε 

µεγαλύτερο εργατικό δυναμικό και κατά συνέπεια σε αύξηση της προσφοράς 

εργασίας. Το ζήτημα που προκύπτει εἶναι εάν αυτή η αύξηση µπορεί να 

καλυφθεί από µια ανάλογη αύξηση της ζήτησης εργασίας. Σε αυτό το σηµείο 

οι ερευνητές οδηγούνται σε διαφορετικά συμπεράσματα εξαπίας των 

διαφορετικών θεωρητικών απόψεων που έχουν στο συγκεκριµένο ζήτημα 

αλλά και εξαιτίας των αποτελεσμάτων που εξάχθηκαν από τα υποδείγματα 

  

41 ΕΙθἱβίιοτ Β.Μ., Εἰιοάος (., σελ, 398-406, 1976 
Βιπτὶάρο Ρ., Εοτάοι Ἱ., σελ, 274-251, 1951 

Ψθοι ΔΑ. ναπ ἀοτ, Ένοις (.Η.Μ., σελ 239-250, 1953 

Ταγ]οι 1., ΒταάΙεγ 5., σελ, 113-124. 1955 

σπιπιοίς [,Η., σελ 339-383. 19δ6 

οτάοη Ι., σελ 135-141, 1955 

Νδιµηαηα (.Ε., Τοραί Κ.Η., σελ, 1341-1365. 1991 

Β]ροι Ὁ., ἄεποσΚο 1., Ηϊτίο ., σελ, 152-167. 1991 

Β]απο]ιατά Ο.1., Καἲζ Τ,.Ε., σελ, 1-21, 1992 

ΜαΙἰζία Ε.Ε., Γζο Σ., σελ 221-235. 1993 

Ὠοσυοςρίη 1., Εδίας Α., σελ 1627-1655. 1925 

Μοίμο 1.,σελ. 123-132. 1995 (α) 

Ἠγοίακ Τ. σελ, 653-663, 1996 

τοοπενοἰά Ν., σελ 1-20, 1997 

1.οροζ-Βα7ο Ε., Ὠοί Βατίο Τ., ΑΠΣ Μ., σελ, 10-35. 2002 

Οᾳτοίεο Ε.Β., ΟορΡοία «., σελ 6-10, 2005 

42 Ἠρτης Ε.Κ., Τοάατο Μ.Ρ., σελ, 146-162. 1970 
43 Τοάατο Μ.Ρ., σελ 211-225. 1976 
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τους. Εξάλλου, η αγορά εργασίας κάθε χώρας και περιφέρειας διέπεται από 

τους δικούς της νόµους και μεταβάλλεται ανάλογα µε τις κοϊνωνικοοικονοµικές 

εξελίξεις στις διάφορες περιόδους. 

Σύµφωνα µε τους Εἰ6ίεμθΓ και Ἠποᾶθς”’ , το αποτέλεσµα εἶναι αρνητικό, 

εφόσον οι παράγοντες που καθορίζουν το χαμηλό ποσοστό συµµετοχής σε 

κεφάλαιο και την µικρή αφοσίωση στην εργατική ζωή και οδηγούν τα άτοµα 

που έχουν αυτά τα χαρακτηριστικά σε μείνουν πιο εύκολα άνεργοι. Υπάρχουν 

περισσότερες πιθανότητες γ/ αυτά τα άτοµα να απολυθούν όταν οἱ εργοδότες 

αποφασίζουν την µείωση προσωπικού και να αργήσουν να εισέλθουν ξανά 

στο εργατικό δυναμικό ύστερα από µια περίοδο προσωρινής απουσίας. 

Σύµφωνα µε την ταυτότητα λογαριασμού (αοοοιπίπο Ιάθη({γ) και αντίθετα 

από τους Εἰθίσηει Και ΠΠοάθς, το αποτέλεσµα που προκαλεί το ποσοστό 

συµµετοχής στο ποσοστό ανεργίας πρέπει να είναι θετικό. Εαν, οεἰεῄς 

ρ8ή0µ6, το ποσοστό συµµετοχής αυξηθεί τότε πρέπει ν᾿ αυξηθεί και ο αριθµός 

των ανέργων. Όμως, η αυξημένη συμμετοχή ενθαρρύνει την αύξηση των 

τοπικών θέσεων εργασίας. Έχουν γίνει έρευνες που προέβλεψαν ότι η 

αύξηση του εργατικού δυναμικού αντισταθµίζεται πλήρως σχεδὀν από την 

αύξηση των τοπικών θέσεων εργασίας. Ώς αποτέλεσµα αυτής της 

αντιστάθµισης, το ποσοστό ανεργίας 6’ αυξηθεί απειροελάχιστα. Ο γαι 

διατύπωσε µια πρόταση που απεικονίζει αυτή την αντιστάθµιση. Η πρόταση 

είναι η εξής «Οι άνθρωποι δημιουργούν θέσεις εργασίας». Επίσης, 

περισσότερες θέσεις εργασίας ενθαρρύνουν περισσότερα άτοµα να εισέλθουν 

στην αγορά εργασίας. Από την εξέταση της προγενέστερης εμπειρικής 

βιβλιογραφίας καταλήγουμε στο συμπέρασμα ότι αφενός υπάρχουν 

αντικρουόμενες απόψεις και αφετέρου ότι οἱ περισσότερες μελέτες κατέληξαν 

στο συμπέρασμα ότι υπάρχει αρνητική σχέση μεταξύ της αύξησης του 

ποσοστού συµµετοχής και του ποσοστού ανεργίας. 

Μεταξύ της προσφοράς και ζήτησης εργασίας υπάρχει διαχρονικά ένα δομικό 

Κενό το οποίο εκφράζεται µέσω της μεταβλητής του ποσοστού των 

μακροχρόνιων ανέργων. Το ποσοστό τὼν μακροχρόνιων ανέργων 

  

44 Ἠ]ρ]ς]οι Β.Μ., Εἰιοάος ., σελ 398-406, 1976 
45 Ταγατά Ε., σελ 333-356, 1997 
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σχετίζεται άµεσα µε την «κακή» επίδοση της αγοράς εργασίας «Οι Ο8Ι{οἱεο και 

Οορροία”ὸ κατέληξαν στα εξής δύο συμπεράσματα : 

Πρώτον ,υπάρχει θετική συσχέτιση μεταξύ του ποσοστού μακροχρόνιας 

ανεργίας και της κακής επίδοσης της αγοράς και 

Δεύτερον υπάρχει θετική συσχέτιση μεταξύ του ποσοστού μακροχρόνιας 

  ανεργίας και του ποσοστού ανεργίας σε περιφερειακό επίπεδο. 

Τα πωσωστό µερικής απασχόλησης είναι µία μεταβλητή που σχετίζεται µε 

την ευελιξία της αγοράς εργασίας. Αύξηση του ποσοστού µερικής 

απασχόλησης μειώνει την «κακή» επίδοση της αγοράς”; και συνεπώς μειώνει! 

  

το ποσοστό ανεργίας σε περιφερειακό επίπεδο. 

Η δοµή του πληθυσμού καθορίζει το μέγεθος του εργατικού δυναμικού ”ὃ και 

συνεπώς έχει προφανή επίδραση στην προσφορά εργασίας”. Δυο 

μεταβλητές σχετίζονται µε την πληθυσμιακή δοµή και είναι ο αριθµός 

γεννήσεων και το ποσοστό του νεανικού πληθυσμού. Οἱ περισσότερες 

µελέτες που σχετίζονται µε Την περιφερειακή ανεργία αγνοούν τις µεταβολές 

στον αριθµό γεννήσεων. Πιθανώς, αυτό συμβαίνει επειδή αυτές οἱ µεταβολές 

δεν επηρεάζουν βραχυχρόνια ή μεσομακροπρόθεσµα («15 έτη) το µέγεθος 

του εργατικού δυναμικού. Σύμφωνα µε ορισμένους µελετητές”.,µια περιφέρεια 

αντιμετωπίζει ένα επίµονο πρόβλημα ανεργίας όταν το ποσοστό αύξησης του 

πληθυσμού της υπερβαίνει το ποσοστό αύξησης της απασχόλησης. Ο1ἱ 

περιφέρειες που αντιμετωπίζουν τέτοιο πρόβλημα, είναι συνήθως οἱ 

φτωχότερες περιφέρειες που έχουν υψηλό αριθµό γεννήσεων. Ὑπάρχουν 

επίσης μελέτες που ασχολούνται µε το εάν η ηλικιακή δοµή του πληθυσμού 

επηρεάζει το ποσοστό ανεργίας. Αυτές οἱ μελέτες κατέληξαν στο συμπέρασμα 

ότι οἱ περιφέρειες µε σχετικά νέο πληθυσμό αντιμετωπίζουν ένα πιο επίµονο 

πρόβλημα ανεργίας και ότι οι περιφέρειες µε σχετικά γερασµένο 

  

46 ϱᾳγο]εο Ε.Β., Οορροία ., σελ 6-10. 2005 
47 04το]εο Ε.Ε., 6ορροία «., σελ 6-10, 2005 

48 ΟΙσομ Ε.Ι., σελ 60-100, 1994 
45 Ίορεζ-ΒαΣο Ε., Ὠοὶ Βατίο Τ., Αγάς Μ., σελ 10-35. 2002 

Σοβιτε]άρε Ρ., ἄοτάο Ι., σελ, 274-297, 1951 
1.αγατᾶ Ε., ΝΙοΚοΙ! 5., Ι8οκπιαη Ε., 1991 

ψοάάει Ε., αἱ1ανίαγ 1.., σελ. 445-461, 1996 

(τοεπονοἰά Ν., σελ 1-20, 1907 

51 Ἠοῇοτ Κ.Α, ΜιτρΗΥ Κ.Ι., σελ 313-328. 1959 
Ἰοΐιπσοη 1.Α., Κποεῦοπε ΚΕ.Ρ., σελ, 1305-1314, 1991 

Ἐμιουςί 1.Ρ, σελ 190-200 1995 
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αντιμετωπίζουν ένα μικρότερο πρόβλημα ανεργίας’. Γενικά, εάν ο αριθµός 

γεννήσεων είναι υψηλός, τότε το μερίδιο του νεότερου πληθυσμού («25 έτη) 

εἶναι υψηλότερο και το μερίδιο του γηραιότερου πληθυσμού (3256 έτη) είναι 

μικρότερο. Γενικά, αύξηση του αριθμού γεννήσεων και του ποσοστού του 

νεανικό πληθυσμό θεωρείται ότι αυξάνουν το ποσοστό ανεργίας. 

  

πωσωστό ανεργίας είναι αβέβαιο επειδή η καθαρή µεταναστευτική 

εισροή προκαλεί ταυτόχρονα αύξηση της προσφοράς και της ζήτησης 

εργασίας. Η καθαρή µεταναστευτική εισροή επηρεάζει άµεσα την προσφορά 

εργασίας και έμμεσα την ζήτηση εργασίας. Μελέτες που έχουν εξετάσει την 

επίδραση της καθαρής µεταναστευτικής εΙισροής στο ποσοστό ανεργίας 

κατέληξαν σε αντικρουόμενα αποτελέσµατα. 

Οι περισσότερες μελέτες δεν δίνουν ιδιαίτερη σηµασία στο «καθημερινό 

εργασιακό ταξίδι» (οοπιπιµπᾳ), εφόσον µια από τις βασικές προδιαγραφές 

για να θεωρηθεί µια χωρικά προσδιορισµένη περιοχή ότι είναι περιφερειακή 

αγορά εργασίας, είναι ότι το «καθημερινό εργασιακό ταξίδι» (οοηπιιίπᾳ) κατά 

µήκος των συνόρων εἶναι ασήμαντο. Η κινητήρια δύναμη που οδήγησε σε 

αύξηση του «καθημερινού εργασιακού ταξιδιού» (οοπηπιωίπο) εἶναι η 

ανάπτυξη των προαστίων. Ένα υψηλότερο επίπεδο ευημερίας έδωσε την 

δυνατότητα σε περισσότερους ανθρώπους να εγκαταλείψουν τις αστικές 

περιοχές και να εγκατασταθούν στα προάστια, σε µέρη µακριά από τον τόπο 

εργασίας τους. Η βελτίωση των συγκοινωνιακών υποδομών και το χαμηλό 

μεταφορικό Κόστος ενίσχυσαν αυτήν την ανάπτυξη των προαστίων. Η 

ανάπτυξη των προαστίων οδήγησε Και στην αλλαγή της πληθυσμιακής 

σύνθεσης των αστικών περιοχών Και των περιχώρων τους. Οι εργάτες 

υψηλών ικανοτήτων επέλεξαν να μείνουν εκτός πόλεως και τώρα ταξιδεύουν 

καθημερινά προς Και από αυτήν, ενώ οἱ μειονότητες χαμηλού εισοδήματος 

έµειναν να κατοικούν στο Κέντρο. Αυτή η κατάσταση συνεπάγεται ένα 

υψηλότερο ποσοστό ανεργίας στις αστικές περιοχές συνδυασμένο µε 

µια υψηλότερη καθαρή εισροή ατόμων που πραγματοποιούν το 

  

52 Ἐ]λουςί 1.Ρ, σελ 190-200, 1995 
Μοίμο 1.,σελ, 123-132, 1995 (α) 

Μοίμπο 1.,σελ 641-658. 1995 (0) 

ῬαΜίάρο Μ.Ὀ., Εἰσίππαῃ Ὦ.5., σελ, δ9-106, 1925 
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«καθημερινό εργασιακό ταξίδι» (οοπιπιωίθιϐ) Και ένα χαμηλότερο 

ποσοστό ανεργίας στα προάστια, όπου αυτά τα άτοµα κατοικούν. 

Παραδοσιακά, οι υψηλότερο! μισθοί θεωρούνται ότι προκαλούν θετικό 

αποτέλεσµα στην προσφορά εργασίας και αρνητικό αποτέλεσµα στην 

ζήτηση εργασίας, συνεπώς η ανεργία θα αυξηθεί εάν αυξηθούν οι 

  µισθοί. Οἱ περισσότερες μελέτες που συμπεριέλαβαν τους µισθούς-ως 

μεταβλητή. επεξήγησης του ποσοστού ανεργίας σε περιφερειακό επίπεδο 

κατέληξαν στο συμπέρασμα ότι αυτή η θετική σχέση υφίσταται και είναι και 

στατιστικά σηµαντική. 

Μια μεταβλητή που σχετίζεται µε Το επίπεδο του μισθού και κατά 

συνέπεια µε το ποσοστό ανεργίας εἶναι το ποσοστό του εργατικού 

δυναμικού που συμμετέχει σε συνδικάτα. Οἱ µελέτες»' που συμπεριέλαβαν 

αυτή την μεταβλητή στα υποδείγματα τους κατέληξαν στο συμπέρασμα ότι 

υπάρχει θετική συσχέτιση μεταξύ εργατικών συνδικάτων και ποσοστού 

ανεργίας. Είναι γνωστό ότι θεωρητικά τα σωματεία θέτουν ένα επῄτεδο 

µισθών που εἶναι υψηλότερο από το επίπεδο ισορροπίας και συνεπώς 

μειώνεται η ζήτηση εργασίας. Επιπλέον, στον βαθµό που τα συνδικάτα 

κατορθώνουν επιτυχώς ν᾿ αυξήσουν την σχετική τιµή της εργασίας, υπάρχει 

ένα επιπλέον κίνητρο στον εργοδότη να αντικαταστήσει Την εργασία µε νέες 

τεχνολογίες και επιτρόσθετο κεφάλαιο. Τα προνόμια που εξασφαλίζουν τα 

συνδικάτα µπορεί να προκαλέσουν απώλεια θέσεων εργασίας στους 

οικονομικούς τοµείς στους οποίους ὁραστηριοποιούνται και να οδηγήσουν τα 

  

33 Ἠμτηάσο Ρ., ἄοτάον Ἱ., σελ. 274-297, 1981 
Μυτρβγ Κ.)., σελ 135-158, 1955 
Ἠγοίακ Τ., ἄοπος ., σελ 191-200, 1967 

Ἡοῇει Κ.Α. ΜιτρΏγ Κ..Ι., σελ 313-328, 1965 

Βἱαοἰαῦγ Ὦ.Η., Μαππίηρ Ε.Ν., σελ 481-501, 1 992 
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Ῥαμίάσο Μ.Ὀ., ΕἰοΚπιοῦ Ὠ.5., σελ, δ9-106, 1 ϱ0» 

Προίος Ρ., Ἡίσεπιαη Ν., σελ 1263-1267. 1996 

Τερπά]ςε Β., σελ. 6-10, 2002 

1,ορο7-Βα7ο Ε., Γοἱ Βατίο Τ., Απς Μ., σελ 10-35, 2002 

Οᾳτοίεο Ε.Ε., 6ορροία ., σελ 6-10, 2005 

54 σµπηπιοις 1..Η., σελ, 339-383, 19δό 
ΒΙδοΚΙΦΥ Ρ.Ε., σελ, 440-456. Ι9δ6 

ἨΗοΠει Κ.Α. ΜιτρΏγ Κ..Ι., σελ 313-328, 1969 

1οιηδο 1.Α., Κποοῦοπε Κ.Ὀ., σελ, 1305-1314, 1991 

Ραϊτὶάρο Μ.Ὀ., Εἰοκπιαη Ὦ.5., σελ, δ9-106, 1995 

ψοάάοι Ε., αἱίανναγ Τ.., σελ, 445-461, 1996 
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άτοµα που απώλεσαν τις υψηλά αμειβόμενες θέσεις τους να γίουν πιο 

απρόθυµοι στο να δεχθούν να εργαστούν σε άλλες δουλειές µε χαμηλότερο 

μισθό. 

Στον πίνακα 3 παρουσιάζονται όλες οι μεταβλητές που σχετίζονται µε την 

αγορά εργασίας καθώς και η επίδραση τους στο ποσοστό ανεργίας 

ἵνακας ὖ. ά 
- 

  ΕΠΙΔΡΑΣΗ ΣΕ Ὅο 

  

  

    

  

  

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΜΕΤΑΒΛΗΤΕΣ ΑΝΕΡΓΙΑΣ 

Μεταβολή στην απασχόληση Αρνητική 

Ποσοστό συμμετοχής 

εργατικού δυναμικού Αβέβαιη 

(άνδρες-γυναίκες) στην 

απασχόληση 

Ποσοστό μακροχρόνιας Θετική 

ανεργίας 

Αγορά εργασίας Ποσοστό µερικής Αρνητική 

απασχόλησης 

Νεανικός πληθυσμός Θετική 

Αριθµός γεννήσεων Θετική 

Καθαρή µεταναστευτική ζωή 

Αβέβατη 

«Καθημερινό εργασιακό 

ταξίδο Αβέβατη 

Μισθοί Θετική 

Εργατικά συνδικάτα Θετική 

  

2.3.2 ΔΟΜΗ ΤΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 

Ὑπάρχουν µια σειρά από μεταβλητές ,οι οποίες σχετίζονται άµεσα µε την 

δοµή του παραγωγικού συστήµατος µιας περιφέρειας. Οποιαδήποτε 

µεταβολή στους παράγοντες αυτούς επηρεάζει το σύστηµα παραγωγής της 
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περιφέρειας και συνεπώς επηρεάζει και το ποσοστό ανεργίας της 

περιφέρειας αυτής. Οι μεταβλητές αυτές είναι οἱ εξής : 

. Τόπος εγκατάστασης φθίνοντων ή ανερχόµενων κλάδων παραγωγής 

9 ΠΜερίδιατων παραγωγικών τοµέων στην απασχόληση 

 Τοµεακές µεταβολές στην ζήτηση εργασίας 

ο Τοµεακή διαφοροποίηση 

-- Συχνά υπθοτῃρίζεται όμ ένας από τους κύριους λόγους, για τις διαφορές 

που παρατηρούνται στα ποσοστά ανεργίας των περιφερειών, εἶναι ο 

τόπος εγκατάστασης φθίνοντων ή ανερχόµενων κλάδων παραγωγής 

    
  

στις περιφέρειες αυτές. Περιφέρειες που στηρίζονται σε φθίνοντες κλάδους 

αναμένονται να παρουσιάζουν υψηλότερα ποσοστά ανεργίας από εκείνες που 

στηρίζονται σε ανερχόµενους κλάδους. Εντούτοις, Οἱ περισσότερες εμπειρικές 

µελέτεςδὸ κατέδειξαν ότι οι χωρικές διαφοροποιήσεις στην κατανομή των 

δραστηριοτήτων επιδρούν ελάχιστα έως καθόλου στην απόκλιση των 

ποσοστών ανεργίας µεταξύ των περιφερειών. Επιπλέον ο ίδιος τοµέας 

αντιμετωπίζει διαφορετικά ποσοστά ανεργίας σε διαφορετικές περιφέρειες”ὀ. 

Ένας από τους ευρύτερα χρησιμοποιούµενους δείκτες σε εμπειρικές 

µελέτες- που ασχολούνται µε το ποσοστό περιφερειακής ανεργίας- είναι 

τα μερίδια των τριών τοµέων παραγωγής στην απασχόληση. 

Υποστηρίζεται ότι περιφέρειες στις οποίες τα μερίδια του πρωτογενούς και 

δευτερογενούς τοµέα στην απασχόληση είναι αρκετά υψηλά αντιμετωπίζουν 

υψηλότερα ποσοστά δοµικής ανεργίας απ’ ότι περιφέρειες στις οποίες Το 

µερίδιο του τριογενούς τοµέα στην απασχόληση είναι υψηλό. Τα 

αποτελέσµατα όµως των εµπειρικών μελετών δεν καταλήγουν σε ασφαλή 

συμπεράσματα . Αυτό συμβαίνει διότι το µερίδιο ενός τοµέα στην 

απασχόληση µπορεί να μεταβληθεί ακόµα και αν το επίπεδο απασχόλησης σ’ 

αυτόν τον τοµέα παραμένει ίδιο. 

Μερικές μελέτες κατέληξαν ότι η διαδικασία της αναδιανοµής εργασίας 

µεταξύ των τομέων, ὡς αποτέλεσμα της τοµεακής μεταβολής της 

ζήτησης εργασίας, µπορεί να αποτελέσει µια πηγή ανεργίας. Εάν είκαµε 

πλήρη κινητικότητα και υποκατάσταση του συντελεστή εργασία ͵οι τοµεακές 

  

55Ταγ]οι 1., Βταάίθυ 5., σελ 113-124, 1983 
Φυπηπηοις 1,.Ε., σελ 330-383, 19δ6 

56 ΝῄΠατιῖη Ἐ.., σελ, 237-252. 1997 
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µεταβολές στην ζήτηση εργασίας δεν Θα εἶχαν καµία επίδραση στο ποσοστό 

ανεργίας. Εάν συνέβαινε αυτό ,οι απώλειες θέσεων εργασίας σε φθίνοντες 

τοµείς παραγωγής Θα ισοσκελίζονταν πλήρως απὀ την δηµιουργία νέων 

θέσεων εργασίας στους ανερχόµενους τοµείς. Επειδή όμως στην 

πραγματικότητα υπάρχουν περιορισμοί στην κινητικότητα της εργασίας και οἱ 

    

εργαζόµενοι δεν παρουσιάζουν την Ίοια ικανότητα -σ᾽ όλους τους τοµείς 

παραγωγής οι ἹἸοµεακές µεταβολές στη ζήτηση εργασίας µπορεί να 

οδηγήσουν σε µια --Τουλάχιστον- προσωρινή αύξηση του ποσοστού ανεργίας. 

Μελέτες που ασχολήθηκαν µε αυτή την μεταβλητή κατέληξαν ότι υπάρχει µια 

θετική και στατιστικά σηµαντική σχέση μεταξύ των τοµεακών μεταβολών στη 

ζήτηση και του ποσοστού ανεργίας. 

Γενικά υποστηρίζεται ότι το ποσοστό ανεργίας µιας περιφέρειας σχετίζεται 

αρνητικά µε την τοµεακή διαφοροποίηση. Το µέγεθος της τοµεακής 

διαφοροποίησης εξαρτάται απὀ την κατανοµή της εργασίας στους τρεις 

παραγωγικούς τοµείς. ΟΙ περιφέρειες που παρουσιάζουν υψηλό βαθµό 

τοµεακής συγκέντρωσης είναι πιθανότερο να χαρακτηρίζονται από υψηλά 

ποσοστά ανεργίας από εκείνες που εἶναι τοµεακά διαφοροποιηµένες. Το 

επιχείρημα, που µας ὠθεί σε αυτό το συμπέρασμα, είναι ότι οι περιφέρειες µε 

διαφορετικές πηγές απασχόλησης μπορούν να προσφέρουν περισσότερες 

ευκαιρίες για ανακατανομή του εργατικού δυναμικού µεταξύ των 

παραγωγικών τομέων ανάλογα µε τις µεταβαλλόμενες ανάγκες τους. Η 

πλειοψηφία των μελετών συμπέρανε ότι υπάρχει αρνητική συσχέτιση μεταξύ 

του ποσοστού ανεργίας και της τοµεακής διαφοροποίησης. 

Στον πίνακα 4 (σελ 70) παρουσιάζονται οἱ μεταβλητές που σχετίζονται µε την 

δοµή του συστήµατος παραγωγής και η επίδρασή τους στο ποσοστό ανεργίας 
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Πίνακας 4:Μεταβλητές που σχετίζονται µε την δοµή του συστήµατος παραγωγής 

  

ΕΠΙΔΡΑΣΗ ΣΤΟ Ὁο 

ΟΜΑΛΑ ΜΕΤΑΒΛΗΤΕΣ ΑΝΕΡΓΙΑΣ 

  

Τόπος εγκατάστασης φθίνοντων ή Αβέβατη 

  
  ανερχόµενων κλάδων παραγωγής 

  

        
Δομή του συστήµατος | Μερίδια τῶν παραγωγικών τομέων Αβέβαιη 

παραγωγής στην απασχόληση 

Τομεακές µεταβολές στην ζήτηση Θετική 

εργασίας 

Τοµεακή διαφοροποίηση Αρνητική 

  

2.9.3 ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΙ ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ 

Το εκπαιδευτικό επίπεδο του πληθυσμού έχει προστεθεί στην ομάδα των 

μεταβλητών επεξήγησης της περιφερειακής ανεργίας. Αναμφίβολα αυτή η 

µεταβλητή εµφανίζεται να προκαλεί ένα αρνητικό αποτέλεσµα στο ποσοστό 

ανεργίας. Μελέτες»; που έχουν συμπεριλάβει την µεταβλητή αυτή κατέληξαν 

στο συμπέρασμα ότι όσο υψηλότερο είναι το εκπαιδευτικό επίπεδο µιας 

περιφέρειας, τόσο λιγότερες οἱ πιθανότητες η περιφέρεια να 

αντιμετωπίζει υψηλό ποσοστό ανεργίας . Υπάρχουν διάφορες ερμηνείες 

σχετικά µε την αντίστροφη σχέση µεταξύ εκπαιδευτικού επιπέδου Και 

ποσοστού ανεργίας. Η πρώτη ερµηνεία, Τονίζει ότι τα άτοµα υψηλού 

εκπαιδευτικού επιπέδου βρίσκονται σε πλεονεκτικότερη θέση από τα άτοµα 

χαμηλού εκπαιδευτικού επιπέδου, επειδή: ἢ Είναι κάτοχοι ικανοτήτων που 

ζητούνται πιο συχνά σε µια οικονομία µε συνεχή τεχνολογική πρόοδο, [ἰ) 

Αντιµετωπίζουν λιγότερες πιθανότητες απόλυσης, σε περιόδους ύφεσης. Μια 

  

57 Ῥμνείάρο Ρ., ἄοτάοη Ἱ., σελ. 274-297, 1981 
φίθροις 1.1., σελ. 400-443, [953 
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Ἠοίσει Η.Ι., σελ. 25-32, 1997 

ΜαΗγία Ε.Ε., Κε 5., σελ 221-235. 1993 

Ῥαμ]άρο Μ.Ὀ., Εἰοκιποῖ Ὦ.5., σελ. 580-106, 1995 

Ττοπά]ο Β., σελ 6-10, 2002 

1.οροΖ-Βα7ο Ε., Ώοἱ Βατίο Τ., ΑΠΣ Μ., σελ 10-35, 2002 

Οαίαπηςο Ο., σελ, 16-20, 2005 

Νεννοίί Α., σελ 8-14, 2005 
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δεύτερη ερμηνεία είναι ότι οἱ περιφέρειες µε χαμηλού επιπέδου ανθρώπινο 

κεφάλαιο αντιμετωπίζουν τον κίνδυνο να παγιδευτούν σε µια κατάσταση 

φτώχειας, από την οποία δύσκολα μπορούν να ξεφύγουν. Μια φτωχή 

οικονομική επίδοση, ενθαρρύνει την έξοδο των εργαζόμενων µε υψηλές 

δεξιότητες και κατά συνέπεια μειώνει Την παραγωγικότητα του εργατικού 

  δυναμικού. Η µείωση της παραγωγικότητας σε συνὀυασµο µε µια µείώση της 

ζήτησης για-τα προϊόντα, οδηγεί στην είσοδο στο εργατικό δυναμικό, ατόμων 

µε μικρότερη εργατική ποιότητα. Τέλος µια τρίη ερμηνεία εἶναι ότι οἱ 

φτωχότερες περιφέρειες που αντιμετωπίζουν ποσοστά ανεργίας υψηλότερα 

από τον µέσο όρο, δεν παρέχουν κίνητρα στα άτοµα χαμηλού εκπαιδευτικού 

εππτέδου να µεταναστεύσουν, µιας και είναι σχετικά µη ανταγωνιστικοί σε 

άλλες περιφερειακές αγορές εργασίας. Όμως, Τα άτοµα υψηλού εκπαιδευτικού 

επιπέδου δεν αντιμετωπίζουν πρόβλημα στο να μετακινηθούν, µιας Και Οἱ 

προοπτικές τους µπορεί να είναι καλές και σε άλλες περιφέρειες. Αξίζει να 

σημειωθεί ὡστόσο ότι -σε ανήθεση µε την υπόλοιπη Ευρώπη- στην χώρα 

µας εµφανίζεται το εξής παράδοξο : άνθρωποι υψηλού εκπαιδευτικού 

επιπέδου αντιμετωπίζουν εντονότερα προβλήµατα ανεργίας «Αυτό συμβαίνει 

διότι το εκπαιδευτικό µας σύστημα δεν ανταποκρίνεται στις σύγχρονες 

απαιτήσεις της αγοράς εργασίας. 

2.3.4 ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 

Ο δείκτης που σχετίζεται µε την οικονομική δραστηριότητα µιας περιφέρειας 

και επηρεάζει τα ποσοστά ανεργίας της εἶναι το ακαθάριστο περιφερειακό 

προϊόν. Το κατά κεφαλήν ακαθάριστο περιφερειακό προϊόν εἶναι µια 

µεταβλητή που χρησιµοποιείται ευρέως για να καταδείξει και να ερμηνεύσει τις 

διαφορές στις οικονομικές επιδόσεις Και τα ποσοστά ανεργίας Των 

περιφερειών. Ισχύει η εξής εξίσωση : 

Διαφορές στο Ξ- Λιαφορές στην Ἐ. Διαφορίςστα ἹὍ Διαφορέστο ἡἨἵ Διαφορές 

κατά κεφαλήν παραγωγικότητα ποσοστά επίπεδο στα 

ΑΠΗ απασχόλησης «καθημερινού ποσοστά 

εργασιακού συµµετοχής 

ταξιδιού» 
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Γενικά εἶναι εύκολο να βρεθεί µια στενή σχέση µεταξύ του κατά κεφαλήν 

ακαθάριστου περιφερειακού προϊόντος και του ποσοστού ανεργίας. 

Υπάρχουν μελέτες στις οποίες έχει αποδειχθεί ότι ενώ υπάρχει µια 

αρνητική σχέση μεταξύ των δύο αυτών μεταβλητών ,αυτή η σχέση 

µπορεί να µην έχει διαχρονική ισχύ. 

  

  
2.9.5 ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΟΙ ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ 

Συνήθως οι περισσότερες μελέτες» όταν εξετάζουν την επίδραση της 

παραγωγικότητας χρησιμοποιούν μεταβλητές όπως το κατά κεφαλήν 

ακαθάριστο περιφερειακό προϊόν, την κατά κεφαλήν ακαθάριστη 

προστιθέµενη αξία Και το κατά κεφαλήν περιφερειακό εισόδηµα 

θεωρώντας ότι αύξηση αυτών των δεικτών έχει προέλθει κυρίως από αύξηση 

στην παραγωγικότητα. Δύο εἶναι τα συμπεράσματα που προκύπτουν από την 

χρήση αυτών των μεταβλητών : 

Υπάρχει αρνητική συσχέτιση µεταξύ παραγωγικότητας και ποσοστού 

ανεργίας, 

» Ένας βασικός λόγος για την παρουσία διαφορών στα ποσοστά 

ανεργίας μεταξύ των περιφερειών εἶναι το διαφορετικό επίπεδο 

παραγωγικότητας κάθε περιφέρειας. 

Στο δικό µας υπόδειγμα Θα εξετάσουμε την παραγωγικότητα στους τρεις 

τοµείς παραγωγής και θα δούµε την σχέση μεταξύ της παραγωγικότητας 

κάθε τοµέα και του ποσοστού ανεργίας της εκάστοτε περιφέρειας. Η 

παραγωγικότητα Κάθε τοµέα ορίζεται ως εξής : Ποσοστό Ακαθάριστης 

Προστιθέµενης Αξίας του τοµέα / Αριθµός Απασχολούμενων στον τοµέα . 

Δεδομένου ότι η αύξηση της παραγωγικότητας µπορεί να προκύψει εἶε µέσω 

αύξησης της παραγωγικότητας του συντελεστή εργασία εἶε µέσω της 

τεχνολογικής προόδου και συνήθως εππυγχάνεται µε τον δεύτερο τρόπο Θα 

  

5ΒΙαποματά Ο.1., Καΐσ 1,Ε., σελ 1-21, 1992 
Τουιοβοίη 1., Εαΐας Α., σελ 1621-1655. 1905 

Ματ Ε., σελ, 231-252, 1907 

57 Ῥοε]αιπιαη Ῥ., σελ4-6, 2001 

Τιθηά[ο Β., σελ. 6-10, 2002 

σιο]ας 1. .σελ 16-18, 2004 
Οατοίθο Ε.Β., Οορροία ., σελ 10-14. 2005 
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εξετάσουμε πώς η τεχνολογική πρόοδος επηρεάζει το ποσοστό ανεργίας σε 

περιφερειακό επίπεδο. Δεν πρέπει να αγνοηθεί το γεγονός ότι η φύση της 

παραγωγικής διαδικασίας διαφέρει στους τρεις τοµείς και -ως εκ τούτου - 

αναμένεται ότι η εισαγωγή νέων μηχανημάτων και καινοτοµικών διαδικασιών 

παραγωγής θα επηρεάσει διαφορετικά το επίπεδο απασχόλησης σε Κάθε 

  τοµέα παραγωγής. 

  

2.3.6 ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΩΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΩΝ 

  

Μεταβλητές που σχετίζονται µε τα χαρακτηριστικά των περιφερειών 

θεωρούνται ότι επηρεάζουν το ποσοστό ανεργίας σε περιφερειακό επίπεδο. 

Οι μεταβλητές που Χρησιμοποιούνται περισσότερο είναι οι παρεχόμενες 

εγκαταστάσεις των περιφερειών και η δυναµική της αγοράς. Οἱ 

περιφέρειες οι οποίες παρέχουν Καλύτερο επίπεδο ζωής, όπως αυτό 

εκφράζεται απὀ το εκπαιδευτικό επίπεδο, ευκαιρίες διασκέδασης, ιατρικές 

υπηρεσίες, συνθήκες στέγασης, αξία Ιδιοκτησίας, χαμηλά ποσοστά 

θνησιμότητας και εγκληματικότητας και επίπεδα ατμοσφαιρικής ρύπανσης 

αναμένεται να έχουν μικρότερα ποσοστά ανεργίας. 

Μια μεταβλητή που µπορεί να θεωρηθεί ὡς μηχανισμός που προκαλεί 

οικονομική μεγέθυνση είναι η δυναμική της αγοράς, µια μεταβλητή που έχει 

µεγάλη παράδοση στην οικονομική γεωγραφία. Στο τέλος της δεκαετίας του 

60, ο ΟΙ8ΠΦ) υποστήριξε ότι ὅυο θεμελιώδη ερωτήματα επηρεάζουν την 

απόφαση µιας επιχείρησης για τον τόπο εγκατάστασής της. Το πρώτο, είναι ο 

καθορισμός των κυρίων πηγών των εισροών και των κύριων αγορών που θα 

διανεμηθούν τα αγαθά και το δεύτερο, εἶναι η εκήµηση του κόστους που θα 

βασίζεται στην απόσταση των πηγών και των αγορών από τον τόπο 

εγκατάστασης. Επεκτείνοντας την σκέψη αυτή, θα παρατηρήσουμε ότι οἱ 

περιφέρειες µε πυκνοκατοικηµένο πληθυσμό θα εξασφαλίσουν τις πιο ζωτικές 

εισροές που χρειάζεται µια επιχείρηση και θα γίνουν οι Κύριες αγορές 

διάθεσης των αγαθών. Τέτοιες περιφέρειες μπορούν να εξασφαλίσουν στις 

επιχειρήσεις την ύπαρξη ενός μεγάλου και διαφοροποιηµένου εργατικού 

δυναμικού. Το µεγάλο εργατικό δυναμικό θα αυξήσει τις δυνατότητες των 

  

60 (]αής Ο., /Ἴσοη Ε., ΒγδάΙευ 0., σελ. 197-212. 1969 
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επιχειρήσεων να επιύχουν οικονομίες Κλίµακος ενώ το διαφοροποιηµένο 

εργατικό δυναμικό θα αυξήσει τις δυνατότητες των επιχειρήσεων να 

αναπτύξουν εξειδικευμένες υπηρεσίες. Τα δυο αυτά χαρακτηριστικά του 

εργατικού δυναμικού, θα αυξήσουν τις δυνατότητες των επιχειρήσεων να 

καινοτοµήσουν. Συνεπώς, η περιφέρεια που θα είναι περισσότερο ελκυστική 

"στις ετ χειρήσεις θα εἶναι η περιφέρεια στην Ὁποίατοκόστος μεταφοράςαπό ο 

των τώπο εγκατάστασης στις αγορές, θα εἶναι το ελάχιστο. Αυτή η κεντρική 

τοποθεσία θα αποκτά ολοένα και µεγαλύτερη σπουδαιότητα, καθώς το 

µέγεθος παραγωγής των επιχειρήσεων θα αυξάνεται λόγω τν οικονομιών 

Κλίµακας και κάθε επιχείρηση θα µπορεί να προμηθεύσει αγαθά σε 

μεγαλύτερες αγορές. Γ/ αυτό τον λόγο, όσο μακρύτερα απέχει µια αγορά από 

την επιχείρηση, Τόσο λιγότερο ελκυστική θα γίνεται. 

Τρείς μελέτεςδὶ περιέλαβαν την δυναμική της αγοράς και όλες βρήκαν 

ότι προκαλεί ένα σηµαντικό αρνητικό αποτέλεσµα στην αγορά 

εργασίας. Η μεταβλητή αυτή έχει σηµαντική παράδοση, µπορεί να 

υποστηριχθεί θεωρητικά και στις λίγες µελέτες που χρησιμοποιήθηκε 

κατόρθωσε να εξηγήσει το ποσοστό περιφερειακής ανεργίας. 

Στον πίνακα 5 παρουσιάζονται όλες οι προαναφερθείσες μεταβλητές και η 

επίδραση τους στο ποσοστό περιφερειακής ανεργίας ,όπως αυτή προκύττε! 

από την µελέτη των προγενέστερων εργασιών: 

Πίνακας δ: Σύνοψη των παραγόντων που επηρεάζουν το ποσοστό ανεργίας 

  

  

      
  

ΕΠΙΔΡΑΣΗ ΣΤΟ ο 

ΟΜΑΔΕΣ ΜΕΤΑΒΛΗΤΕΣ 
ΑΝΕΡΓΙΑΣ 

ο ς ο Μεταβολή στην 
ο Αγορά εργασίας βολή στη Αρνητική 

απασχόληση 

ο Ποσοστό συμμετοχής 

εργατικού δυναμικού 
η Ἡ Αβέβαιη 

(άνδρες-γυναίκες) στην 

απασχόληση 

ο. Ποσοστό μακροχρόνιας Θετική 

  

ϐ] Ἐ]μουεί 1.Ρ, σελ. 190-200. 1995 
Μοίπο 1.,σελ͵ 123-132, 1905 (α) 

Μοῖμο 1.,σελ 641-658, 1995 (2) 
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ανεργίας 

  
  

  

    

  

    

Ποσοστό µερικής 
Αρνητική 

απασχόλησης 

Νεανικός πληθυσμός Θετική 

Αριθµός γεννήσεων Θετική 

Καθαρή -μεταναστευτική 

ζωή Αβόβαιη 
«Καθημερινό εργασιακό 

ταξίδυ Αβέβαιη 

Μισθοί Θετική 

Εργατικά συνδικάτα Θετική 

Τόπος εγκατάστασης 

φθίνοντων ή ανερχόμενων Αβέβαιη 

. κλάδων παραγωγή Δομή ραγώγῆς 

, Μερίδια τῶν παραγωγικών , 

συστήµατος Αβέβαιη 
. τομέων στην απασχόληση 

παραγωγης . « 
Τομεακές µεταβολές στην , 

, , Θετική 

ζήτηση εργασίας 

Τοµεακή διαφοροποίηση Αρνητική 

Κοινωνικοί 
; Εκπαιδευτικό επίπεδο Αρνητική 

Παράγοντες 

Οικονομική Ακαθάριστο Περιφερειακό 
. 

Αρνητική 

Δραστηριότητα Προϊόν 

το κατά κεφαλήν 
Αρνητική 

ακαθάριστο περιφερειακό 

προϊόν 

ο την κατά κεφαλήν 

͵ Αρνητική 
Τεχνολογικοί ακαθάριστη 

Παράγοντες προστιθέμενη αξία 

ο ᾖτοκατά κεφαλήν : 
Αρνητική 

περιφερειακό εισόδηµα 

παραγωγικότητα στοὺς τρειν ραγῶγικοτη 5 τρεις Αβέβαιη 

τοµείς παραγωγής 

Χαρακτηριστικά οι παρεχόμενες Αρνητική 

Περιφερειών   εγκαταστάσεις των   
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περιφερειών 

ο η δυναμική της αγοράς Αρνητική 

    
  

2.4 ΑΝΑΚΕΦΑΛΑΙΩΣΗ 

  
  

Υπάρχουν τουλάχιστον τρεις λόγοι για να εξετασθεί η περιφερειακή 

διάσταση της ανεργίας: α) Το μέγεθος των ανισοτήτων στα ποσοστά 

ανεργίας µεταξύ των περιφερειών µιας χώρας είναι τόσο µεγάλο, όσο 

και το μέγεθος των ανισοτήτων στα ποσοστά ανεργίας µεταξύ των 

ίδιων των χωρών, β) Οἱ περισσότερες µακροοικονοµικές μελέτες ὃεν 

εξηγούν τους λόγους ύπαρξης των ανισοτήτων στα ποσοστά ανεργίας 

μεταξύ των περιφερειών µιας χώρας και γ) Οἱ ανισότητες στα ποσοστά 

ανεργίας μεταξύ των περιφερειών µιας χώρας εμποδίζουν την 

αποτελεσμµατικότητα της οικονοµίας της. 

Τα υποδείγματα µονής εξίσωσης διακρίνονται σε: α) Εμπειρικές 

µελέτες , β) Σχέση μεταξύ ανεργίας και διαθεσιμότητας κενών θέσεων 

εργασίας, γ) Υποδείγµατα κυκλικής ευαισθησίας και ὃ) Ὑποδείγματα 

παρεχόμενων εγκαταστάσεων 

Τα υποθετικά υποδείγματα διακρίνονται σε: α) Υποδείγµατα βασισμένα 

στην μετανάστευση, β) Ὑποδείγματα ΝΑΙΜΠύ και γ) Ὑπόδειγμα 

Βἰαπο[αΓά-Καίζ 

Η ταυτότητα υπολογισμού γράφεται ὡς εξής: υΙΞΡΙΝ"Ι ΝΟ-Ε µε 

ΔΡΝΝΞΟΞΝΜ. όπου το Ὀι είναι το επίπεδο ανεργίας, το ΡΝΝ εἶναι ο 

πληθυσμός που βρίσκεται σε ηλικία απασχόλησης, το ΝΟ είναι το 

επίπεδο του «καθαρού εργασιακού ταξιδιού» (ηθί Ιπνναγὰ οοπηπιιπο), 

το Ε είναι το επίπεδο απασχόλησης, το Ο εἶναι το ισοζύγιο μεταξύ των 

νέων εισόδων και των αποχωρήσεων από τον πληθυσμό που 

βρίσκεται σε ηλικία απασχόλησης και το ΝΜ είναι το επίπεδο της 

καθαρής µεταναστευτικής ροής (πεί ἱηννατά πιὶοΓαϊοιη). 

Η κεντρική Ιδέα στο υπόδειγμα ταυτόχρονων εξισώσεων που 

ασχολείται µε αλληλεπιδράσεις είναι ότι το ποσοστό της περιφερειακής 

ανεργίας επηρεάζει και ταυτόχρονα να επηρεάζεται από παράγοντες 

που σχετίζονται µε την περιφερειακή προσφορά εργασίας, την 
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περιφερειακή ζήτηση εργασίας και τον καθορισμό του επίπεδου των 

µισθών µιας περιφέρειας. 

ο. Στον πίνακα που ακολουθεί εµφανίζεται το κυρίαρχο αποτέλεσµα που 

προκαλεί η καθεµία από τις μεταβλητές επεξήγησης της περιφερειακής 

ανεργίας στο ποσοστό ανεργίας µιας περιφέρειας. 

  

  

ΕΠΙΔΡΑΣΗ ΣΤΟ 0ο 
  

  

  

  
  

ΟΜΑΔΕΣ ΜΕΤΑΒΛΗΤΕΣ 
ΑΝΕΡΓΙΑΣ 

Μεταβολή στην 
Αρνητική 

απασχόληση 

Ποσοστό συμμετοχής 

εργατικού δυναμικού 
κ Ἡ Αβέβατη 

(άνδρες-γυναίκες) στην 

απασχόληση 

Ποσοστό μακροχρόνιας 
Θετική 

ανεργίας 

. , Ποσοστό µερικής , 
ο Αγορά εργασίας , Αρνητική 

απασχόλησης 

Νεανικός πληθυσμός Θετική 

Αριθµός γεννήσεων Θετική 

Καθαρή µεταναστευτική 

ζωή Αβόβαιη 

«Καθημερινό εργασιακό 

ταξίδυ Αβέβατη 

Μισθοί Θετική 

Εργατικά συνδικάτα Θετική 

Τόπος εγκατάστασης 

φθίνοντῶων ή ανερχόµενων Αβέβαιη 

. κλάδων παραγωγή 5. Δομή ραγώγῆς 

, Μερίδια τῶν παραγωγικών 
συστήµατος Αβόβαιη 

, τομέων στην απασχόληση 

παραγωγης . . Τομεακές µεταβολές στην 
, , Θετική 

ζήτηση εργασίας 

Τοµεακή διαφοροποίηση Αρνητική 

ο Κοινωνικοί Εκπαιδευτικό επίπεδο Αρνητική     
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Παράγοντες 

Οικονομική 

Δραστηριότητα 

Ακαθάριστο Περιφερειακό 

Προϊόν 

το κατά κεφαλήν 

ακαθάριστο περιφερειακό 

Αρνητική 

Αρνητική 

  
  προϊόν 

ο την κατά κεφαλήν 
  

Τεχνολογικοί 

Παράγοντες 

ακαθάριστη 

προστιθέµενη αξία 

ο Ὥτοκατά κεφαλήν 

ΔΩ Ωτις 
σας ν τον Ττυιςη 

  

περιφερειακό εισόδημα 

παραγωγικότητα στους τρεις 

τοµείς παραγωγής 

Ἄρνητική 

Αβέβαιη 

    Χαρακτηριστικά 

Περιφερειών   οι παρεχόμενες 

εγκαταστάσεις τῶν 

περιφερειών 

η δυναμική της αγοράς   Αρνητική 

Αρνητική 

  

1δ 

  

 



  
  

  

  

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3, : ΠΕΡΙΓΡΑΦΙΚΗ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ 
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5.1 ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Το παρόν κεφάλαιο στοχεύει στην παρουσίαση της κατάστασης και των 

τάσεων της απασχόλησης και της ανεργίας στις περιφέρειες της ελληνικής 
  

  

επικράτειας, κατά τα έτη 1995 έως 2005, µε δείκτες βασισμένους σε 

στατιστικά δεδοµένα, ώστε αυτά να χρησιμοποιηθούν για το σχολιασμό και 

την ανάλυση χρήσιμων, για την οικονομική και κοινωνική ανάπτυξη και 

μεγένθυση, μεταβλητών. Απώτερος στόχος Ἠθεται η ανάλυση του µεγέθους 

    

και της φύσης της απαχόλησης στην ελληνική οικονομία, τόσο στο σύνολο 

της χώρας όσο Και σε κάθε µια από τις δεκατρείς περιφέρείές της. 

Παράλληλα, γίνεται µια προσπάθεια ανάλυσης των επιπέδων της 

απασχόλησης Και της ανεργίας, σε Κάθε έναν από τους τοµείς της 

παραγωγής της οικονοµίας (πρωτογενή, δευτερογενή, τριτογενή) και στα 

επίπεδα των απασχολούμενων γυναικών, αντρών και νέων στην εγχώρια 

οικονομία. 

Το σύνολο των δεικτών, που ακολουθούν συνθέτουν µια πρόταση 

ολοκληρωμένης παρακολούθησης της απασχόλησης και της ανεργίας βάσει 

ενώς βασικού πυρήνα ποσοτικών δεικτών (οοΓ6 ἱπαίοβίοιθ). 

Για την επιλογή των δεικτών λήφθηκαν υπόψη: 

. Ἡ εναρμόνιση τους µε τους βασικούς δείκτες, που χρησιμοποιεί ο 

Ο.Α.Ε.Δ καιτο Υπουργείο Απασχόλησης, 

.  Ἡ δυνατότητα άντλησης αξιόπιστων επίσημων στατιστικών στοιχείων 

σε περιοδική βάση (απογραφή πληθυσμού, έρευνα εργατικού 

δυναμικού της Ε.Σ.Υ.Ε.)»”, 

. Η λεπουργικότητα και σαφήνεια του συστήµατος των δεικτών. 

Οι δείκτες και τα Χαρακτηριστικά των δεικτών, που παρουσιάζονται Και 

σχολιάζονται στη συνέχεια, είναι: 

  

62 Τα στοιχεία που χρησιμοποιούμε για την ανάλυση προέρχονται από τις έρευνες Εργατικού 

Δυναμικού της Εθνικής Στατιστικής Ὑπηρεσίας της Ελλάδας (Ε.Σ.Υ.Ε.). 
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Ποσοστό ανεργίας για την περιφέρεια ἱ: 

.. 100 όπου μι’ σύνολο ανέργων στην περιφέρεια | 

! 

Αι. :. σύνολο εργατικού δυναμικού στην 

περιφέρεια | 

  Μεγέθυνση της απασχόλησης για Την περιφέρεια |: 

  ΕΜΡΙΞ ------"Ἱοῦ όπου 1. απασχόληση στην περιφέρεια { τη 

ἥ-1 

χρονική περίοδο ἵ 

Ποσοστό απασχόλησης στον πρωτογενή τοµέα της παραγωγής για την 

περιφέρεια ἰ: 

ΦΟΑΟΠΙΞ «Ἕπεκ]0ῦ όπου αθή: απασχόληση στον πρωτογενή 

τοµέα της παραγωγής στην 

περιφέρεια | 

ΓΙ τ. συνολική απασχόληση στην 

περιφέρεια | 

Ποσοστό απασχόλησης στο δευτερογενή τοµέα της παραγωγής για την 

  

περιφέρεια ἴ: 

οοΜΑΝΟΙΞ -- "100 όπου πιαπι απασχόληση στο δευτερογενή 

τοµέα της παραγωγής στην 

περιφέρεια | 

1 :. συνολική απασχόληση στην 

περιφέρεια | 
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Ποσοστό απασχόλησης στον τριτογενή τοµέα Της παραγωγής για την 

  

  

  

  

περιφέρεια ἵ: 

ο ο . ' . ͵ 

ο ΦΡΦΕΒΝΙΞ -----100. όπου 86ΘΙν; απασχόληση στον Ίροενη 
αἷ 

τοµέα της παραγωγής στην 

περιφέρεια | 

ἱ. |. :. συνολική απασχόληση. στην 

περιφέρεια | 

Ποσοστό απασχόλησης των αντρών για την περιφέρεια |: 

Λα ]μ 
ΜΑΙΕΙΞ --------- "100 όπου ΜΑΙ; αριθµός αντρών στο εργατικό ἱ Τ]ς 64, ἡ αριμος ρ ϱΥ 

δυναμικό για την περιφέρεια { 

ΜΑΙ 15-64; αριθµός αντρών σε 

εργάσιµη ηλικία στην 

περιφέρεια | 

Ποσοστό απασχόλησης των γυναικών για την περιφέρεια |: 

ΕΕΜΑΙ ΕΙΞ ο ἘΜΗ 00 όπου ΕΕΜΙ/; αριθµός γυναικών στο εργατικό 
ΓΕΜΙ5-- 641 

δυναμικό για την περιφέρεια | 

ΕΕΜΊΡ-64: αριθµός µγυναικών σε 

εργάσιµη ηλικία στην 

περιφέρεια | 

Νεανικός πληθυσμός (15-24 ετών) για την περιφέρεια ἵ: 
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ΥουιΞξ ο 9Η «100 όπου νου: αριθµός νέων σε ηλικία από 15 
ἰ Νις 6ὰ, γοι: αρισμος η 

έως 24 ετών για την περιφέρεια | 

ΝΊ5-64: αριθµός ατόμων σε εργάσιµη 

  ηλικία στην περιφέρεια ! 

  
Παραγωγικότητα στον πρωτογενή τοµέα παραγωγής για την 

περιφέρεια ἶ: 

  

γΑαρτὶ, 
ΡΠΟΡΑΟΕΒΗΞ όπου νΑααη : Η ακαθάριστη προστιθέµενη 

1αΡΤΙ 

αξία του πρωτογενούς τοµέα στην περιφέρεια | 

Γαοήι : η απασχόληση του πρωτογενούς 

τοµέα στην περιφέρεια |. 

Παραγωγικότητα στο δευτερογενή τοµέα παραγωγής για την 

περιφέρεια |: 

ΓΑΠΙάΠΗ, 
ΡΠΟΡΜΑΝΟΞ όπου Ἠ/ΑπιΒπι Η ακαθάριστη προστιθέµενη 

1ΠΙΑΠΗΗ, 

αξία του δευτερογενούς τοµέα στην περιφέρεια | 

παπι : η απασχόληση του 

δευτερογενούς τοµέα στην περιφέρεια |. 

Παραγωγικότητα στον τριτογενή τοµέα παραγωγής για την περιφέρεια 

Ρ45ε1; 

196Η, 
[ 

ΙΙ: ΡΗΟΡΡΕΠΞ όπου νΑδεη: Η ακαθάριστη προστιθέµενη 
  

αξία του τριτογενούς τοµέα στην περιφέρεια ἰ 

θε : η απασχόληση του 

τριτογενούς τοµέα στην περιφέρεια ἱ 

Κατά κεφαλήν Ακαθάριστο Περιφερειακό Προϊόν για την περιφέρεια {- 
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θΗρῄο- κ. όπου 68ΒΡι : Το Ακαθάριστο 

Περιφερειακό Προϊόν και Ν: Ο συνολικός πληθυσμός της περιφέρειας 

Το ΘΒΡΙ έχει υπολογιστεί σε σταθερές τιµές λαμβάνοντας ως έτος βάσης το 

1995 

  
Ποσοστιαία (06) µεταβολή στο Ακαθάριστο Περιφερειακό Προῖϊόν για την 

περιφέρεια |: 

    

σκρι--σκρι-ι 

σκι -ι 

χρονική περίοδο ἵ 

  

6ΗΒΗΡΙΞ "100 όπου ΟΒΡΙ: ΑΠΠ της περιφέρειας ἰ Τη 

Τα βασικά επίπεδα πληθυσμού ὁ που επελέγησαν είναι: 

το σύνολο του πληθυσμού, 

το εργατικό δυναμικό, 

ο πληθυσμός των απασχολούµενων αντρών, γυναικών, νέων και το σύνολο 

των απασχολουμένων ανεξαρτήτου φύλου και ηλικίας, 

ο πληθυσμός των ανέργων, 

ο αριθµός των απασχολουμένων στον πρωτογενή, δευτερογενή και τριογενή 

τοµέα της παραγωγής, 

ο αριθµός των αντρών, γυναικών και νέων ανά περιφέρεια που βρίσκεται σε 

ηλικία για να εργαστεί (1 5-64 ετών). 

Τα βασικά µεγέθη υποδιαίρεσης των δεικτών για τα ανωτέρω επίπεδα 

και ανάλογα µε την εκάστοτε σκοπιμότητα, είναι: 

φύλο (άνδρες, γυναίκες), 

ηλικιακές κατηγορίες (νέοι 15-24 ετών) 

  

6) Από τη δοµή των δεικτών, λείπουν κάποιοι βασικοί δείκτες για σημαντικές οµάδες στόχου για τη 

καταπολέμηση του αποκλεισμού (π.χ. μετανάστες, ΑΜΕΑ). Το γεγονός αυτό οφείλεται στη δυσκολία 

να εξευρεθούν σήµερα, επίσηµα και αξιόπιστα στατιστικά στοιχεία. 
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Κλάδοι οικονοµικής δραστηριότητας (πρωτογενής, δευτερογενής και 

τριτογενής τοµέας της παραγωγής). 

3.2 ΔΕΙΚΤΕΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΚΑΙ ΑΝΕΡΓΙΑΣ 

  
  

Στόχος της παρούσας μελέτης εἶναι η ανάλυση των βασικών χαρακτηριστικών 

  

δεκατρείς περιφέρειες της χώρας, τόσο σε σχέση µε το σύνολο της χώρας, 

όσο και σε σχέση µε τα Ιδιατερα χαρακτηρίστηκα που εμφανίζουν το εργατικό 

    

δυναμικό, οι απασχολούµενοι και ΟΙ άνεργο! της κάθε περιφέρειας. 

Η έννοια της ανεργίας αφορά τα άτοµα εκείνα που σε µια δεδομένη στιγµή 

δεν βρίσκουν δουλειά, ενώ επιθυμούν και ζητούν εργασία. Ως άνεργοι 

ορίζονται σύμφωνα µε την Ε.Σ.Υ.Ε; «τα άτοµα Ί4 ετών Και άνω που δεν 

σπουδάζουν και που κατά την εβδομάδα πριν την διεξαγωγή της έρευνας δεν 

εργάστηκαν καθόλου, ούτε εἶχαν µια κανονική εργασία ὡς µισθωτοί (µε μισθό 

ή ηµερομίσθιο) που να την αναλάβουν αµέσως» Στην Ελλάδα, οἱ άνεργοι 

εγγράφονται στα γραφεία εργασίας του Οργανισμού Απασχόλησης Εργατικού 

Δυναμικού (Ο.Α.Ε.Δ.). 

Το ποσοστό ανεργίας στη χώρα παρουσιάζει µια σταθερή αυξητική τάση κατά 

τα έτη 1995-2000 (από 10,056 το 1995 σε 11206 το 2000) µε τάσεις 

σταθεροποίησης (περίπου στο 1006) από το 1995 και έως το έτος 199Ν8 . Η 

αύξηση αυτή συνδυάζεται µε σηµαντική αύξηση στο σύνολο της προσφοράς 

εργασίας. Ιδιαίτερα από τις αρχές της δεκαετίας του 1990, η αύξηση της 

εισροής μεταναστών, η εντεινόµενη συµµετοχή των γυναικών στον ενεργό 

πληθυσμό και η µειονεκτική θέση των νέων µε χαμηλό Και µέσο εκπαιδευτικό 

επίπεδο, σε συνδυασμό µε τις εξελίξεις στη διάρθρώση της ελληνικής 

παραγωγικής βάσης στο διεθνές ανταγωνιστικό περιβάλλον, φαίνεται να 

ερμηνεύουν ένα σηµαντικό τµήµα της ανεργίας. Π θέση αυτή υποστηρίζεται! 

και από το γεγονός ότι το 5050 των ανέργων είναι νεοεισερχόµενο!ι στην 

αγορά εργασίας. 

Στον ακόλουθο πίνακα (Πίνακας ϐ) παρουσιάζονται τα ποσοστά ανεργίας του 

εργατικού δυναμικού, για το σύνολο των περιφερειών της Ελλάδος και για τη 

  

64 Σακελλαρόπουλος Θεόδωρος, Τόμος Β σελ 131, 2004 
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χρονική περίοδο 1995.2008. Τα ποσοστά αυτά στη συνέχεια παρουσιάζονται 

διαγραμµατικά στο Διάγραμμα 11. 

Πίνακας 6: Ποσοστά ανεργίας στην Ελλάδα και σε κάθε µία από τις Ελληνικές 

  

  

  
  

  

  

  

    
  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

                            

περιφέρειες 

«Έτη! Χώρα- Ι995/-4996/-1997::4998::1999/2000:-2004 
| 2002 2005 2004 | 2005 

Περιφέρειες 

Ελλάς 10ο [10311031 10.81 11.9 11:21 10.4 1 9.9 9ο 1021 9.6 

Ανατ. οσρπτριτνᾶ 9-θ---9:9---9-:8 ος 10811021 1311110 

Μακεδονία - 
Θράκη 

Κεντρική 101[9ο 110. | 10.4 1 11.8 1029/1091 10.91 10.0 | 11.8 11.1 

Μακεδονία 
Δυτική 1521179145 | 11.8 | 14.4 150 [ 16.3 1 19.9 | 16.0 | 16.4 1941 

Μακεδονία 

Ἠπειρος 84 1125 11.2 | 19.5 | 14.2 10911261 1181 11.5! 11.7 11.5 

Θεσσαλία 6.9 84 . 85 | 10.9 | 19.1 | 19.0 122 | 11.1 | 10.6 1 9.8 9.5 

Ιόνια Νησιά 6.0 6.2 6.4 3.9 5.8 5.6 τ.9 69ο | 10.3 | 10.4 | 8.4 

Δυτική Ελλάδα | 9.7 9,.ὁ 84 {1111 12.0 | 10.6 | 10.3 1008/95 [12.1 1 11.0 

Ανατ. Στερεά ἃ 8 τ1δ[ 1281 19.4 | 15.2 | 14.4 4211061 95 | 127 |! 10.5 

Εύβοια ” 

) Αττική ο 11Τ 1 12.4 Ίδτ 1221 12.6 1 12.9 | 10.4 1 9.9 8.7 9.Ί 8.6 

Πελλοπόνησος 7.9 το 8.2 8. 7.9 9.7 8.7 7.8 86.5 8.5 8.6 

Βόρειοβηαίο | 567.617. 111.51 117 | Τ.Τ | 6.5 9ος 76 | 9.3 | 104 

Νότιο Αιγάίο 59 54 | 4.9 6.5 7641τ1οῬδ[οςῬ 157] 10.9 | 8.5 8.1 

Ὅ Κρήτη το 48 99 | 4.6 7,4 7.6 τ.2 6.9 67 5.2 5.9 6.41 

  

ο Πηγή «ἘΣΥΕ, Έρευνες Εργατικού Δυναμικού 
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Διάγραμμα 141: Ποσοστά (50) ανεργίας για την Ελλάδα 1995-2005 

  

  
  

  

  

                        

140 

1240. 119 
112 

ας ο, 
1 -ᾱ ϕΤ0,ο 0,2 

1004 οσο καν ασ σφθι 

δ,0 

- 
6,0 

40 

2,0 η 

0,0 

ΕΤΟΣ ΕΤΟΣ ΕΤΟΣ ΕΤΟΣ ΕΤΟΣ ΕΤΟΣ ΕΤΟΣ ΕΤΟΣ ΕΤΟΣ ΕΤΟΣ ΕΤΟΣ 

1995 1996 19907 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 

ΕΤΗ       
  

Όπως εἶναι φανερό από το παραπάνω διάγραµµα, η αύξηση της ανεργίας 

στην Ελλάδα, που παρατηρήθηκε από τα πρώτα έτη της περιόδου που 

µελετάµε, συνεχίστηκε µέχρι και το έτος 19959 φτάνοντας στο 11956 επί του 

εργατικού δυναμικού, δηλαδή σηµείωσε αύξηση κατά 1,970 έναντι του 1995. 

Από το έτος 2000 και έπειτα παρατηρούνται τα Θετικά αποτελέσµατα των 

προσπαθειών των ελληνικών κυβερνήσεων αλλά και της διοργάνωσης των 

Ολυμπιακών Αγώνων πάνω στα ποσοστά της ανεργίας, που ακολούθησαν 

πτωτική πορεία. Έτσι, από το 2000 έως και το έτος 2003 το ποσοστό 

ανεργίας στη χώρα μειώθηκε σταδιακά κατά 1,9 Ὁο και παρά τη µικρή του 

αύξηση κατά το 2004 (10,236 έναντι 9,936 το 2005) το 2005 σταθεροποιήθηκε 

στο 9.690 του εργατικού δυναμικού. 

Η Ανατολική Μακεδονία δι Θράκη και η Ανατολική στερεά δι Εύβοια εἶναι δύο 

από τις ελληνικές περιφέρειες που παρουσιάζουν ιδιαίτερα υψηλά ποσοστά 
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ανεργίας, κυρίως λόγω των διαρθρωτικών χαρακτηριστικών της και των 

περιορισμένων υποδομών και αναπτυξιακών δυνατοτήτων της, σε σχέση µε 

άλλες ελληνικές περιφέρειε, όπως εκείνες της Κρήτης και της Αττικής. 

Επίσης, η Ἠπειρος, ὅπως και η Δυτική Μακεδονία, εἶναι ακόµη δύο από τις 

ελληνικές περιφέρειες µε Χαμηλό επίπεδο απασχόλησης και Ιδιαίτερα έντονο 

  το πρόβλημα της ανεργίας, κυρίως λόγω των εδαφικων µειονεκτηµάτων της 

--  (έλλειη εύφορων εδαφών) και των ανεκµετάλλευτων δυνητικών συγκριτικών 

πλεονεκτημάτων της (για παράδειγµα την ανάπτυξη ειδικών μορφών 

τουρισμού, όπως ο αγροτουρισμός). 

Η µελέτη των ποσοστών τῶν ανέργων στο σύνολο του εργατικού δυναμικού 

είναι σηµαντικό να γίνεται παράλληλα µε τη διεξοδική µελέτη της μεταβολής 

(ανά διετία στην παρούσα ανάλυση) του μεγέθους των απασχολούµενων, σε 

σχέση µε το σύνολο του εργατικού δυναμικού της χώρας. Στον ακόλουθο 

Πίνακα και το ακόλουθο Διάγραμμα (Πίνακας, Διάγραμμα 12) 

παρουσιάζονται γραφικά οἱ µεταβολές που σημειώνονται στην απασχόληση 

στο σύνολο της χώρας κατά την υπό µελέτη περίοδο. 

Σε γενικές γραµµές, για το σύνολο της ελληνικής επικράτειας, παρατηρείται! 

µια µικρή, αλλά σηµαντική, αύξηση των απασχολούμενων κατά τα έτη 1995 -- 

2005 µε εξαίρεση το έτος 1997, που η απασχόληση μειώθηκε κατά 0,5 9οσε 

σχέση µε το προηγούμενο έτος. Η μέγιστη, στη µελετηθήσα περίοδο, 

µεταβολή στην απασχόληση σημειώθηκε το έτος 1998 (αύξηση της 

απασχόλησης κατά 4,436 σε σχέση µε το έτος 1997). Μάλιστα κατά το ἰδιο 

έτος (1998) παρατηρήθηκε Και η υψηλότερη άνοδος της απασχόλησης κατά 

25,500 στην περιφέρεια της Ανατολικής Στερεάς και Εύβοιας. 
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Πίνακας 7: Ποσοστιαία (90) µεταβολή της απασχόλησ 1994-2005 

Χώρα- Ἴ99- { 1995- [ 1966- [ 1997- [ 1998- Τ 1999. | 2000- | 2001- | 2002- | 2003- | 2004- 

Περιφέρειες 1995 { 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 

Ελλάς 0.9 1.8 «0,5 4.4 0.4 1.4 ϱ.1 2.1 2.3 1.8 1.2 

Ανατ. -0.6 3.6 -4.2 2.6 -ᾱ.Ί 4.1 -2.4 0.8 «1. -Ί1.3 -0,Ί 
Μακεδονία - 

Θράκη 

Κεντρική 3.8 0.Ί 2.0 -1.5 1.1 0.9 0.4 -0.2 4.9 -1.8 1.8 
Μακεδονία 

Δυτική -0-θ 9-6 {τά θ-4 9-9 134 0:6 2τθ 48 0-4 4-4 
Μακεδονία 

Ἠπειρος 2.1 -Ἱ.2 0.2 17.1 1.8 6.7 -ϱ.9 3.0 2.6 0.9 -2.2 

Θεσσαλία 0.4 4.3 2.3 2.6 -ᾱ.9 1.4 -0.8 0.4 2.2 τ.9 -0.6 

Ιόνια Νησιά 0.1 1.2 -2.4 15.0 3.2 -Ί1.2 -Ὃ,ὔ 0.1 -0.3 -Ί1ι ή 6.6 

Δυτική Ελλάδα-|--2:9-4.:9 1π 19:.0--ἱ --0.6 2.9 -θι4 19 3.4 -ᾱ, {, 34 

Ανατ. Στερεά ἃ | Ί.Ί 14 -46 | 20.9 0.4 -Ί1.ή -2.9 7.6 Ρ.4 -τ,6 7.4 
Εύβοια 

Αττική 1.9 0.0 0.4 -0.7 1.1 1.6 2.6 3.9 1.9 4.2 0.6 

Πελλοπόνησο | -0.9 3 -θ.4 19.5 |. -.8 2.8 -ᾱ 9 4.4 16 -2.6 1.9 

ς 
Βόρειο Αιγαίο | 6.0 8.0 -τιτ 16.0 0.9 0.7 2.5 0.9 -0.7 3.3 0.6 

Νότιο Αιγαίο | -4.6 | -1.5 οο 12.Ί 4.9 -1.8 0.5 -2.5 6.9 3.5 2.1 

Κρήτη -1.5 5.4 -Ί1.5 19.9 2.4 1.0 -0.3 -1.2 1.3 0.3 1.3 

Πηγή : ΕΣΥΕ, Έρευνες Εργατικού Δυναμικού 

Διάνραμμα 12: Ποσοστιαία µεταβολή της απασχόλησ α την Ελληνική επικράτεια 

  

1994-2005 
  

      
5ο 

  

   



33 ΔΕΙΚΤΕΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΣΤΟΥΣ ΤΡΕΙΣ ΤΟΜΕΙΣ 

ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 

μή ή νοινήφιες κατηγορίες οικονοµικής 

δραστηριότητας αξίζει να σημειωθεί η πολύ χαμηλή σε σχέση µε Το σύνολο 

της χώρας συµµετοχή των α έ ή 

οικονομικές δραστηριότητες όπως η γεωργία, η κτηνοτροφία, η θήρα, η 

δασοκοµία, η αλιεία, Τα ορυχεία Και τα λατομεία και η Ιδιαίερα αυξημένη 

συμμετοχή σε οικονομικές δραστηριότητες όπως οι μεταφορές, ἢ 

αποθήκευση, Οἱ επικοινων/ες, οἱ χρηματοπιστωτικοί οργανισμοί, η διαχείριση 

ακίνητης περιουσίας, η απασχόληση οικιακού προσωπικού και Οἱ άλλες 

δραστηριότητες παροχής υπηρεσιών. 

Στους Πίνακες που ακολουθούν (Πίνακας 8, 9 και 10) παρουσιάζονται τα 

ποσοστά απασχόλησης που αναφέρονται σε κάθε ένα απὀ τους τρεις 

παραγωγικούς τοµείς της οικονοµίας (πρωτογενή, δευτερογενή και τριτογενή). 

Πίνακας δὃ; Ποσοστά (06) απασχόλησης στον πρωτογενή τοµέα 1998-2005 

  

  

  

Χώρα- 
Περιφέρειες 1995 | 1996 | 1997 | 1998 | 1999 | 2000 | 2001 | 2003 2003 | 2004 | 20056 

Ελλάς ολ 203 1198[ 17.9 17.4 117. | 16.1 1551599126 | 12.4 

Ανατ. Μακεδονία [αβτί 421{ 40.1 [37.3 [ 38.0 | 94.7 | 52.5 34.8 | 92.6 | 28.0 | 26.7 

ράκη   
Κεντρική Μακεδονία | 20.8 | 19.1 | 19.8 π8θ8δ[18σ [184 [17.1 | 15.6 | 17.0 1491 12.9 

Δυτική Μακεδονία [231 {23.51 29.5 | 20.221. 1781863119. | 17.7 | 16.9   

  

  

  

Ἠπειρος 329 [ 305 | 50.3 [29.5 | 25.6 | 24.2 218 [29.8 | 20.4 | 19.0 1 18.68 

Θεσσαλία 390 { ἃτἃ | 58. { 91.8 | 30.7 | 92.1 ροτ [2717 1 28.5 | 24.6 | 25.9 

Ιόνια Νησιά 2031295 | 26.7 1 29.2 | 24.6 | 24.5 24.0 [ 196 [ 18.4 1 15.4 1 11.5 

  

Δυτική Ελλάδα 1201425 [41.5 1 94.9 | 35.0 | 35.5 915 [30.2 | 27.7 | 23.9 | 22.5 

Ἄνατ Στερεά ἃ Εύβοια [ α1.1 { 20.9 | 91.7 | 26.0 ρα [238211 { 21.31 22.21 11.5 17.0 

Αττική πι τι ττοί 1ο] 1." | 1.9 τδ τι [ο [ο | 0.6 

Πελλοπόνησος 15τ[451 [4.4 1 98.τ | 36.7 | 97.6 -ρ8 {34.1 96.1 |29.1 | 32.2 

Βόρειο Αιγαίο ο74[ 263 [24.3 | 17.2 1 20.2 | 20.0 1721 21.0 1 15.8 | 16.3 | 18.5 

Νότιο Αιγαίο οἹ[τοτ[τοτ] 7.46 | 9.5 | 8.6 τ2/[6δο[75δ[94 | 4τ 

Κρήτη 48158518 [31.5 [51.71 28./ 901[29.0 1 27.5 | 20.7 | 20.8 

  
  

  

  
  

  

  

  

                            
  

Πηγή : ΕΣΥΕ, Έρευνες Εργατικού Δυναμικού 
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Πίνακας 9: Ποσοστά (00) απασχόλησης στον δευτερογενή τοµέα 1995-2005 
  

  

Χώρα- 1995 | 1996 | 1997 | 19986 | 1999 | 2000 | 2001 | 2002 | 2005 | 2004 | 2005 
Περιφέρειες 

Ελλάς 2932ἱ229225|292|29.0|226|29.0|ἱ228| 22.5 | 22.5 | 22.4 
  

Ανατ. Μακεδονία - 181191 17.9| 1982041 21.9 | 22.71 20.5 20.3 | 20.5 | 20.6 
Θράκη 
  
  

  Κεντρική Μακεδονία |26.0]2659 25.5] 26.026.125. | 25.9 | 25. 2491242247 
  

52 

Δυτική Μακεδονία 91.8 ἱ 94.4 | 32.91 95.8 | 99.41 92.4 | 34.5 | 94.8 | 94.4 | 94.2 | 91.8 
  

  
  

  

  

Ἠπειρος 47:9-:-40:6--26-4---24:17---24:2-:-24-6---23-2-:-90-8-ἱ-94-9-1-213-5-1-293-8 

Θεσσαλία 1.11 18.4 117.419.6|20.81 19.01 17.41 19.01 186.81 21.3 | 21.0 

Ιόνια Νησιά 1611148198 161115Τ|198| 149 19.2 11.5] 14.21 14.2 
  

Δυτική Ελλάδα 1701691761 1918218518. 18.2 17.41 18.11 9.4 
  

Άνατ. Στερεά ἃ Εύβοια | 29.6 29.86 | .27.5ἱ 30.81 29.9 29.1 :32.6:1-32.428.7.129.828.0   
  Ὁ κι ω οον τ «σι ω 

  

  

  

  

    
Αττική 269257 125.93 28.9 |25.0| 24.2 245 24.4 | 24.1 | 23.8 | 25.4 

Πελλοπόνησος 1641159 [1691811 1.217.916. 17.11 17.8 | 18.7 | 18.0 

Βόρειο Αιγαίο 20.9 | 20.4 [19.6] 20.1 20.2|22.6 | 20.91 17.81 19.0 | 16.6 | 16.8 

Νότιο Αιγαίο 2039 21.1 1200|29Τ1200|225|1211121.5| 22.4 | 20.5 | 21.0 

Κρήτη 145126 | 12.5 | 19.6 | 19.71 14.4 | 15.5 15.7 | 16.9 | 15.7 | 16.9                       
  

Πηγή : ΕΣΥΕ, Έρευνες Εργατικού Δυναμικού 

Πίνακας 10: Ποσοστά (06) απασχόλησης στον τριτογενή τοµέα 1998-2005 
  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

                          

Π χώρα- 1995 | 1996 | 1997 | 1998 | 1999 | 2000 | 2001 | 2002 | 2003 | 2004 | 2006 
εριφέρειες 

Ελλάς 56.4 | 56.8 | 5Τ.Τ | 58.9 | 59.6 | 60.0 | 60.9 | 61.7 162. | 64.9 | 65.1 

Ανατ. ο άν - 90113495 4211428|ἱ416]440|ἱ45δ0Ο| 448 | 4.1] 51.4 | 52.7 

Κεντρική Μακεδονία | 63.2 | 54.0 [54.8 | 55.6 | 55.7 | 56.0 | 5.0 | 59.2 | 58.0 | 62.1 | 62.4 

Δυτική Μακεδονία 4251419 49.6 407465 459477 468 ι 46.0 | 48.1 | 51.39 

Ἔπειρος 4921509496 5181|ἱ55.Ίἱ548 [55.1 557 15τ7 | 59.5 | 57.6 

Θεσσαλία 49.9 4424401 48. | 48.5 48.9 | 52.9 | 59.9 | 52.6 | 54.1 | 59.7 

Ιόνια Νησιά ρήθ15575Τ5Ι60Ο7[5ο97| 61.9 | 61.6 | 67.2 | 70.2 | 70.4 | 68.5 

Δυτική Ελλάδα 41.1 | 40.6 | 40.9 | 48.4 | 48.9 1 48.2 | 50.0 | 51.6 | 54.9 | 58.0 | 58.Ί 

Άνατ. Στερεά ἃ Εύβοια [ 99.4 | 39.3 | 40.Τ | 43.2 | 46.7 | 47.1 | 45. | 46.3 | 49.1 1 52.1 | 95.0 

Αττική 7201199 |Τ8Τ| τ8ΤΤ9.9|746|ἱ74.2| Τ4.4 | 15.01 Τ5.5 | 76.0 

Πελλοπόνησος 3.9 | 39.0 | 39.7 | 49.2 | 46.2 | 445 | 47.9 | 48.8 | 46.6 | 52.9 | 49.8 

Βόρειο Αιγαίο ϱ2.3 ἱ 53.3 | 56.1 | 6217 59.6 | 57.4 | 62.5 | 61.1 | 65.2 1 67.1 | 64.9 

Νότιο Αιγαίο 700|689|699Ο|68Θ70.5|69.Ο 71.1 72.5 110.11 70.1 | 74.9 

Κρήτη ϱ0.7 | 49.3 | 49.8 | 54.8 | 54.7 | 56.9 | 54.4 | 55.9 | 55.9 | 65. | 62.9 
  

Πηγή : ΕΣΥΕ, Έρευνες Εργατικού Δυναμικού 

Ο ακόλουθος Πίνακας (Πίνακας 11) αναφέρεται στο σύνολο της χώρας και 

στα ποσοστά απασχόλησης ανά τοµέα παραγωγής που αυτή παρουσιάζει. Η 

διαγραµµατική παρουσίαση των στοιχείων του Πίνακα δίνεται στο Διάγραμμα 

13 (σελ 95). 
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Πίνακας 11: Μερίδιο απασχόλησης στους τρεις τοµείς 

  

  

  

  
  

  

  

  

  
  

  

  

  

  

  

    

ΕΤΗ ος ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ο ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ο, ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ 

ΣΤΟΝ ΠΡΩΤΟΓΕΝΗ ΣΤΟ ΔΕΥΤΕΡΟΓΕΝΗ ΤΟΜΕΑ ΣΤΟΝ ΤΡΙΤΟΓΕΝΗ 

ΤΟΜΕΑ ΤΟΜΕΑ 

ΕΤΟΣ 1955 20μ4 25,2 56,4 

.ΓΕΤΟΣ 996 20,5 229 56:68. 

ΕΤΟΣ 1997 19,8 22,5 5,7 

ΕΤΟΣ 1998 119 25,2 58,9 

ΕΤΟΣ 1999 {1 250 566 

ΕΤΟΣ 2000 174 22,6 60,0 

ΕΤΟΣ 20041 16,1 25,0 60,9 

ΕΤΟΣ 2002 15,5 22,8 61,7 

ΕΤΟΣ 2005 19,9 225 62.2 

ΕΤΟΣ 2004 126 22,5 64,9 

ΕΤΟΣ 2005 124 22,4 65,Ί       
  

Πηγή : ΕΣΥΕ, Έρευνες Εργατικού Δυναμικού 

Όσον αφορά στη διάρθρωση της απασχόλησης στη χώρα μεταξύ των τριών 

βασικών παραγωγικών τοµέων, για κατά την περίοδο 1995-2005 εξελίχθηκε 

ως εξής: 

» ΗἩ απασχόληση σε δραστηριότητες του πρωτογενή τοµέα της 

παραγωγής (γεωργία, κτηνοτροφία, θήρα, δασοκομία και αλιεία) μειώθηκε 

κατά 896, µε αποτέλεσµα το έτος 2005 να απασχολείται στον τοµέα το 12,406 

του συνόλου των απασχολουμένων έναντι του 20,430 κατά το έτος 1995, 

» Στον δευτερογενή τοµέα η απασχόληση μειώθηκε κατά 0,806 την ἴδια 

περίοδο και αντπτροσωπεύει το 22,430 του συνόλου κατά το 2008, σε σχέση 

µε 23,236 κατά το 19985. 

» Τέλος, η απασχόληση στον ΤρΙΤτογενή Τοµέα αυξήθηκε κατά 8,730 µε 

συνέπεια στον τοµέα αυτό να απασχολείαι το 65,130 του συνόλου των 

απασχολούµενων κατά το έτος 2008, έναντι 56,430 κατά το έτος 19956. 
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Διάγραμμα 12: Ποσοστά (06) απασχόλησης στους τρεις τοµείς παραγωγής της 

οικονοµίας για την Ελληνική επικράτεια (1995-2005) 
  

  

  

  

  

  

  

  

    
  

  

      

70,0 

60:60 τσ -- 

ΘΟΟ 

-Φ--ὃο ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΣΤΟΝ 
100 ΠΡΩΤΟΓΕΝΗ ΤΟΜΕΑ 

ο ) -----ὂ0 ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΣΤΟ 
ορ ΔΕΥΤΕΡΟΓΕΝΗ ΤΟΜΕΑ 

σσ ος σος πως τς πως Πεν των πνιωςς ωκκωςς ππκωνςς πωκωςς τω, 6 ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΣΤΟΝ 
«ο  Ὡ--ᾱ- α- ᾱ- -- -- - Ἡ ΤΡΙΤΟΓΕΝΗ ΤΟΜΕΑ 

αν σα ση 

10,0 

0,0 Τ Τ τ Τ Τ Τ Τ Τ Τ Τ ε 

«ὢ ο Ὁ οὉ, ο ν ν ο ὃν «ο κὂν κο κ κὀν κο ο ον ος ὧν ον αν 
ο 

όν «όν «όν «όν «όν «ὁν ιόν ιόν τόν ιόν «όν κ. κ κ κ κ μα μα μα οκ ω 
ο ο ο ο ο ο ο ο ο ο ο 

ΕΤΗ     
  

3.4 ΔΕΙΚΤΕΣ ΣΥΜΜΙΕΤΟΧΗΣ ΚΑΙ ΝΕΑΝΙΚΟΥ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ 

Κατά τις τελευταίες δεκαετίες η φυσική αύξηση του πληθυσμού της Ελλάδας 

μειώνεται συνεχώς. Η µείωση είναι ιδιαπερα αισθητή στις ηλικίες µέχρι 14 

ετών, η συμμετοχή των οποίων στο συνολικό πληθυσμό της χώρας 

αναμένεται να συνεχίσει να μειώνεται µε γρήγορους ρυθμούς. Αντίθετα η 

συμμετοχή των ηλικιών από 65 ετών και άνω αυξήθηκε δραστικά τα τελευταία 

χρόνια Και σύµφωνα µε τις εκτιµήσεις πρόκειται να αυξάνεται στο άµεσο 

μέλλον. 

Από τη µελέτη των ακόλουθων στοιχείων διαπιστώνεται ότι τα ποσοστά 

συµµετοχής των γυναικών, παρ’ όλο που παρουσιάζουν µια µικρή αυξητική 

τάση, εἶναι αρκετά μικρότερα από αυτά των ανδρών. Οι άνδρες έχουν σχεδόν 

Το διπλάσιο ποσοστό συµµετοχής από τις γυναίκες, γεγονός που οφείλεται 

στις δυσκολίες που αντιμετωπίζουν οἱ γυναίκες για την ένταξη τους στην 
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αγορά εργασίας και επισημαίνει την ανάγκη για λήψη µέτρων µε στόχο την 

αύξηση της απασχόλησης των γυναικών. 

Στους Πίνακες 12 και 13 δίνονται τα ποσοστά συµµετοχής (26) των αντρών 

Και των γυναικών, αντίστοιχα, στο εργατικό δυναμικό, τόσο της χώρας όσο και 

κάθε µιας από τις ελληνικές περιφέρειες. Ως ποσοστό απασχόλησης αντρών 

  

και γυναικών δίνεται εκείνο που αντιπροσωπεύει το ποσοστό του αντρικού και 

  

Πίνακας 12: Ποσοστά (00) συµµετοχής αντρών στο εργατικό δυναμικό 1995-2005. 

γέκαωα. 
ανν 

  

      

1995 { 1996 | 19971 19386 1999 1 2000 | 2001 [2002 | 2005 | 2004 | 2005 

  

  

Περιφέρειες 

Ελλάς 806 [ 507 [80.11 79.6 | 79.4 | 79.5 | 78.8 | 79.4 | 80.2 | 50.8 | δ0.9 

Άνατ. Μακεδονία - 863486. {9846ἱ 83.1 820 [824 81.1 | 80.2 |Τ79.6| 81.6 | 81.0 
ράκη 
  

Κεντρική Μακεδονία 1800794794 79.0 1 79.9 79.4 78.9 | 77.9 Τ8δ.ΤΙΤ9.2| 79.1 

Δυτική Μακεδονία 809/[ 4815 [90.9 ἱ 61.2 | 80.7 | 78.4 | Τ8.3 | 78.4 | 79.71 78.6 | 76.9 
  

  

  

  

Ἠπειρος 832 92.0 [80.5 | 76. | 76.8 | 79.8 1 78.4 | 78.1 79.0 | 79.4 | 79.7 

Θεσσαλία 45846 [8471 82.1 1 81.3 | 81.8 [ 80.0 [79.8 | 81.7] 84.2 | 88.0 

Ιόνια Νησιά 689 | 69.5 [867.91 65.6 | 87.9 | 88.4 ! 86.4 1 87.11 85.1 | 85.2 | 84.4 
  

Δυτική Ελλάδα 801 981.9 [81.2 1 το. ! 76. | 80.7 [ 79.3 | 78.5 | 78.5 | 76.8 | 78.6 

Ἄνατ Στερεά ᾶ Εύβοια [80.1 819 [81.2 82.3 | 82.2 | 80.6 | 79.7 | 81.3 | 84.9 | 80.5 | 62.2 

Αττική 76τ[758 [75.1 76.4 1 7θ.4 | τθ.7 | 76.3 | 77.8 | 78.6 | 80.4 | 80.5 

Πελλοπόνησος 9061915 [88.9 [ 84.2 | 82.9 | 82.6 | 83.3 | 85.0 | 86.4 | 84.3 | 84.1 

Βόρειο Αιγαίο 89.1 1 83.4 { 80.1 { 84.2 ἱ 62.9 | 82.6 [ 93.3 | 85.0 | 86.4 | 84.3 | 84.1 

  

  

  

  

  

                            
  

  

  

  

Νότιο Αιγαίο 8340835855 4949 |ἱ 63.8 | 83.7 | 89.4 | 84.8 | 85.4 | 95.9 | 87.7 

Κρήτη 72906 [88.0 | 849 | 85.3 | 86.5 | 84.9 | 84.0 | 85.8 | 85.6 | 82.6 

Πηγή : ΕΣΥΕ, Έρευνες Εργατικού Δυναμικού 

Πίνακας 13: Ποσοστά (50) συµµετοχής γυναικών στο εργατικό δυναμικό 1995-2005 

χώρα- 1995 | 1996 | 1997 | 1998 | 1999 | 2000 | 2001 | 2002 | 2003 | 2004 | 2005 
Περιφέρειες 

Ἑλλάς 46Τ 77147 508ἱ 5111519ἱ505ἱ51.96ἱ528δ|ἱ 54719. 

Ανατ. Μακεδονία - Ρ45[560]542[ 541] 566 |551|ἱ 540 | 5τ.4 | 5.9 | 59.2 | 56.8 

ράκη 
  

Κεντρική Μακεδονία { 45.0 44.9 | 46.8ἱ 49.9] 46.5 | 48.6 | 48.8 | 48.8 | 52.5 | 52.2 | 55.5 

Δυτική Μακεδονία 497 46.11449ἱ 448 479Ι49Τ|52Τἱ51Τ1ἱ 51.41 59.61 52.9 
  

  

  

  

Ἠπειρος 4574511459 496ἱ 51615171 48.0 | 50.7 | 52.7 | 53.8 | 50.4 

Θεσσαλία 4701466490 [ 515 50.991.221 51.0 | 50.2| 51.0 1 57.6 | 56.4 

Ιόνια Νησιά ϱτ3| 6οο[5θ.6[ 55.51 5ο. [58.1 57.8 | 54.0 | 58.7 | 56.9 | 60.8 
  

Δυτική Ελλάδα 4841 514 49.9 | 506 51.9| 49.6 45.3 | 48.1 | 49.1 1 50.2 | 50.5 

Ἄνατ. Στερεά δ Εύβοια [4241 452448 [ 48.1 51.11 49.1] 46.6 | 48.2 | 50.8 | 49.7 | 54.0 

Αττική 4954541452 49.11 4981502 50.5 52.01| 52.2] 56.0 | 55. 

Πελλοπόνησος 56.5 | 59.6 [55.6 ἱ 56.0ἱ 54.9 [61.9 1 53.8 [ 56.4 | 58.3 | 56.5 | 59.4 

Βόρειο Α/αίο 8801 994945] 40Ο 41.1 [38.1 39.8 | 42.1 | 40.9 | 45.4 | 47.8 

Νότιο Αιγαίο 4191426450 4941 50.41 50.6 | 49.1 | 52.4 | 51.6 | 50.6 | 50.3 

Κρήτη Ρθ2[ 60415971 626 64.1 [62.11 61.1 | 59.9 | 58.6 | 59.6 | 62.5 

  

  

  

  

  

                            
  

Πηγή : ΕΣΥΕ, Έρευνες Εργατικού Δυναμικού 
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Από το ακόλουθο διάγραµµα (Διάγραμμα 14) παρατηρείται ότι το ποσοστό 

των απασχολούµενων αντρών, από το σύνολο των αντρών εργάσιµης ηλικίας 

που κατοικεί στη χώρα, παρουσιάσει κατά τη διάρκεια των ετών 1955-2005 

ο. αυξομειωτικές τάσεις. Χαρακτηριστικό είναι το γεγονός ότι µέχρι και Το έτος 

200Ί το ποσοστό αυτό κατά βάση ακολουθούσε τάσεις μείωσης ( από 

  

πορεία (από 78,8496 σε 80,9190). Το ποσοστό απασχόλησης των αντρών 

παίρνει τη µέγιστη τιµή το έτος 2008, σε σχέση µε τα προηγούμενα έτη, Και 
  

  

φτάνει σε επίπεδο υψηλότερο από αυτό των ετών 1995-1996 (80,56 36 και 

80,66 90 αντίστοιχα). 

Αναφορικά µε την απασχόληση τὠν γυναικών κατά την περίοδο 1995-2005 

παρατηρείται µια σταδιακή αλλά σηµαντική αύξηση (µε εξαίρεση τα έτη 1997 

και 2001 που το ποσοστό (των απασχολούμενων γυναικών σημείωσε 

µείωση σε σχέση µε το προηγούμενο έτος) του ποσοστού κατά 10,376 (από 

448600 το 1994 σε 55,1600 το 2005). 

Διάγραμμα 14: Ποσοστά συµµετοχής αντρών και γυναικών στο εγατικό δυναμικό για 

την ελλάδα 
  

--θ---ο ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ ΑΝΠΡΩΝ 
ΕΡΓΑΤΠΚΟ ΔΥΝΑΜΙΚΟ 

---- ο ΣΥΜΝΕΤΟΧΗΙΣ ΓΥΝΑΙΚΩΝ 
ΣΤΟΕΡΓΑΠΚΟ ΔΥΝΑΜΙΚΟ 
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Όπως φαίνεται από τα παραπάνω στοιχεία και την εξέλιξή τους τα ποσοστά 

συµµετοχής των απασχολούµενων γυναικών στο γυναικείο εργατικό δυναμικό 

παραμένουν αρκετά χαμηλά έναντι των αντίστοιχων για τους άντρες. 

Επιπρόσθετα, στον Πίνακα Ί4 παρουσιάζονται στοιχεία για τον νεανικό 

πληθυσμό, ὡς ποσοστά από το συνολικό πληθυσμό, της χώρας αλλά και των 
  

διαφόρων περιφερειών, που η διαγραμµατική παρουσίαση τους γίνεται στο 

΄ . ΄ ς . ΄ 

επικράτεια μειώθηκε σηµαντικά Κατά τη Χρονική περίοδο 1995-2005. 

Συγκεκριµένο ο νεανικός πληθυσμός της χώρας κατά το έτος 1995 άγγιζε το 
  

20.496 του συνολικού πληθυσμού της χώρας. Το 1998. σημείωσε τη 

µεγαλύτερη του τιµή για την υπό µελέτη περίοδο και από το 1959 άρχισε να 

μειώνεται σταδιακά, που Το έτος 2006 ο νεανικός πληθυσμός αντιπροσωπεύει 

μόλις το 17,356 του συνολικού πληθυσμού της χώρας. Πρόκειται για µια 

σηµαντική µείωση της τάξεως του 5,100. 

Πίνακας 14: Νεανικός πληθυσμός 1995-2005 
  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

    

Περιφέρειες 1995 1996 1997 1998 1999 | 2000 | 2001 | 2002 | 2005 | 2004 | 2005 

Ελλάς 2041 20.3 20.1 21.0 120.81 20.5 1201 19.318.681 17.9 17.5 

Άνατ. ο άν - 19061 197 [188 20.9 20.21 20.21 20.0 | 19.7 | 19.3 | 18.9 1 18.4 

Κεντρική Μακεδονία [ 2194ἱ 21.9 211 214 |21.11 20.8 | 20.41 19.6 | 18.9 | 18.2 | 17.5 

Δυτική Μακεδονία 1806] 177 1188ἱ 20.93 1202 20.1120.0| 20.0 19.8 | 19.4 | 18.9 

Ἠπειρος 1911 192 202ἱ 208 1208208207 20.5 ἱ20.| 19.8 1 19.9 

Θεσσαλία 185 185 [1898] 202 12001981 19.61 19. ἱ18.9| 18.5 | 17.9 

Ιόνια Νησιά 1741 1ττ [1.21 19.1 11869 18118641 186.11 1.Τ] 1.2 | 16.7 

Δυτική Ελλάδα 220ἱ 228 [22.5] 29.1 2291226229 211 21.1 | 20.5 | 19.9 

Άνατ. Στερεάᾶ Εύβοια [1941 19.93 [1881 21.0 1207204 19.91 19.1 | 18.41 1. 17.1 

Αττική 2091 20.5 |206ἱ 20.9 |2061| 20.9 | 19.7 1| 18.6 | 17.7 | 16.9 | 16.2 

Πελλοπόνησος 1886] 184 [1.9 20.1 119.91 19.6 | 19.| 18.6 | 18.0 | 17.4 | 16.7 

Βόρειο Αιγαίο 1801 180 τπτ] 204 [202200 119.61 18.9 | 18.951 17.9! 17.3 

Νότιο Αιγαίο 2101 20.3 |20.[ἱ 21.0 |20.11 20.3 119.71 18.6 | 18.0 | 17.2 | 16.5 

Κρήτη 2171 214 |20686ἱ 224 |22.1| 21.8 | 21.4 | 20.7 | 20.0 | 19.3 | 18.6                       
  

Πηγή : ΕΣΥΕ, Έρευνες Εργατικού Δυναμικού 
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Διάγραμμα 15: Νεανικός πληθυσμός (15-24 ετών) για την Ελλάδα 1995-2005 
  

  

  

  

25,0   

    

250 οφ ας ἡ 

15,0 ή 

9ο
 

  

10,0-- 

5,0 η                         0,0   

ΕΤΟΣ ΕΤΟΣ ΕΤΟΣ ΕΤΟΣ ΕΤΟΣ ΕΤΟΣ ΕΤΟΣ ΕΤΟΣ ΕΤΟΣ ΕΤΟΣ ΕΤΟΣ 

1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2009 2004 2005 

ΕΤΗ     
      
  

Πηγή : ΕΣΥΕ, Έρευνες Εργατικού Δυναμικού 

9.5 ΔΕΙΚΤΕΣ ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΟΤΗΤΑΣ ΤΩΝ ΤΡΙΩΝ ΤΟΜΕΩΝ 

Αναφορικά µε την παραγωγικότητα που εμφανίζουν ο πρωτογενής, ο 

δευτερογενής και ο τριογενής τοµέας της παραγωγής είναι αισθητή η 

βελτίωση της, κατά την τελευταία δεκαετία. Η αλματώδης βελτίωση της 

τεχνολογίας, η ανάπτυξη της πληροφορικής και η ευρεία χρήση της στην 

παραγωγική διαδικασία έδωσαν µια ουσιαστική ώθηση στην αύξηση της 

παραγωγικότητας και των τριών παραγωγικών τοµέων της οικονοµίας. 

Στοιχεία που αφορούν στην παραγωγικότητα για κάθε ένα από τους τοµείς 

παραγωγής και για κάθε µια ξεχωριστά από τις ελληνικές περιφέρειες 

παρουσιάζονται στους Πίνακες 15, 16 και 17, που ακολουθούν. 
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Πίνακας 15: Παραγωγικότητα πρωτογενή τοµέα 1995 - 2005 (σε χιλιάδες ευρώ) 
  

  

  

    

  

  

  

  

  
  

  

  

  

  

  

  

  

  

                          
  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

    

τη ΓΧώρα- 1995 1996 | 1997 | 1998 | 1999 | 2000 | 2001 | 2002 | 2003 | 2004 | 2005 
εριφέρειες 

Ελλάς 10.5 10.4 10.4 11.3 | 12.9 | 11.4 11.5 11.9 [ 11.5 ῃ 19.6 | 16.0 

Άνατ. ακεδονία - Τ.8 τι 9.0 9.4 9.8 9.9 | 10.4 ι 9.4 99 | 19.5 | 14.9 
ράκη 

--“Κεναρική Μάκεδονία----10:6 113 11:2---Τ2:0-|--1λ.5δ---Τ-8-ἰ--12-ῇ-|--τ9.0-.|-11.9-1.19.0..Ι..19.8 

Δυτική Μακεδονία 10.0 10.3 1181179218 20Ττ|244 | 23. | 21.5 | 27.6 | 30.6 

Ἴπειρος 9Ί 102 8,2 ο | 100ἱ 88 | 10061 865 904 | 11.2 ἱ 11.9 

Θεσσαλία 10.9 10.5 θο4 |]29]ἱ140|ἱ 12931 1251268 | 12.11 15.0 | 14.8 

Ιόνια Νησιά 7.9 τν 8.7 8.9 7.9 το 7.8 9.6 986 [! 19.5 | 11.9 

Δυτική Ελλάδα 8.8 7.9 τά 8.3 8.8 8.2 8.6 8.8 90 | 12.31 12.8 

μὴ δ. 13.39 42.9 15Οἱ15δ4[ἱ1τ1Ίθο|1Ίθ1ί|ι1Ίθτ| 148 | 23.5 | 22.8 
α4ροια 

Αττική 26.8 29.0 1851168165 190|ἱ12861| 14517. 1 2571 28.4 

Πελλοπόνησος 90 8.4 9.5 96 11041 96 | 10.9 | 10.11 9.95 | 19.4 ! 12.0 

Βόρειο Αιγαίο 10.9 10.3 18951228|ἱ2101ἱ208 1293 | 18.9 1 25.1 27.4 | 24.7 

Νότιο Αιγαίο 11.9 21.0 2391275245 | 27Ττ | 39.6 | 42.4 | 91.2 | 28.4 | 56.2 

Κρήτη 12.7 10.6 τ.8 6.3 δ.ά 90 8.39 8.8 86.9 | 19.3 | 19.2 

Πηγή : ΕΣΥΕ, Έρευνες Εργατικού Δυναμικού, Εωτορίαί 

Πίνακας 16: Παραγωγικότητα δευτερογενή τοµέα 19965 - 2005 (σε χιλιάδες ευρώ) 

Έτη / Χώρα- 1995 1996 1997 | 1998 | 1999 | 2000 | 2001 | 20052 | 2005 | 2004 | 2005 
Περιφέρειες 

Ελλάς 21.0 21.5 21712161 2221 29.5 1 246 | 25.0 | 25.2 | 25.9 | 29.2 

Άνατ. ἠακεδονία - 24./ 247 2181208210 1ἱ 2031 202 2292 | 29.5 | 23.8 | 23.9 
ράκη 

Κεντρική Μακεδονία | 19.3 19.3 20.1 121012041214|ἱ 221 | 29.5 | 23.0 1 24.9 | 25.5 

Δυτική Μακεδονία 26.6 29.6 219 1220ἱ 2141 22.11 21.1 21.8 | 22.9 | 22.1 | 25.5 

Ἠπειρος 148 15.8 165 11286|159|ἱ 141 | 141 | 15.8 1 14.7 | 15.0 | 14.0 

Θεσσαλία 27.7 25.6 266 1249524951 29Τ| 25 | 2944 | 2451 20.0 | 20.5 

Ιόνια Νησιά 95 10.5 130 11071129 14121 11.0 | 19.2 | 145 | 12.3 | 11.8 

Δυτική Ελλάδα 2Τ.0 26.8 2901217 1189 | 169 | 18.1 | 18.4 | 18.8 | 18.6 | 16.9 

να ομως δ 63.8 646 66Ο [4784551525] 508 | 48.4 | 52.9 ι 54.0 | 59.17 
υροια 

Αττική 148 15.5 1θ411885ἱ20983|22Τ|298 295240 1ἱ 24.1 | 246 

Πελλοπόνησος 25.9 26.6 39.1 9151383266 49 | 4396 | 42.9 | 42.5 | 42.9 

Βόρειο Αιγαίο 27.9 26.0 2271208299 12451 9516 | 37.7 | 36.2 | 40.9 | 41.1 

Νότιο Αιγαίο 121 12.5 115 |. 9.Ί 1041 937 10.9 1 11.2 | 10.0 1 10.2 | 9.8 

Κρήτη 16.0 17.7 170 11511161 14Τ1 146 | 14.8 | 19.8 | 14.8 | 19.9                       
  

Πηγή : ΕΣΥΕ, Έρευνες Εργατικού Δυναμικού, Ειτοδίαί 
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Πίνακας 17: Παραγωγικότητα τριτογενή τοµέα 1995 - 2005 (σε χιλιάδες ευρώ) 

  

  

  

    

  
  

  

  
  

  

  

  

  
  

  

  

  

  

  

                          

πιο ρε 1995 1996 1997 [ 1998 [ 1999 [ 2000 | 2001 | 2002 | 2005 2004 ! 2005 

ε 

Ελλάς 26.Ί 20.2 7 264 [26.5 1 21.9 [28.5 | 28.9 | 29.1 2960 | 9.9 

Ανατ. Μακεδονία - 216 20.9 218 214 [2352294 | 2917 1 24.5 | 25.Ί 24.0 | 24.9 

μα Ὀράκη 

Κεντρική Μακεδονία | 24.4 26.7 οτοὀ800 2851208 Γ50ςοἱ51τ1ἱ3922 324-999 

Δυτική Μακεδονία 21.4 28.9 297 { 327 30.9 | 32.5 ἱ 99.9 | 34.8 | 98.8 38.9 | 99.7 

Ἠπειρος 2ρ.1 25.5 ατο--οθτ-ι-οοςι25-5-ἱ-2θ-4---2θ-6 28:8--:-29-8--.- 91.6 

Θεσσαλία 24.68 244 260 { 235 2439 | 25.0 | 241 | 25.4 | 26.9 25.2 | 26.4 

Ιόνια Νησιά 25.2 25.9 280 [ 238 | 29.5 | 245 | 26.91 25.0 | 25.7 27.4 | 27.7 

Δυτική Ελλάδα 31.9 31.4 32.1 945 [ 244 | 25.6 | 27.1] 26.8 | 25.9 ] 26.4 26.5 

Ανα ας ἃ 40.9 49.2 457 [35413924 24δι35θ.ι1 3959 | 94.1 36.0. | 35.5 

Αττική 25.4 24.4 246 ἱ 257 259 |ἱ265 | 2Τ.11 26.8 | 27.5 275 | 28.5 

Πελλοπόνησος 27.5 26.6 3Ί1.Ί 259 [244 | 26.1 | 26. | 26.0 | 28.6 | 27.4 29.6 

Βόρειο Αιγαίο 29.8 28.1 3106 [ 255 [2139 1 30.7 29.6 | 91.5 | 31.8 31.9 | 35.9 

Νότιο Αιγαίο 28.0 30.9 937 315 [ 30.7 | 99.5 | 94.2 | 95.95 | 37.0 38.5 | 37.4 

Κρήτη 27.5 29.0 92Ἱ [270 [ 27.1 | 26.9 | 29.6 | 90.7 | 32.3 30.0 | 31.7 
  

Πηγή : ΕΣΥΕ, Έρευνες Εργατικού Δυναμικού, Ειτοςίαϊ 

Στον ακόλουθο Πίνακα (Πίνακας 18) είναι συγκεντρωμένα τα στοιχεία για την 

παραγωγικότητα που αφορούν στο σύνολο της χώρας. Η αυξητική τάση της 

παραγωγικότητας που χαρακτηρίζει κάθε τοµέα της παραγωγής είναι 

Ιδιαίτερα εµφανής και στο Διάγραμμα 16 που ακολουθεί. 

Πίνακας 18: Παραγωγικότητα στους τρεις τοµείς 1995-2005 (σε χιλιάδες ευρώ) 

  

Ἔτη / Ελλάδα 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 | 2005 
  

Παραγωγικότητα 
Πρωτογενή 

"Τοµέα 

Παραγωγής 

10,5 10,1 104 119 12/0 114 11,8 11,9 115 15.8 | 16,0 

  
Παραγωγικότητα 
Δευτερογενή 

Τοµέα 

Παραγωγής 

21,0 21,5 217 216 22,2 25,5 24,6 25.0 25,2 25.9 | 25,2 

    Παραγωγικότητα 
Τριτογενή Τοµέα 

Παραγωγής   26,1   26,2   279   26,4   26,5   21,9   28,3   28.9   29,1   29.0 | 29,9     
  

Πηγή : ΕΣΥΕ, Έρευνες Εργατικού Δυναμικού, Ειιοσίαί 

Για το σύνολο της χώρας, η παραγωγικότητα στον πρωτογενή τοµέα της 

παραγωγής αυξήθηκε κατά 5,576 κατά τη χρονική περίοδο 1995-2005 (από 

10,500 το 1995 σε 16,036 το 2005). Από την άλλη µεριά, η παραγωγικότητα 

στο δευτερογενή τοµέα της παραγωγής επίσης αυξήθηκε, κατά την 
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παραπάνω χρονική περίοδο. Συγκεκριµένα το 1995 ήταν μόλις 21,036 και το 

έτος 2005 έφτασε στα 25,276. Τέλος, στον τριτογενή τοµέα της παραγωγής η 

παραγωγικότητα αυξήθηκε κατά 5,874, από 26,196 το 1995 μεταβλήθηκε σε 

29.996 το 2008, βελτιώνοντας την οικονομική κατάσταση της χώρας. 

  
  

Διάγραμμα 16: Παραγωγικότητα στους τρεις τοµείς παραγωγής της οικονοµίας (ίσε 

χιλιάδες ευρώ) για την Ελλάδα (1995-2005] 

  

  

  

  

    
96 ΚΑΤΑ ΚΕΦΑΛΗΝ ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΟ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟ 

ΠΡΟΙΟΝ 

Κατά την τελευταία δεκαετία σημαντικές χαρακτηρίζονται οι προσπάθειες των 

εκάστοτε ελληνικών κυβερνήσεων που αφορούν στην αξιοποίηση των 

συγκριτικών πλεονεκτημάτων της χώρας στα πλαίσια της μετατόπισης της 

παγκόσμιας οικονοµίας στον τριογενή τοµέα και Της ανάπτυξης της 

τεχνολογίας της πληροφορικής και των τηλεπικοινωνιών. Η προώθηση των 

µεγάλων έργων υποδομής και της εσωτερικής ευελιξίας, όπως και η 

ανάπτυξη της επιχειρηµατικότητας Και η απορρόφηση των κονδυλίων της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης βοήθησαν σηµαντικά στην αύξηση του Ακαθάριστου 

Εγχώριου Προϊόντος (Α.Ε.ΠΠ.) για το σύνολο των περιφερειών της χώρας 

αλλά και του Ακαθάριστου Περιφερειακού Προϊόντος (Α.Π.Π.) για τις 

περισσότερες από τις ελληνικές περιφέρειες. 

Στον ακόλουθο Πίνακας (Πίνακα 19) παρουσιάζονται τα στοιχεία που 

αναφέρονται στο Κατά Κεφαλήν Ακαθάριστο Περιφερειακό Προϊόν ( κ.κ 

Α.Π.Π.) των ελληνικών περιφερειών, σε εκατομμύρια ευρώ. 
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Το Κατά Κεφαλήν Α.Π.Π. αυξήθηκε για όλες τις ελληνικές περιφέρειες και τα 

τελευταία χρόνια ακολουθεί µια αξιοσημείωτη αυξητική πορεία. 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  
  

  

  

  

  

  

  

  

  

    

Πίνακας 19: Κατά κεφαλήν ακαθάριστο περιφερειακό προϊόν 1995-2005 (σε χιλευρώ 

πνας 1995 190ς 1907 1998 1999 2000 2001 2002 20053 2004 2005 
εριφέρειες 

Ελλάς 10951 1049 10/1 1197 11/64 | 12,06 12,47 12/85 19,96 13/92 14 94 

Ἅνατ 8ος 656 6-58 9.01 928 9ᾶδ 9.68 958 τοσο τοτά 096 
Μακεδονία - 

Θράκη 

Κεντρική 9,77 | 10.46 | 10/77 1 11,94 11:80 1 12,20 1260 13,04 1996 14159 1459 
Μακεδονία 

Δυτική 10921 1026 11011 12,11 19151 1299 1214 19/94 13990 1449 1481 
Μακεδονία 

Ἔπειρος δ,3Ί 8,36 9.32 8,70 913 9.32 9.62 99Υ 1040 10.85 1114 

Θεσσαλία 9.9 9,72 9.86 | 10,94 10.42 | 10.25 1041 10,64 11,11 119 1184 

Ἱόνια Νησιά 9964ἱ 9.59 | 1075 | 10,14 10.49 | 10,56 10.85 1106 1150 12,00 19/99 

Δυτική 10,18 | 10393 999 9.22 9.10 921 9 47 968 1001 1098 1063 
Ἑλλάδα 

Ανατ. Στερεά | 17,62 | 18.01 | 18,47 | 16939 15.957 | 16,8 11794 1767 18.14 18.68 19.02 
ἁ Εύβοια 

Αττική 10,19 | 10,00 | 10,04 ῃ 1170 1915 | 1212 1324 13069 1415 140 19.21 

Πελλοπόνησος, ο771 979 11,16 | 10.80 1101 1 1164 12/19 12/60 1909 13,66 1995 

Βόρειο Αιγαίο 95686[ἱ 9495 1024 | 10,24 10951 1182 1214 19.42 1406 1479 1597 

Νότιο Αιγαίο | 12.40 | 1941 1 15,19 | 19,92 14659 | 15,04 15,57 15/98 16.87 1182 19.59 

Κρήτη 11511 1209 1206 11,51 1491 | 1206 12/19/ 1280 19,47 1419 141                         

Πηγή : ΕΣΥΕ, Ευτοςίαί 

Η ποσοστιαία µεταβολή στο Α.Π.[Π. κατά τα έτη 1994-2005 παρουσιάζεται µε 

στοιχεία στον Πίνακα 20 και διαγραµµατικά στο Διάγραμμα 17. Η µεγαλύτερη 

µεταβολή του Α.Ε.Π., κατά τα έτη 1994-2005, σημειώθηκε τα έτη 2008 και 

2004, που το 20035 αυξήθηκε κατά 4,65ο, σε σχέση µε το έτος 2002 και το 

2004 αυξήθηκε κατά 4,736, σε σύγκριση πάντα µε το προηγούμενο έτος. Από 

την άλλη µεριά, η μικρότερη µεταβολή σημειώνεται κατά τα έτη 1995 και 

1996, που το Α.Ε.Π. αυξήθηκε κατά 2,196 σε σχέση µε το 1994 και 2,900 σε 

σχέση µετο 1995, αντίστοιχα. 
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Πίνακας 20: Ποσοστιαία µετα ολή στο ακαθάριστο περιφε ειακό προϊόν (1994-2005 

  

  

  

        

    

  

  

έτη / χώρα- 1ο ὠ δα ϱο οσο ι- ο. ο (0 « το 

περιφέρειες 6 εν 5 5 5 Ξ 5 Ξ Ξ Ξ ξ 

ο δν 18 18 15 1 τἳ 1 1ξ 
τ" τ" το τ' τ τ ο ο ο οἱ ο 

ελλάς 2.Ί 2.5 3τ 9 95 44-14 9]. 3.. 46 φτ 968 

ανατ. 19 1.5 195 1 2.8 3.9 29 | οἱ | 2.4 4.5 4.5 

μακεδογία- 

θράκη 

κεντρική 2.9 8.Ί 48 | 2.2 3.3 Λ4 14595 4.2 5.0 5.Ί 3.7 

µακεδονία 

δυτική 2.1 1:12 1 9.Ί 3τ 1.0 26 | 9.41 5.2 4.59 4.6 2.5 

µακεδονία 

ήπειρος 2.4 0.6. 14. 4.4 β.{ 28 401 4.9 4.8 4.8 9.2 

0   
  

θεσσαλία 2.Ί 29 |40]ἱ 5.2 1.4 «Ί9δ119]ὶ 24 4.5 4.2 2.5 

  

ιόνια νησιά 2.4 30 {12.1 12 3.9 2.2 | 4.21 4.0 5.τ δή 4. 

  

  

  

2 

δυτική ελλάδα 1.8 2.8 - 2.6 -0.5 19 3.5 3.3 4.2 4.2 2.8 

0.41 

ανατ. στερεά ἃ 1.8 5.9 | 0.2 0.8 -2.4 6.Ί 3.8 2.5 9.Ί 3,2 2.2 

εύβοια 

αττική 2.0 «14 1291 4.2 5, 58 | 4.9 3.6 4.4 4.5 4.1 

  

πελλοπόνησος | 2.2 19 19.9 1 5.3 27 6. [481 4.6 4.5 4.6 2.6 

  
βόρειο αιγαίο 2.4 9.3 | 8.1 | 9.5 τι» 8.4 [8.11 5. 4.8 5.4 4.9 

  
νότιο αιγαίο 2.4 75 901] 2.0 6.86 42 41 1ἱ 5.5 6.5 6.8 5.2 

                          κρήτη 2.1 55 |25|ἱ 2.5 4.9 24 | 39.61 4.1 6.0 6.1 4.9 

  

Διάγραμμα 17: Ποσοστιαία µεταβολή του ακαθάριστου ενχωρίου προϊόντος (1994- 

  
  

  

  

    
                

  

  
Συμπερασματικά, η ανεργία είναι ένα από Τα σημαντικότερα προβλήµατα που 

αντιμετωπίζει η Ελλάδα και χρήζει άµεσης μελέτης και αντιμετώπισης. ἩΗ 
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ανεργία πλήττει περισσότερο Το γυναικείο πληθυσμό σε σχέση µε τους 

άντρες. Στους νέους ανέργους, η συµµετοχή των γυναικών εἶναι µεγαλύτερη, 

ενώ οι γυναίκες και οἱ νέοι αποτελούν οµάδες πληθυσμού που πλήττονται 

από τον Κοινωνικό αποκλεισμό. Τα τελευταία Χρόνια σηµαντική είναι η 

βελτίωση της παραγωγικότητας και στους τρεις τοµείς της οικονομία αλλά και 

αύξηση του Ακαθάριστο Περιφερειακό Προϊόν (Α.Π.Π.) των ελληνικών 

περιφερειών. Επιπακτική τίθεται η ανάγκη για την ανάληψη πρωτοβουλιών, 

από τις ελληνικές κυβερνήσεις, όσον αφορά, στην άµεση προώθηση τὼν 

µεγάλων έργων υποδομής, στη βελήωση της ικανότητας ένταξης στην αγορά 

  

εργασίας, στην ανάπτυξη της επιχειρηµατικότητας, στην ενθάρρυνση Της 

προσαρµοστικότητας των εργαζομένων και των επιχειρήσεων, στην βελήωση 

της ευελιξίας της αγοράς εργασίας, στην προώθηση των ίσων ευκαιριών και 

στην ενίσχυση και αναβάθμιση της αποτελεσµατικότητας και της ποιότητας 

των πολικών Και των παρεμβάσεων στην αγορά εργασίας. 

37 ΑΝΑΚΕΦΑΛΑΙΩΣΗ 

ο Μεγέθη όπως το ποσοστό ανεργίας, η µεταβολή της απασχόλησης, το 

ποσοστό συµµετοχής ανδρών και γυναικών, τα µερίδια των τριών τομέων 

παραγωγής στην απασχόληση, η παραγωγικότητα των τριών τοµέων, ο 

νεανικός πληθυσμός, το Κατά Κεφαλήν Ακαθάριστο Περιφερειακό Προϊόν 

και η µεταβολή του παρουσιάζονται σε αυτό το κεφάλαιο. Η περίοδος που 

εξετάζεται η πορεία τους εἶναι η δεκαετία 1995-2005. 

ο ΤΟ ποσοστό ανεργίας στην χώρα ακολούθησε µια αυξητική πορεία την 

περίοδο 1995-1999 και στην συνέχεια φθίνει. Σε γενικές γραµµές όµως, το 

ποσοστό μένει αμετάβλητο καθώς το 1995 είναι 1056 ενώ το 2005 είναι 

9,600. 

9. Η απασχόληση αυξάνεται σταθερά κατά 196 ετησίως. 

ο Ὑπάρχει πτώση στα μερίδια απασχόλησης του πρωτογενούς (-856) και του 

δευτερογενούς (-136) τοµέα και µια αντίστοιχη αύξηση στην απασχόληση 

του τρπογενούς τοµέα (49376). Ὑπάρχει µια σταθερή μετατόπιση της 

απασχόλησης και της οικονοµικής ὁραστηριότητας στον τριτογενή τοµέα. 
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Υπάρχει µεγάλη διαφορά στα ποσοστά συμμετοχής ανδρών και γυναικών. 

Το ποσοστό συµµετοχής των ανδρών παρέμεινε αμετάβλητο ενώ αυτό 

των γυναικών παρουσίασε αύξηση (19340). 

Το ποσοστό του νεανικού πληθυσμού παρουσίασε µια µικρή πτώση της 

τάξης του 5. 

Υπήρξε µια σηµαντική αύξηση της παραγωγικότητας και στους τρεις τοµείς 

  της παραγωγής. Την µεγαλύτερη αὐζηση στην παραγωγικότητα 

παρουσίασε ο πρωτογενής τομέας. 

Την τελευταία δεκαετία το Κατά Κεφαλήν Ακαθάριστο Περιφερειακό Προϊόν 

αυξάνεται µε σταθερούς ρυθμούς. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 49 : οΟΙΚΟΝΟΜΕΤΡΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΩΝ 

ΠΑΡΑΓΟΝΤΩΝ ΠΟΥ ΕΠΗΡΕΑΖΟΥΝ ΤΟ ΠΟΣΟΣΤΟ ΑΝΕΡΓΙΑΣ 

ΣΕ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟ ΕΠΙΠΕΔΟ 
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4.1 ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΩΝ ΜΕΤΑΒΛΗΤΩΝ 

Οι παράγοντες που σχετζοντα!ι µε ΤΗΝ ανεργία σε περιφερειακό επίπεδο 

έχουν εξεταστεί ενδελεχώς στο κεφάλαιο 2. Συνοπτικά αυτοί οἱ παράγοντες 

ο ναι---το-ποσοστό-του-νεανικού- πληθυσμού. («25 έτη) στον συνολικό 

πληθυσμό, το ποσοστό συμμετοχής του πληθυσμού (άνδρες και γυναίκες) 

που βρίσκεται σε ηλικία απασχόλησης, η καθαρή ῃεταναστευπκή-εισρθήττο------- 

καθημερινό εργασιακό ταξίδι, το επίπεδο μισθών, το ποσοστό του εργατικού 

δυναμικού που συμμετέχει σε συνδικάτα, η µεταβολή της απασχόλησης, Το 

Ακαθάριστο Περιφερειακό Προϊόν, η δυναμική της αγοράς, Το ποσοστό 

μακροχρόνιας ανεργίας, Το ποσοστό µερικής απασχόλησης, ο αριθµός 

γεννήσεων, οἱ τοµεακές µεταβολές στην σύνθεση της ζήτησης εργασίας, η 

τοµεακή διαφοροποίηση και το εκπαιδευτικό επίπεδο του πληθυσμού. Στο 

οικονοµετρικό υπόδειγμα που θα παρουσιαστεί στην συνέχεια έχουν 

χρησιμοποιηθεί ορισμένοι από τους προαναφερµένους παράγοντες µε ΤΗΝ 

προσθήκη της παραγωγικότητας των τοµέων και 12 ψευδομεταβλητών που 

αντιστοιχούν στις περιφέρειες της ελληνικής επικράτειας (πλην της Αττικής). 

Η ταξινόμηση των μεταβλητών που επιλέχθηκαν βασίζεται σε προγενέστερες 

εργασίες. Όι µεταβλητέ, σε μια πρώτη ανάλυση, μπορούν να 

κατηγοριοποιηθούν ὡς εξής: ἵ) αγορά εργασίας, {) οικονομική 

δραστηριότητα, ἴλ) δοµή του συστήµατος παραγωγής και ἰν) Τεχνολογία. 

Η συγκεκριµένη ταξνόµηση παρουσιάζεται στον πίνακα της επόµενης 

σελίδας και οι μεταβλητές που παρουσιάζοντα! στον συγκεκριµένο πίνακα 

εἶναι και οι μεταβλητές που θα χρησιμοποιηθούν στο υπόδειγμα. Αξίζει να 

σημειωθεί ότι σε προγενέστερες μελέτες έχουν προταθεί διάφορα είδη 

κατηγοριοποιήσεων των μεταβλητών και η ποικιλία στις προτάσεις προκύτττε! 

από τις διαφορετικές θεωρητικές απόψεις των µελετητών και από τις 

μεταβλητές που χρησιμοποίησαν. Η µελέτη επικεντρώνεται στην περίοδο 

4995-2005 και τα στατιστικά δεδοµένα, τα οποία χρησιμοποιήθηκαν στην 

κατασκευή των μεταβλητών, έχουν συγκεντρωθεί από τις Έρευνες Εργατικού 

Δυναμικού της ΕΣΥΕ (Εθνική Στατιστική Ὑπηρεσία Ελλάδος) και από στοιχεία 

της Ειωγοφίαϊ.   
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Πίνακας 21: Ταξινόμηση των μεταβλητών 

  

ΟΜΙΑΔΕΣ ΜΕΤΑΒΛΗΤΕΣ 

  ῃ) Μεταβολή στην απασχόληση 

2) Ποσοστό συµµετοχής Των ανδρών στην 

  
ὍἹατΟορα ΕΡΓΑΣΙΑΣ απασχόληση 

  
3) Ποσοστό συμμετοχής των γυναικών. στην 

απασχόληση 

  4) Νεανικός πληθυσμός 

  Ὦ Κατά κεφαλήν Ακαθάριστο Περιφερειακό 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 

      
  

Προϊόν 

ἤ)-- Μερίδιο. του  πρωτογενους τοµέα στην 

ΔΟΜΗ ΤΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΣΤΗΝ ωπασχόληση 

ΠΑΡΑΓΩΓΗ ϱ) Μερίδιο του τριογενούς τοµέα στην 

απασχόληση 

  
Ί) Παραγωγικότητα του πρωτογενούς τοµέα 

ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ 2) Παραγωγικότητα του δευτερογενούς τοµέα 

ϐ) Παραγωγικότητα του τριτογενούς τοµέα       
  

ΔΕΙΚΤΕΣ ΤΗΣ ΑΓΟΡΑΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

9 Μεταβολή της απασχόλησης: Αναμένεται ότι η δηµιουργία επιπλέων 

θέσεων απασχόλησης Θα μειώσει Το ποσοστό ανεργίας και οἱ 

περισσότερες από τις μελέτες που χρησιμοποίησαν αυτήν την 

µεταβλητή κατέληξαν στο συμπέρασμα ότι η αύξηση της απασχόλησης 

επιδρά αρνητικά στο ποσοστό ανεργίας. Εν τούτοις, Το αποτέλεσµα 

που προκαλεί η αύξηση της απασχόλησης στο ποσοστό ανεργίας 

µπορεί να είναι και θετικό όπως κατέδειξαν και οι Ηατήθ Και ΤοάςΓο. 

Αυτό συμβαίνει διότι η προσπάθεια για την δηµιουργία επιπλέον 

θέσεων εργασίας στα αστικά κέντρα µπορεί, µέσω της μετακίνησης 

ατόμων από τις αγροτικές περιοχές στα αστικά κέντρα, να οδηγήσει σε 

υψηλότερο ποσοστό ανεργίας. Η µεταβολή της απασχόλησης 

συμβολίζεται µε ΕΜΡ (Επιριογπιεπί αγοννίπ) και ισούται µε: ΕΜΡΙ 

----- όπου μη : η απασχόληση στην περιφέρεια ἰ την 

περίοδο {. 
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» Συμμετοχή : Σχετικά µε την επίδραση του ποσοστού συµµετοχής στο 

ποσοστό ανεργίας υπάρχουν αντικρουόμενες απόψεις. Για να 

εξαχθούν ασφαλέστερα συμπεράσματα θα χρησιμοποιήσουμε 2 

µεταβλητές: το ὃο συμμετοχής των ανδρών και το 3ο συµµετοχής των 

γυναικών και θα εξετάσουμε ξεχωριστά την επίδραση Κάθε μεταβλητής 

στο ποσοστό ανεργίας. Αξίζει να σηµειώθει Οτι αύξηση του Ό6 

συµµετοχής δεν συνεπάγεται αυτόματα και αύξηση της απασχόλησης, 

διότι αυξάνεται το εργατικό δυναμικό αλλά δεν εἶναι απαραίτητο ότι 

αυξάνονται παράλληλα και οἱ θέσεις εργασίας. Η συμμετοχή τών 

  

ανδρών συμβολίζεται µε ΜΑΙΕ (Μαἰε ραπίοϊραοη) και ισούται µε 

ΜΑΙΗΙΞ- ο ΜΑΗ κ1ρ0 όπου ΜΑΙ: :το ανδρικό εργατικό δυναμικό 
ΜΑΙ15 -- 68ι 

στην περιφέρεια ἶ και το ΜΑι 15-64, ' οι άνδρες σε ηλικία 

απασχόλησης στην περιφέρεια Ἱ. Ἠ συμμετοχή των γυναικών 

συμβολίζεται µε ΕΕΜΑΙΕ (Γεππαἰθ ραΠἱοἰρ8ίίοπ) και ισούται µε 

ΕΕΜΑΙΕΙ Ξ ο ΕΕΜΗ Ἅκ]00 ὅπου ΕΕΜΙ : το γυναικείο εργατικό 
ΕΕΜΊ5-- 68: 

δυναμικό στην περιφέρεια { και Το ΕΕΜ 15-64! : οι γυναίκες σε ηλικία 

απασχόλησης στην περιφέρεια |. 

» Νεανικός πληθυσμός : Η δοµή του πληθυσμού επιδρά στην 

προσφορά εργασίας. Τα ποσοστά ανεργίας εἶναι υψηλότερα στην 

ηλικία 15-24. Επίσης είναι σύνηθες φαινόμενο οι περιφέρειες µε 

σχετικά νέο πληθυσμό αντιμετωπίζουν ένα πιο επίµονο πρόβλημα 

ανεργίας και ότι οἱ περιφέρειες µε σχετικά γερασµένο αντιμετωπίζουν 

ένα μικρότερο πρόβλημα ανεργίας. Συνεπώς, το ποσοστό του νεανικού 

πληθυσμού σε µια περιφέρεια αναμένεται να επιδράσει θετικά στο 

ποσοστό ανεργίας. Ο νεανικός πληθυσμός συμβολίζεται µε ΥΟύΤΗ ( 

Υουίη Ροριἰαϊοπ) και ισούται µε ΥΟῦ: - 3  κ100 όπου 
Ν15 -- 641 

ΥΟυΤΗΙ ο πληθυσμός ηλικίας 15-24 στην περιφέρεια ! και Ν 15-64: ο 

πληθυσμός σε ηλικία απασχόλησης στην περιφέρεια |. 

ΔΕΙΚΤΕΣ ΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΕΠΙΔΟΣΗΣ 
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ο Κατά κεφαλήν Ακαθάριστο Περιφερειακό Προϊόν :Ο ευρύτερα 

χρησιμοποιούμενος δείκτης της περιφερειακής ζήτησης εργασίας είναι 

το Κατά κεφαλήν ακαθάριστο περιφερειακό προϊόν. Αύξηση του κατά 

κεφαλήν ΑΠΠ οδηγεί σε αύξηση της ζήτησης των προϊόντων, σε 

αύξηση της ζήτησης εργασίας, αύξηση της απασχόλησης και 

συνεπώς σε µείωση του ποσοστού ανεργίας. Το κατά κεφαλήν ΑΠΠ 

ακΕε 
υπολογίζεται ὡς εξής : (σπγησ- ν ὅπου ΘΒΕΡΙ- Το Ἀκαθάριστο-   

Περιφερειακό Προϊόν και Ν: Ο συνολικός πληθυσμός της περιφέρειας 

Το ΟΒΡΙ έχει υπολογιστεί σε σταθερές τιµές λαμβάνοντας ὡς έτος 

βάσης το 1995 

ΔΕΙΚΤΕΣ ΤΗΣ ΔΟΜΗΣ ΤΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 

9 Μερίδια απασχόλησης: Στο υπόδειγμα αυτό θα χρησιμοποιηθούν τα 

µερίδια του πρωτογενούς τοµέα και του τριογενούς τοµέα στην 

απασχόληση. Από τους πίνακες στο κεφάλαιο 3 διαπιστώνουμε ότι το 

µερίδιο του πρωτογενούς τοµέα στην απασχόληση μειώθηκε κατά 

8,506 σε εθνικό επίπεδο ενώ το μερίδιο του τριτογενούς τοµέα στην 

απασχόληση αυξήθηκε αντίστοιχα κατά 1096. Θα αναµέναμµε λοιπόν ότι 

οι περιφέρειες που στηρίζονται περισσότερο στον πρωτογενή τοµέα 

και παρουσιάζουν υψηλότερα μερίδια σε αυτό τον τοµέα θα 

αντιμετωπίζουν υψηλότερο πρόβλημα ανεργίας από τις περιφέρειες 

που στηρίζονται στον τριτογενή τοµέα. Βέβαια όπως έχει αναφερθεί και 

στον Εἰποισί τα αποτελέσµατα των μελετών σχετικά µε την επίδραση 

των µεριδίων των τομέων στο ποσοστό ανεργίας είναι αντικρουόμενα. 

Συνεπώς, θα πρέπει να εξεταστεί η στατιστική σημαντικότητα αυτών 

των μεταβλητών και αναλόγως να σχολιαστεί το πρόσημο τους. Το 

μερίδιο του πρωτογενούς τοµέα στην απασχόληση συμβολίζεται µε Ὁο 

αργ 
  

ΑΟΒΙ (ΑαπΠουίμθ) και ισούται µε “οΑΟΒΙ - Ἡ Σ100 όπου αοπι : η 
{   απασχόληση στον πρωτογενή τοµέα στην περιφέρεια ἱ και ἰ η 

συνολική απασχόληση στην περιφέρεια |. Το μερίδιο του τριογενούς 

τοµέα στην απασχόληση συμβολίζεται µε ο, 95ΕΗ: (56/νίοεβ) και 
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ισούται µε ΟΡΕΒΙ -- Μ100 όπου 58η : η απασχόληση στον 

τριτογενή τοµέα στην περιφέρεια | και ΓΙ; η συνολική απασχόληση στην 

περιφέρεια |. 

  
  ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΟΙΔΕΙΜΙΕΣ 

  
Παραγωγικότητα: Θα χρησιμοποιήσουμε ὃὂ μεταβλητές: την 

παραγωγικότητα του πρωτογενούς τοµέα, Την παραγωγικότητα του 

  

δευτερογενούς τοµέα Και την παραγωγ!κότητα του τριογενούς τοµέα. 

Αύξηση της παραγωγικότητας συνεπάγεται αύξηση της ακαθάριστης 

προστιθέµενης αξίας που αντιστοιχεί σε κάθε απασχολούμενο. 

Συνήθως η αὔξηση της παραγωγικότητας προκαλείαι από την 

µεγαλύτερη χρησιμοποίηση των μηχανημάτων στην παραγωγική 

διαδικασία, δηλαδή υπάρχει µια υποκατάσταση της εργασίας από το 

κεφάλαιο στην παραγωγική διαδικασία. Αναμένεται λοιπόν ότι στον 

πρωτογενή τοµέα (λόγω της φύσης της παραγωγικής διαδικασίας) η 

αύξηση της παραγωγικότητας να οδηγήσει σε περισσότερες απώλειες 

θέσεων. Η παραγωγικότητα του πρωτογενούς τοµέα συμβολίζεται µε 

ΡΗΒΟΡΑΦΗΒ ᾖ(Ρτοἀμοβνίγ οἵ Ααήουμιιτθ) και ισούται µε 

γΑαρτὶ, 

]ιαστ], 
ΡΕΟΡΑΟΚΞ όπου νΑαση : Η ακαθάριστη προστιθέµενη αξία 

  

του πρωτογενούς τοµέα στην περιφέρεια ἰ και [:8σηι : η απασχόληση 

του πρωτογενούς τοµέα στην περιφέρεια Ι. Η παραγωγικότητα του 

δευτερογενούς τοµέα συμβολίζεται µε ΡΕΟΡΜΑΝύ (Ριοάιοίϊνίίγ οἱ 

. 4 
ΜαπιυήαοϊιΓθ) και ισούται µε ΡπορΜανυ- σαι όπου νΑπιΒηι: Η 

1ΗΜαΠΙΕ, 

ακαθάριστη προστιθέµενη αξία του δευτερογενούς τοµέα στην 

περιφέρεια ἰ και Γπ]απαι : η απασχόληση του δευτερογενούς τοµέα 

στην περιφέρεια ἰ. Τέλος, η παραγωγικότητα του τριογενούς τοµέα 

συμβολίζεται µε ΡΕΗΟΡΡΕΡΝ (Ροαιιο(ινίί οἳ 9ε/νίοεθ) και ισούται µε 

749971, 
ΡΕΟΡΡΕΕΞ '. όπου νΑςεη: Η ακαθάριστη προστιθέµενη αξία του 

  

1έ { 
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τριογενούς τοµέα στην περιφέρεια ἱ και Γ5θ6η : η απασχόληση του 

τριογενούς τοµέα στην περιφέρεια |. 

Σε αυτήν την πολυμεταβλητή παλινδρόμηση θα χρησιμοποιηθούν και 12 

ψευδομεταβλητές που αντιστοιχούν στις 12 περιφέρειες της χώρας (πλην της 

Αττικής). Ο λόγος για την χρησιμοποίηση των ψευδομεταβλητών εἶναι απλός. 

  

Η συμπεριφορά µιας δεδοµένης οικονοµικής μεταβλητής (της ανεργίας σο σα 

συγκεκριµένα υπόδειγμα) πολλές φορές εἶναι συνάρτηση και παραγόντων 

που από τη φύση τους δεν επιδέχονται ποσοτική μέτρηση, διότι είναι 

ποιοτικοί παράγοντες. Στο συγκεκριµένο υπόδειγμα θα πρέπει να ληφθούν 

υπόψη τα Ιδιαίτερα χαρακτηριστικά (γεωγραφικοί, πολιτικοί, κοινωνικοί 

παράγοντες) κάθε περιφέρειας που Την διαφοροποιούν από τις υπόλοιπες. 

Γενικά, το πρόβλημα εισαγωγής ποιοτικών παραγόντων σ᾿ ένα υπόδειγµα 

παλινδρόμησης λύνεται µε την τεχνική των ψευδομεταβλητών»”. Οἱ 

ψευδομεταβλητές εἶναι τεχνητές μεταβλητές που λαμβάνουν συνήθως τις 

τιµές ο και Ί. Σε αυτό το υπόδειγμα, η ψευδοµεταβλητή ΓΊ1 αντιστοιχεί στην 

περιφέρεια της Ανατολικής Μακεδονίας-Θράκης η οποία λαμβάνει την τιµή 1 

ενώ οἱ υπόλοπτες περιφέρειες λαμβάνουν την τιµή 0. Συνεπώς οι 

ψευδομµεταβλητές αντιστοιχούν στις εξής περιφέρειες : ὨΊ : Ανατολική 

Μακεδονία-Θράκη, Ὀ2 : Κεντρική Μακεδονία, Γ5 : Δυτική Μακεδονία, Γ4 : 

πειρος, Ὀ5 : Θεσσαλία, Ὀ6 : Ιόνια Νησιά, Ὠ7 : Δυτική Ελλάδα, Ρ8 : 

Ανατολική Στερεά Ελλάδαδι Εύβοια, 09: Πελλοπόνησος, Ώ10 : Βόρειο Αιγαίο, 

Γ11 : Νότιο Αιγαίο και 012 : Κρήτη. 

Συνοπτικά οι μεταβλητές που χρησιμοποιούνται! στο υπόδειγμα και οι πηγές 

που χρησιμοποιήθηκαν παρουσιάζονται στον επόμενο πίνακα. 

  

64 Χρήστου Κ. Γεώργιος, Τόμος Α σελ 157, 2004 
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Πίνακας 22: Μεταβλητές και πηγές 

  

  

    

  

    
  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

      

Μεταβλητή Ορισµός Πηγή 

Ποσοστό Ανεργίας υ-- ο 100 Ἔρευνες Εργατικού 

4, Δυναμικού, ΕΣΥΕ 

Αύξηση της απασχόλησης ΕΜΡΙ- Ἱωτ Γη τν 100 Έρευνες Ἐργατικοῦ 

[μι Δυναμικού, ΕΣΥΕ 

Μερίδιο του πρωτογενούς ΟςΑΘΚ. - αργί! «100 Ἔρευνες Ἐργατικού 

τοµέα στην απασχόληση 1) Δυναμικού, ΕΣΥΕ 

Μερίδιο του τριτογενούς Ο(ςΕΕ, - ΝόΤΙ «100 Ἔρευνες Εργατικού 

τοµέα στην απασχόληση ΐ Δυναμικού, ΕΣΥΒ 

Συμμετοχή τῶν ανδρών ΜΑΙΕ,- Μα] «100 Ἔρευνες Εργατικού 

ΜΑΙ15 -- 641 Δυναμικού, ΕΣΥΕ 

Συμμετοχή τῶν γυναικών ΕΕΜΑΙΕ;- ΕΕΛΜΠ Μ100 Έρευνες Εργατικού 

ΕΕΛΜΊ15 -- 641 Δυναμικού, ΕΣΥΕ 

Νεανικός πληθυσμός νοῦι- οΗ «100 Έρευνες Εργατικού 

ΝΙ5-- 64! Δυναμικού, ΕΣΥΕ 

Ακαθάριστο - σκΡ (ΟΡ σε Ευτοδίαί, ΕΣΥΕ 

Περιφερειακό Προιόν 

σταθερές τιµές µε έτος βάσης το 

1995) 

Παραγωγικότητα του ΡΕΟΡΑΟΚ- γ4αρτὶ͵ Έρευνες Εργατικού 

πρωτογενούς τοµέα ]ιαργὶ Δυναμικού, ΕΣΥΕ, 

Ευωτορδίαί 

Παραγωγικότητα του ρκορµανυ-- γΑπιαπιε, Ἔρευνες Εργατικού 

δευτερογενούς τοµέα 1ΗΠαΜΗΗ, Δυναμικού, ΕΣΥΕ, 

Επτοςίαϊ 

Παραγῶγικότητα του ΡΕΟΡΣΕΚ-- ΥΑ96Υ, Ἔρευνες Εργατικού 

τριτογενούς τοµέα 561, Δυναμικού, ΕΣΥΕ, 

Ειτορίαί     
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Αξίζε να σημειωθεί ότι το ποσοστό ανεργίας συμβολίζεται µε Ὁ 

(ὐπαπιριογπιεπί Μαἴθ) και ισούται µε Όντας "100 όπου αἱ: ο αριθµός των 
ἷ 

ανέργων στην περιφέρεια | και Αι: : εργατικό δυναμικό στην περιφέρεια |. 

  

  

42 ΜΕΘΟΔΟΣ ΕΚΤΙΜΗΣΗΣ ΚΑΙ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΙΑΤΑ 

  

Τα στοιχεία που σχετίζονται µε τις προαναφερόμενες μεταβλητές 11 ετών 

(1995-2005) συνδυάστηκαν και σχηματίστηκε ένα ρ8Π6Ι µε 145 παρατηρήσεις 

(11 χρόνια, 19 περιφέρειες).Το υπόδειγµα που Θα εκτιμηθεί µπορεί να 

εκφραστεί ὡς εξής : 

υμ βο «βι ΕΜΡ 4β2 ’0Α0Β { β. ἍδΕβ { βι ΜΑΙ Ε -- βε ΕΕΜΑΙΕ κα βε 

ΥΟύΤΗ 4 βτ ΟΒΡΙΟ 4 βε ΡΗΒΟΡΑΘΒ 3 βο ΡΕΟΡΜΑΝύ 1 βι ΡΗΒΟΡΡΕΗ { 

βιι / --βι 2 { βι: 03 4 βία Ρ4 3 βις Ώδ 3 βιΡθ 3 βιτ 07 { βιε 08 3 βιο 

Ὀ9 4 β;ο Ὀ10 4βι ΡΊ1 1β ὈΊ29ε' 

Το 4, εἶναι η εξαρτημένη μεταβλητή, Το βο εἶναι ο σταθερός όρος, β'-βιο Οἱ 

συντελεστές των μεταβλητών, β]1-β2! Οἱ συντελεστές των ψευδομεταβλητών, 

ΓΊ-ΓΊ12 οι ψευδομµεταβλητές και ε Γρ διαταρακτικός όρος . Η μέθοδος 

εκτίµησης αυτής της πολυμεταβλητής παλινδρόµησης που βασίζεται σε 

διαστρωµατικά στοιχεία εἶναι η μέθοδος ελαχίστων τετραγώνων. Ο 

επόμενος πίνακας παρουσιάζει τα αποτελέσµατα αυτής της πολυμεταβλητής 

παλινδρόμησης. 
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Πίνακας 23: Αποτελέσματα υποδείγματος 

  

  

  

  

  

Ναήαριο ΟοοΗϊοϊοπί δίᾳ. Ειγο: {-ρίαίςίο Ρ{ου. 

σ 173908» Ἅή12.919417 0.140559 0.888ο 

ΕΜΙΡ «0.045425 ϱ0.027037 -Ί.680084 0.0955 

ΑΕΕ 0.001042 ϱ0.113676 0.009162  0.9927 

ΞΕΕ 0. 194732 0.115144 Ἅή1.691203 0.0934 

ΕΠ πμ σσ Μα πμ. 
ΕΕΜΑΙΕ 0.366543 0.0860721 ϐ.036467 0.0000 

ΥΟυΤΗ 0.124825 0.142240 0.87709602 0.9819 

αβρίο «0001572 ο000025 -ᾱ δρυ Ὁοσυυυ 

ΡΕΟΡΑΟΡΣ 0.146957 ϱ0.035544 Ἅ«4.1394444 Ἅ0.0001 

ΡΕΟΡΜΝΑΝύ 0.112192 ϱ0.0508672 «2.2053864 0.0295 

ΡΕΟΒΡΡΕΗ 0.279226 0.0924286 Ἅ«3.0210086 «0.0051 

ΡΊ 1874864 Ἅή1.573079 Ἅή1.191844 0.295 

92 3:624899 ΄ 0.944097 -΄ 3.:733618  0.0003 

02 6.518543 Ἅ1.601264 5.919886 ϱ0.0000 

Ρά4 2980777 Ἅή1.04Ρ207 Ἅ2.27Τ60/ 0.0245 

5 3.26950Ί 1293251 «2.52816 «0.0128 

Ρ6 2072778 1.415911 -1.46453986 0.145 

Ρ7 1818068 1403973 1295499 0.1976 

Ρ8 4012943 2.051073 «-4.936496 0.0000 

99 0.835934 Ἅ1.4963486 ϱ0.558649 0.5774 

ΡΊ0 2696880 0.991007 Ἅ2.721106 ο.0075 

ΡΊ1 2925890 Ἅ1.433691 «2.040809 0.0455 

Ρ12 «2001189 ή1.6888986 -Ί.184950 0.23984 

Π.-5σαιᾶ8γθοά 0.824008 Μεαᾶη ἀεροπαεηίναι 10.05435 

Ααἱυδίεά Β-θαιᾶγεά 0791743 9.Ὀ. ἀεροπάθπίνα ᾖ2.976513 

5.Ε. οἑιοφΓεβθδίοη 1312611 Ακαϊκο ἰηπίο οΗίθιίοηι 9.528238 

ΘιΠ 5αιιαΓοά γοδῖᾶ 206.7536 «9ομνναιΖ οΠΐθπίοῃ 4 00480 

ἰοα ΙἰκοΙποοά «229.2690 ᾖΕ-θίαῖςίῖο 25.938659 

Ευνοϊπ-Ναΐδοη ία 1:820068 Ρτου(Ε-ςίαἰςίῖο) 0.000000 

Η ανάλυση µας ξεκινάει µε την παρουσίαση των γενικών χαρακτηριστικών του 

υποδείγματος. Το Β2 είναι ο συντελεστής προσδιορισμού και ουσιαστικά 

αποτελεί την αναλογία της µεταβλητότητας της εξαρτημένης μεταβλητής που 

ερμηνεύεται από την παλινδρόμηση. Οἱ τιµές που µπορεί να πάρει ο 

συντελεστής προσδιορισμού κυμαίνονται μεταξύ του μηδέν και της µονάδας, 

δηλαδή, Ός Η2«Ί. Όσο πλησιέστερα στην µονάδα βρίσκεται η τιµή του 

συντελεστή µονάδα τόσο µεγαλύτερη ερμηνευτική ικανότητα έχει το 

υπόδειγμα. Στο συγκεκριµένο οικονοµετρικό υπόδειγμα η τιµή του συντελεστή 

προσδιορισμού εἶναι 0,79 ή Ε2Ξ0:79, συνεπώς οἱ μεταβλητές που 

χρησιμοποιήθηκαν εξηγούν το 7970 της ανεργίας σε περιφερειακό επίπεδο 

στην περίπτωση της Ελλάδας. 

Το κριτήριο ελέγχου Ὀιγοίη-νΝαΐδοη χρησιμοποιείται για την διαπίστωση της 

ύπαρξης ή µη αυτοσυσχέτσης. Η αυτοσυσχέτιση είναι συνηθισμένο 

φαινόμενο που παρατηρείαι στα στοιχεία χρονολογικών σειρών και στα 
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διαστρωµατικά στοιχεία. Η αυτοσυσχέτιση µπορεί να οφείλεται στην 

παράλειψη ερμηνευτικών μεταβλητών, στην εσφαλμένη εξειδίκευση της 

μαθηματικής µορφής του υποδείγματος καθώς και σε άλλους λόγους. Το 

πρόβλημα που δημιουργείται από την ύπαρξη αυτοσυσχέτισης αναφέρεται 

κυρίως στις εκτιµήσεις των διακυµάνσεών τους και στην αποτελεσματικότητα 

  τους. Η στατιστική α λαμβάνει τιµές που κυμαίνονται µεταξύ των τιµών μηδέν 

καιτέσσερα Συγκεκριµένα»»: 

Ί. Αν δεν υπάρχει θετική αυτοσυσχέτιση, τότε ϱΞ0 και επομένως ξ2 

2. Αν δεν υπάρχει τέλεια θετική αυτοσυσχέτιση, τότε ρϱ-Ί και επομένως 

  ἀξ0 

3. Αν υπάρχει τέλεια αρνητική αυτοσυσχέτιση, τότε ρ--1 και επομένως αξ4 

Συνεπώς, όταν Ό« ἆ-2 υπάρχει κάποιος βαθµός θετικής αυτοσυσχέτισης ο 

οποίος μειώνεται όσο η ἆ πλησιάζει την τιµή 2 και όταν 2« ἆ-4 υπάρχει 

κάποιος βαθµός αρνητικής αυτοσυσχέτισης ο οποίος μειώνεται όσο η α 

πλησιάζει την τιµή 2. Στο συγκεκριµένο υπόδειγμα η στατιστική α λαμβάνει 

την τιµή 1,920 ή ἀ4Ξ1,820, γεγονός που σηµαίνει ότι υπάρχει ένας μικρός 

βαθμός θετικής αυτοσυσχέτισης. Η τιµή Ρ (ρτορβοΙγ) ονομάζεται ακριβές 

επίπεδο σηµαντικότητας και παριστάνει το Χαμµηλότερο επίπεδο 

σηµαντικότητας στο οποίο µπορεί να απορριφθεί η υπόθεση ότι οι 

επιλεγμένες μεταβλητές δεν έχουν καµία ετήδραση στο ποσοστό ανεργίας. 

Συνεπώς στο υπόδειμά µας η πιθανότητα όλες μαζί οι ανεξάρτητες 

μεταβλητές να παρουσιάζουν µηδενική επίδραση ή ερμηνεία της εξαρτημένης 

μεταβλητής είναι σχρδόν μηδενική, δηλαδή ΕΞ0.000000. 

Προχωρούμε στην εξέταση της στατιστικής σηµαντικότητας των μεταβλητών 

που ερμηνεύουν την ανεργία σε περιφερειακό επίπεδο. Η εξέταση θα γίνει σε 

επίπεδα σηµαντικότητας 1096, 570 και 136. Ο έλεγχος σηµαντικότητας µε την ἵ 

στατιστική γίνεται ως εξής : Λαμβάνουμµε τις τιµές Τῆς ἴαν όπου αΞξθ,10 αξΞθ,05 

και αΞθ,0Ί αντίστοιχα Και ν- ὦ εφόσον ο αριθµός των παρατηρήσεων µας 

είναι 143. Οι τιµές της ἰ στατιστικής είναι ἴοιοο 51,252, {ρρ6ωξΊ1,645 και 

οριωξ2,226. Εφόσον οι τιµές της στατιστικής των μεταβλητών µιας 

μεταβλητής υπερβαίνουν τις προαναφερθείσες τιµές τότε η μεταβλητή αυτή 

είναι στατιστικά σηµαντική. Γενικά στην πολυμεταβλητή παλινδρόμηση ο 

  

65 Χρήστου Κ.. Γεώργιος, Τόμος Α σελ. 258, 2004 
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συντελεστής βι, για ΙΞ1,2...,Κ, παριστάνει τη µεταβολή στη µέση τιµή της Υ, 

όταν η Χι μεταβάλλεται κατά µια µονάδα και οἱ υπόλοπτες ερμηνευτικές 

µεταβλητές παραμένουν σταθερέ. Σε αυτή την πολυμεταβλητή 

παλινδρόμηση που βασίζεται σε διαστρωµατικά στοιχεία, ο συντελεστής κάθε 

µεταβλητής παριστάνει Την µεταβολή στη µέση τιµή του ποσοστού ανεργίας 

  όταν η µεταβλητή (για παράδειγµα η αὔξηση της απασχολησης) αυξάνεται 

.. κατά 196 και οι µπόλοιπες ερμηνευτικές µε]αβλητές παραμένουν σταθερές. 

Στον επόµενο πίνακα παρουσιάζονται! οἱ τιµές που λαμβάνουν οἱ συντελεστές 

των μεταβλητών καθώς και το επίπεδο στατιστικής σηµαντικότητας τουςὸ». 

  

Πίνακας 24: Τιμές και στατιστική σημαντικότητα των μεταβλητών 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΕΣ ΜΕΤΑΒΛΗΤΕΣ | ΤΙΜΕΣ ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΩΝ {ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ 

Αύξηση της απασχόλησης -0.045425" -1.680084 

Μερίδιο του πρωτογενούς τοµέα στην 
0.001042 0.009162 

απασχόληση 

Μερίδιο του τριτογενούς τοµέα στην 

« 0.1947923 1.691208 
απασχόληση 

Συμμετοχή τῶν ανδρών -0.244383””" -2.535310 

Συμμετοχή των γυναικών 0.3θ654 9133" 6.036467 

Νεανικός πληθυσμός 0.124825 0.877562 

Ακαθάριστο Περιφερειακό Προϊόν «0.0015Τ253 -4.820658 

Παραγωγικότητα του πρωτογενούς 

͵ 0.14860δΥ3"" 4194444 
τοµέα 

Παραγωγικότητα του δευτερογενούς 

. 0.1121923" 2.205384 
τοµέα 

Παραγωγικότητα του µτριτογενούς 

͵ 0.219226'3”" 3.021008 
τοµέα         
  

Επίσης η στατιστική σημαντικότητα των ψευδομεταβλητών µας οδηγεί στο 

συμπέρασμα ότι τα Ιδιαίτερα Χαρακτηριστικά (γεωγραφικά, οικονομικά, 

κοινωνικά) της Κάθε περιφέρειας επηρεάζουν το ποσοστό ανεργίας της 

περιφέρειας αυτής. 

  

66 Ταὔ”” υποδηλώνουν στατιστική σημαντικότητα στο 196, 3Ἠ υποδηλώνουν στατιστική 

σημαντικότητα στο 570 καιτο " υποδηλώνει στατιστική σημαντικότητα στο 1056 
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Στον πίνακα που ακολουθεί παρουσιάζονται η στατιστική σημαντικότητα των 

εξεταζόµενων μεταβλητών και η επίδραση τους (Θετική ή αρνητική) στο 

ποσοστό ανεργίας). 

  

  

  

  

  

  
  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

ο Πίνακας 25: Επίδραση μεταβλητών στο ποσοστό ανεργίας 

Επίδραση 

Σηµαντικότητα | Σηµαντικότητα Σηµαντικότητα 

τσ Νεταβχητές στο α 
1056 5ο 15ο , 

ανεργίας 

Αύξηση της Στατιστικά Στατιστικά Στατιστικά , 
, , Αρνητική 

απασχόλησης σηµαντική ασήμαντη ασήμαντη 

Μερίδιο του 
. , Στατιστικά Στατιστικά Στατιστικά , 

πρωτογενούς τοµέα , , , Θετική 

ασήμαντη ασήμαντη ασήμαντη 

στην απασχόληση 

Μερίδιο του 
. . Στατιστικἀ Στατιστικά Στατιστικά , 

τριτογενοὺς τοµξα , , , Θετική 

σηµαντική ασήμαντη ασήμαντη 

στην απασχόληση 

Συμμετοχή των Στατιστικά Στατιστικά Στατιστικά , 
, Αρνητική 

ανδρών σηµαντική σηµαντική σηµαντική 

Συμμετοχή τῶν Στατιστικά Στατιστικά Στατιστικά , 
: , , Θετική 

γυναικών σηµαντική σηµαντική σηµαντική 

, , Στατιστικά Στατιστικά Στατιστικά , 

Νεανικός πληθυσμός , , , Θετική 

ασήμαντη ασήμαντη ασήμαντη 

Ακαθάριστο Στατιστικά Στατιστικά Στατιστικά 
, ͵ , Αρνητική 

Περιφερειακό Προιόν σημαντική σηµαντική σημαντική 

Παραγωγικότητα του Στατιστικά Στατιστικά Στατιστικά Θετική 
ετική 

πρωτογενούς τοµέα σηµαντική σηµαντική σηµαντική 

Παραγωγικότητα του Στατιστικά Στατιστικά Στατιστικά -- 
ετική 

δευτερογενούς τοµέα σηµαντική σημαντικη ασήμαντη 

Παραγωγικότητα του Στατιστικά Στατιστικά Στατιστικά θετική 
Στική 

τριτογενούς τοµέα σηµαντική σηµαντική σηµαντική           
  

Στην συνέχεια του κεφαλαίου Θα ερμηνεύσουμε τις τιµές που λαμβάνουν οἱ 

μεταβλητές βασισμένοι στην υπάρχουσα οικονομική θεωρία και τις 

προηγούμενες έρευνες που εξετάζουν το ποσοστό ανεργίας. 
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4.3 ΕΡΝΙΗΝΕΙΑ ΤΩΝ ΥΠΟΔΕΙΓΜΑΤΩΝ 

Στο υπόδειγμα αυτό Χχρησιμοποιήσαµε δέκα µεταβλητές, οι οποίες 

εντάσσονται σε τέσσερις κατηγορίες. Οι κατηγορίες αυτές είναι: 1) η αγορά 

εργασίας ,2) η οικονομική ὁραστηριότητα 3) η δοµή του συστήµατος 

παραγωγής και 4) οἱ τεχνολογ!κοί παράγοντες. 

  

4.1.1 ΑΓΟΡΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

  
Χρησιμοποιήσαμε τέσσερις μεταβλητές που σχετίζονται µε Την αγορά 

εργασίας : α) την µεταβολή της απασχόλησης ͵β) το ποσοστό συμμετοχής 

των ανδρών στην απασχόληση ͵Υ) το ποσοστό συµµετοχής τών γυναικών 

στην απασχόληση και ὃ) το νεανικό πληθυσμό . Από αυτές δύο (αύξηση 

απασχόλησης, συμμετοχή ανδρών στην απασχόληση ) ασκούν µια στατιστικά 

σηµαντική αρνητική επίδραση στο ποσοστό ανεργίας, µια μεταβλητή (το 

ποσοστό συµµετοχής των γυναικών στην απασχόληση ) ασκεί στατιστικά 

σηµαντική θετική επίδραση στο ποσοστό ανεργίας και µια (νεανικός 

πληθυσμός ) ασκεί στατιστικά ασήμαντη θετική επίδραση στο ποσοστό 

ανεργίας . Προχωρούμε στην ερμηνεία των παραπάνω αποτελεσμάτων µε 

βάση την οικονομική θεωρία και τις προγενέστερες μελέτες. 

ΝΕΑΝΙΚΟΣ ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ 

Ο νεανικός πληθυσμός είναι ένας παράγοντας που σχετίζεται µε το µέγεθος 

του εργατικού δυναμικού και συνεπώς µε την προσφορά εργασίας. Σαφώς και 

η ηλικιακή δοµή του πληθυσμού, όπως αυτή εκφράζεται µέσω του νεανικού 

πληθυσμού, επηρεάζει το ποσοστό ανεργίας. Χρησιμοποιώντας την μέθοδο 

υπολογισμού των ελάχιστων τετραγώνων (οἱς αθίπιαίίοη) καταλήξαµε στο 

συμπέρασμα ότι ο νεανικός πληθυσμός επιδρά θετικά στο ποσοστό 

ανεργίας. Αυξανόµενου λοιπόν του ποσοστού των νέων («25 ετών) το 

ποσοστό ανεργίας Θα αυξηθεί. Ως προς την επίδραση του νεανικού 

πληθυσμού στο ποσοστό ανεργίας το αποτέλεσμα του υποδείγματος είναι 

σύμφωνο µε την οικονομική θεωρία και µε τα αποτελέσµατα 
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προηγούμενων µελετών”’, οι οποίες υποστηρίζουν ότι οἱ περιφέρειες µε 

σχετικά νέο πληθυσμό αντιμετωπίζουν ένα πιο επίµονο πρόβλημα ανεργίας. 

Βέβαια, αυτή η επίδραση είναι στατιστικά ασήμαντη στο υπόδειγμα µας. 

Πως ερμηνεύεται όµως αυτή η θετική σχέση µεταξύ νεανικού πληθυσμού και 

ανεργίας : Μια πρώτη ερμηνεία θα ήταν ότι µια αύξηση της προσφοράς 

  

οποία δεν συνοδεήεται από µια αντίστοιχη αύξηση της ζήτησης εργασίας θα 

οδηγήσει σε αύξηση του ποσοστού ανεργίας. Στην περίπτωση του ελλαδικού 

χώρου, οι νέοι ηλικίας 15-24 εντάσσονται σε ορισμένες κατηγορίες. Αν 

  

εξαιρέσουμε τους νέους αυτούς που φοπούν στην δευτεροβάθµια και 

τρποβάθµια εκπαίδευση και οἱ οποίοι δεν έχουν εισέλθει ακόµη στην αγορά 

εργασίας ή εισέρχονται περιστασιακά Και τους νέους που ήδη απασχολούνται 

οἱ υπόλοιποι νέοι εντάσσονται σε µειονεκτικές ὡς προς την εύρεση εργασίας 

κατηγορίες : 

ο. Μακροχρόνια άνεργοι νέοι 

9 Άνεργοι νέοι που έχουν εγκαταλείψει το σχολείο 

ο. Νέοι µε χαμηλό επίπεδο κατάρτισης 

 Άνεργοι νέοι που κατοικούν σε οικονομικά αδύνατες περιφέρειες 

ο Νέες άνεργες ανύπαντρες μητέρες 

 Άνεργοι νέοι οι οποίοι είναι οικονομικοί μετανάστες 

» Άνεργοι νέοι οι οποίοι αντιμετωπίζουν σωματικές αδυναμίες 

ο Άνεργοι νέοι οι οποίοι αντιμετωπίζουν πρόβλημα στέγασης και 

φτώχειας 

ο Άνεργοι νέοι οι οποίοι έχουν διαπράξει κάποιο αδίκηµα 

Το τελικό συμπέρασμα που εξάγεται είναι ότι μεταξύ νεανικού πληθυσμού και 

του ποσοστού ανεργίας υπάρχει! µια θετική σχέση η οποία ερμηνεύεται! και 

εξηγείται από τους προαναφερµένους λόγους. 

ΠΟΣΟΣΤΟ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ 

  

  

67 Ἠοβοι Ἐ.Α. ΜιτρΗΥ Κ..Ι., σελ 313-328, 1969 

Ἰομησοι 1.Α., Κποθῦοπο Κ.Ὀ., σελ 1305-1314, 199] 

Ἐ]βουςί 1.Ρ, σελ, 190-200 1995 

1.ορεχ-Βα7ο Ε., Γοί Βαι]ο Τ., Απὶς Μ., σελ, 10-35. 2002 
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Ένας απὀ τους ευρύτερα χρησιμοποιούμενους δείκτες που χρησιμοποιούνται 

στην περιφερειακή οικονομική εἶναι το ποσοστό συµµετοχής ανδρών και 

γυναικών. Είναι δείκτης ο οποίος σχετίζεται µε την αγορά εργασίας και 

συγκεκριµένα µε την προσφορά εργασίας. Υπάρχουν δυο απόψεις σχετικά µε 

την επίδραση που ασκεί η αύξηση του ποσοστού συμμετοχής ανδρών και 
  

  

γυναικών στο ποσοστό ανεργίας. Ορισμένοι μελετητές υποστηρίζουν ότι η 

{ . ΄ . ΄ . ΄ 

Και συνεπώς µειώνεται το ποσοστό ανεργίας ενώ αντίθετα «ἀάλλοι 

υποστηρίζουν ότι συνήθως η ετήσια αύξηση του ποσοστού συµµετοχής 
    

υπερβαίνει την αντίστοιχη αύξηση του ποσοστού απασχόλησης µε 

αποτέλεσµα την αύξηση του ποσοστού ανεργίας. Στις εμπειρικές µελέτες που 

έχουν συμπεριλάβει την συγκεκριµένη μεταβλητή παρουσιάζεται η ἴδια 

διάσταση απόψεων. Συγκεκριµένα, πέντε μελέτεςδὃ διαπιστώνουν µια 

αρνητική σχέση μεταξύ ποσοστού ανεργίας και ποσοστού συµµετοχής των 

ανδρών ενώ δυοῦ διαπιστώνουν θετική σχέση. Αναφορικά µε την επίδραση 

του ποσοστού συμμετοχής των γυναικών στο ποσοστό ανεργίας εννιά 

εργασίες”) καταλήγουν σε αρνητική σχέση ενώ τέσσερις’! σε θετική σχέση. 

Τέλος, τρεις εργασίες 2 διαπιστώνουν µια αρνητική σχέση μεταξύ ποσοστού 

συνολικής (ανδρών και γυναικών) συµµετοχής και ποσοστού ανεργίας. 

  

6 Ἐ]οἶεῖιοτ Β.Μ., Εἰιοάθς ., σελ, 298-406, 1976 
Ρίοροτς 1.]., σελ, 400-443. 1953 

Ύοομ Α. ναι ος, Ἐνοις (6.Η.Μ., σελ, 239-250, 19593 

Ῥαδίάρο Μ.Ὀ., Εἰοκπιαν Ὦ.5., σελ. δ9-106, 1997 

1.ορεΖ-Βα7ο Ε., Ὀοἱ Βαπο Τ., Αεά5 Μ., σελ 10-35. 2002 

0 Οιαίπιοις 1.Α.., ἀγεθπννοοά Μ.Ι.. σελ 1-17, 19585 

Β]αοσΚ]6υ Ρ.Ε., σελ 440-456. 1959 
10 Ἐ]οἱείιοι Β.Μ., Εἰιοάος ., σελ, 398-406, 1976 
Ύοει Α. ναη ἆστ, Ἐνοις (.Η.Μ., σελ 230-250, 1963 

οτάοη Ι. σελ 135-147. 1958δ 

Ῥ]ασΚίευ Ρ.Ε., σελ, 440-456, 19569 
Ἠοβει Κ.Α. ΜιτρἩγ Κ.Ι,, σελ 313-325, 1959 

Ἠοίπει Η.]., σελ, 307-328. 1993 

ΜαΙσία Ε.Ε.. Κε 5δ., σελ 221-235, 1993 

1.0ΡεΖ-Βα7ο Ε., Ώεἱ Βατίο Τ., Απὶς Μ., σελ 10-35. 2002 

Ἱτεπά[ε Β., σελ 6-10, 2002 

Τ φΙορος 1.1., σελ, 400-443, 1983 

Ομαίπιοις 1.Α.., Γθεηννοοά Μ.Ι., σελ 1-17, 19δ5 

Ἠοίσει Η.Ι., σελ, 307-328. 1993 

Φ4ΙΠΠΡΟΠΙ Τ.., σελ, 937-041, 1904 

72 Ῥ]αποματά Ο.]., Καΐσ1,Ε., σελ 1-21. 1992 
Ἐουιθςδίη 1., Εαΐῃς Α.. σελ 1621-1655. 1905 

Οατοἰςο Ε.Ε., Οορροία ., σελ 6-10, 2005 
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Στο δικό µας υπόδειγμα παρουσιάζεται το εξής φαινόμενο : Το ποσοστό 

συµµετοχής των ανδρών παρουσιάζει µια στατιστικά σηµαντική 

αρνητική επίδραση στο ποσοστό ανεργίας. Δηλαδή, µια αύξηση του 

ποσοστού συμμετοχής των ανδρών οδηγεί σε µείωση του ποσοστού 

ανεργίας. Αντίθετα, το ποσοστό συµµετοχής των γυναικών παρουσιάζει 

µια στατιστικά σηµαντική θετική επίδραση στο ποσοστό ανεργίας. 

ο Αηλαδή, µια αὔξηση-του- ποσασταύ συµµετοχής Ίων γυνακών οΏγεέίσε 

αύξηση του ποσοστού ανεργίας. Η ερμηνεία που µπορεί να δοθεί σε αυτά τα 

δυο αντικρουόμενα αποτελέσµατα είναι η εξής : Γνωρίζοντας την φύση της 

    

ελληνικής αγοράς εργασίας και συγκεκριµένα τις δυσκολίες ΄που 

αντιμετωπίζουν οἱ γυναίκες να εἰσέλθουν ή να επανέλθουν στην αγορά 

εργασίας αυτή η αντίθεση εἶναι φυσιολογική. Για τους άνδρες είσοδος στο 

εργατικό δυναμικό συνεπάγεται συνήθως και εἴσοδος στην απασχόληση, ενώ 

για τις γυναίκες είσοδος στο εργατικό δυναμικό συνεπάγεται αύξηση της 

προσφοράς εργασίας Χωρίς όµως αυτή η αύξηση να συνοδεύεται από µια 

αντίστοιχη αύξηση της ζήτησης εργασίας. Δηλαδή, αναφορικά µε τις γυναίκες 

επικρατεί το εξής : Η ετήσια αύξηση του ποσοστού συµµετοχής υπερβαίνει 

την αντίστοιχη αύξηση του ποσοστού απασχόλησης µε αποτέλεσµα να 

ανεβαίνει το ποσοστό της γυναικείας ανεργίας. Συνεπώς, το εύρημα του 

οικονομετρικού µας υποδείγματος εἶναι συνεπές µε την κατάσταση που 

επικρατεί στην ελληνική αγορά εργασίας και η οποία απεικονίζεται Και στους 

δείκτες της περιγραφικής στατιστικής, εφόσον η αύξηση της γυναικείας 

συµµετοχής κατά 1090 την τελευταία δεκαετία δεν συνοδεύεται από µια 

σηµαντική µείωση του ποσοστού ανεργίας την ίδια δεκαετία. 

ΜΕΤΑΒΟΛΗ ΤΗΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ   
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Όλες οι µελέτες/ὁ έχουν καταλήξει στο συμπέρασμα ότι η αύξηση της 

απασχόλησης οδηγεί σε µείωση του ποσοστού ανεργίας. Αναμένεται ότι 

επιπλέον θέσεις εργασίας θα μειώσουν το ποσοστό εργασίας ανεξάρτητα µε 

το εάν αυτές καλύπτεται από έναν άνεργο, έναν µη συμμετέχοντα ή έναν 

εργαζόµενο µετανάστη. Βέβαια υπάρχει µια περίπτωση η αύξηση της 

  

απασχόλησης οδηγεί σε αύξηση του ποσοστού ανεργίας, µέσω Της 

σ , 

ΐ - ά έντρα. Αυτή την 

περίπτωση εξέτασαν Και ανέλυσαν οι Ηαιγῖς και ΤοάαΓο. 

Στο υπόδειγμα µας η επίδραση της αύξησης της απασχόλησης στο 

  

ποσοστό ανεργίας είναι αρνητική και στατιστικά σηµαντική. Η ερμηνεία 

που µπορεί να δοθεί είναι η εξής : Η αύξηση της ζήτησης εργασίας, η οποία 

µπορεί να οφείλεται σε κοινωνικοοικονομικούς λόγους, οδηγεί σε δηµιουργία 

νέων θέσεων εργασίας οι οποίες αναμένεται να καλυφθούν από το πλεονάζον 

εργατικό δυναμικό και συνεπώς οδηγούμαστε σε µείωση του ποσοστού 

ανεργίας. 

4.1.2 ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 

Προγενέστερα άρθρα έχουν χρησιμοποιήσει το ακαθάριστο κατά κεφαλήν 

προϊόν και το κατά κεφαλήν ακαθάριστο περιφερειακό εισόδηµα ὡς 

μεταβλητές που σχετίζονται µε την οικονομική δραστηριότητα µιας 

περιφέρειας ,η οποία επηρεάζει το ποσοστό ανεργίας της περιφέρειας αυτής. 

Για την µεγαλύτερη αξιοπιστία των αποτελεσμάτων οι μεταβλητές αυτές 

υπολογίζονται σε σταθερές τιµές (αποπληθωρισµένες). Άνοδος του κατά 

  

13 Ἐ]οἱε]ιοι Β.Μ., Εἰοάος (., σελ 398-406, 1976 
Βιπτίάρε Ρ., οτάοη Ι., σελ 214-291, 1961 

ὅεδι Α. ναν ἆοτ, Ενεις .Η.Μ., σελ 239-250, 1965 

ΤαγΙος 1., Βγαά[ευ 5., σελ. 113-124, 1953 
Φυπππιθις Τ,.Η., σελ 330-383, Ι9δ6 

οτάοη Ι., σελ 135-147. Ι95δ 

Νοιπηδηη .Ε., Τοροί Κ.Η., σελ 1341-1365, 1991 

Βἰρετ Ὁ., ἄεποςΚο 1., ΗΙτίο (., σελ 192-167. 1991 

Ἑ]αησματά Ο.1., ΚαϊΣ1,Ε., σελ 1-21, 1992 

ΜαΠΗσία Ε.Ε., Κο 5., σελ 221-235, 1993 
Ώοδυυθακίη 1., Εδί85 Α., σελ 1621-1655, 1995 
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1.ορ6ζ-Βα7ο Ε., Ώεἱ Βατίο Τ., Ατὶς Μ., σελ 10-35, 2002 
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κεφαλήν ακαθάριστου περιφερειακού προϊόντος προκύπτει µέσα από άνοδο 

της οικονοµικής ὅραστηριότητας, η οποία οφείλεται σε αύξηση της 

παραγωγικότητας Και σε αύξηση της ζήτησης για τα προϊόντα της 

περιφέρειας. Οἱ μελέτες!’ αυτές έχουν καταλήξει στο συμπέρασμα ότι 

υπάρχει αρνητική σχέση μεταξύ κατά κεφαλήν Α.Π.Π. και ποσοστού 

  ανεργίας. 

προϊόν µε έτος βάσης το 1995 και καταλήξαµε στο συμπέρασμα ότι υπάρχει 

µια στατιστικά σηµαντική αρνητική σχέση μεταξύ του κατά κεφαλήν 

ακαθάριστου περιφερειακού προϊόντος και του ποσοστού ανεργίας. Η 

άνοδος της οικονοµικής δραστηριότητας, η οποία οφείλεται σε αύξηση της 

παραγωγικότητας και σε αύξηση της ζήτησης για τα προϊόντα της 

περιφέρειας, οδηγεί στην αύξηση της ζήτησης εργασίας και στην δηµιουργία 

νέων θέσεων εργασίας . Αυτές οἱ νέες θέσεις εργασίας θα καλυφθούν είτε 

από νεοεισελθόντες εἶε από ανθρώπους που έχουν απωλέσει την εργασία 

τους, και συνεπώς θα υπάρξει µείωση του ποσοστού ανεργίας. Όπως γίνεται 

αντιληπτό, το συμπέρασμα στο οποίο καταλήξαµε αναφορικά µε την 

αρνητική σχέση Α.Π.Π και ποσοστού ανεργίας είναι συνεπές τόσο µε 

την οικονομική θεωρία όσο και µε τα ευρήματα των προγενέστερων 

μελετών. 

4.1.3 ΔΟΜΗ ΤΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 

Οι μεταβλητές που Χρησιµοποιήσαµε στο υπόδειγμα µας οἱ οποίες 

σχεήζονται µε τη δομή του συστήµατος παραγωγής , εἶναι τα µερίδια του 

πρωτογενούς και τριογενούς τοµέα στην απασχόληση. Καταλήξαμε στο 

συμπέρασμα ότι υπάρχει µια στατιστικά ασήμαντη θετική σχέση του μεριδίου 

του πρωτογενούς τοµέα µε Το ποσοστό ανεργίας ενώ υπάρχει µια στατιστικά 

σηµαντική θετική σχέση του μεριδίου του τριτογενούς τοµέα µε το ποσοστό 

ανεργίας. 

  

Ἰ4 Ῥ]απο]αιά Ο.1., Καίσ 1..Ε., σελ 1-21, 1992 
Ποοτοςείῃ 1., Εαΐ85 Δ., σελ 1621-1655. 1905 

Ματ Β., σελ. 237-252, 1997 
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ΜΕΡΙΔΙΑ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ 

Πολλές εργασίες που εξετάζουν το θέµα του ποσοστού ανεργίας σε 

  

περιφερειακό επίπεδο, χρησιμοποιούν ὡς μεταβλητές τα μερίδια των τριών 

παραγωγικών τομέων στην απασχόληση. Γενικά, αναμένεται ότι οἱ 
  

  

κλάδους. του. δευτερογενούς. Ἱωµέα θα αντιμετωπίσουν 

περιφέρειες οι οποίες στηρίζονται στον πρωτογενή τοµέα και σε φθίνοντες 

εντονότερα 

προβλήµατα ανεργίας από περιφέρειες που στηρίζονται σε ανερχόµενους 

Κλάδους του δευτερογενούς τοµέα και στον τριτογενή τοµέα. Εντούτοις, τα 
    

αποτελέσµατα των μελετών αυτών εἶναι αντικρουόµενα µε αποτέλεσµα να µην 

εξάγεται ένα ασφαλές συμπέρασμα σχετικά µε το πρόσημο των μεταβλητών 

αυτών. Στον πίνακα που ακολουθεί παρουσιάζουμε τα αποτελέσµατα των 

µελετών σχετικά µε την επίδραση των μεριδίων στο ποσοστό ανεργίας. 

Πίνακας 26: Η επίδραση΄ὅ των μεταβλητών στο ποσοστό ανεργίας 
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  ἐθοροῖ]α 

05) 
ΕΕ-Ι5 ΤΝ - Ξ ο 

              

Η ερµηνεία που µπορεί να δοθεί για την παρουσία αυτών των διαφορετικών 
αποτελεσμάτων είναι η εξής : η τιµή ενός μεριδίου µπορεί να μεταβληθεί 

  

ἴπεδστης απασχόλησης στονἰδοτοµέα 

  

παραμένει αμετάβλητο. Για παράδειγµα, όταν το επίπεδο απασχόλησης στην 
γεωργία και την βιομηχανία μειωθεί, αυτόματα το μερίδιο των υπηρεσιών στην 
απασχόληση αυξάνεται. Μια τέτοια τεχνητή µεταβολή δεν συνεπάγεται 
αυτόματα και µείωση του ποσοστού ανεργίας. Επιπλέον, οι ανερχόµενες 
βιομηχανίες δεν εγγυώνται την µείωση του ποσοστού εργασίας καθώς οι 
κανούργιες θέσεις εργασίας µπορεί να καλυφθούν από µη συμμετέχοντες. 
Γενικά εἶναι δύσκολο να καλυφθούν οι θέσεις εργασίας σε ανερχόµενους 
κλάδους από άτοµα που έχουν απωλέσει την θέση τους στην γεωργία και σε 
Φθίνοντες κλάδους της βιομηχανίας. 

Στο υπόδειγμα µας η επίδραση του µεριδίου απασχόλησης του 
πρωτογενούς τοµέα στο ποσοστό ανεργίας είναι θετική και στατιστικά 
ασήµαντη ενώ η επίδραση του μεριδίου απασχόλησης του τριτογενούς 
Τοµέα στο ποσοστό ανεργίας είναι θετική και στατιστικά σηµαντική . Η 
ερμηνεία για αυτά τα πρόσηµα δόθηκε προηγουμένως. Αξίζει απλώς να 
επισημανθεί το γεγονός ότι η αύξηση του µεριδίου απασχόλησης του 
τριογενούς τοµέα που είναι 1090 την δεκαετία 1995-2005 δεν οδήγησε σε 
µεταβολή το ποσοστό ανεργίας την ἴδια δεκαετία. 

4.1.4 ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΟΙ ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ 

Οι μεταβλητές που χρησιμοποιούμε στο υπόδειγμα µας και σχετίζονται µε την 
πρόοδο της τεχνολογίας εἶναι η παραγωγικότητα του πρωτογενούς και 
τριτογενούς τοµέα. Σε προηγούμενες μελέτες’, όπου η παραγωγικότητα 
υπολογιζόταν µε βάση την κατά κεφαλήν ακαθάριστη προστιθέµενη αξία, 
παρατηρήθηκε µια αρνητική σχέση παραγωγικότητας και ποσοστού ανεργίας. 
  

76 Βοο ειπα! Ῥ., σελά-6, 2001 

Ττοηά[ο Β., σελ 6-10, 2002 

δηοΚας 1. ,σελ, 16-18, 2004 
Ο9το]θο Ε.Β., Οορρο]α ., σελ, 10-14, 2005 
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Στο υπόδειγμα µας παρατηρήθηκε µια στατιστικά σηµαντική θετική σχέση 

μεταξύ παραγωγικότητας πρωτογενούς τοµέα και ποσοστού ανεργίας και µια 

στατιστικά ασήμαντη αρνητική σχέση μεταξύ παραγωγικότητας των άλλων 

δύο τομέων και του ποσοστού ανεργίας. 

  
  ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΟΤΗΤΑ 

  

Ιδιαίερο ενδιαφέρον παρουσιάζει η χρησιμοποίηση µεταβλητών που 

σχετζοντα! µε την αύξηση της παραγωγικότητας των τριών τομέων. Αύξηση 

    

της παραγωγικότητας συνεπάγεται ότι σε κάθε απασχολούμενο αντιστοιχεί 

µεγαλύτερη ακαθάριστη προστιθέµενη αξία. Η αύξηση της παραγωγικότητας 

µπορεί να προέλθει µέσω δυο διαδικασιών. Π πρώτη σχετίζεται µε την 

εντατικοποίηση των προσπαθειών των εργαζομένων και την μεγαλύτερη 

αποδοτικότητα τους η οποία οδηγεί τον συντελεστή εργασία να είναι 

παραγωγικότερος. Η δεύτερη και πιο συνηθισμένη σχετίζεται µε την 

µεγαλύτερη χρησιμοποίηση των μηχανημάτων στην παραγωγική διαδικασία, 

δηλαδή υπάρχει µια υποκατάσταση της εργασίας από το κεφάλαιο στην 

παραγωγική διαδικασία και εισαγωγή καινοτομιών στην παραγωγή. 

Αναφορικά µε την παραγωγικότητα του πρωτογενούς τοµέα παρατηρείται! ότι 

υπάρχει µια στατιστικά σηµαντική θετική σχέση µμεταξύ της 

παραγωγικότητας των τριών τομέων και ποσοστού ανεργίας , γεγονός 

που οφείλεται στην φύση της παραγωγικής διαδικασίας αυτών των τομέων. Η 

υποκατάσταση των απασχολούµενων τῶν τριών τοµέων -από τον συντελεστή 

κεφάλαιο- οδηγεί τους εργαζόµενους στην ανεργία, καθώς δεν υπάρχουν 

εναλλακτικές διέξοδοι επαγγελματικής ὁραστηριοποίησης. Συνεπώς η αύξηση 

της παραγωγικότητας δεν οδηγεί στην δηµιουργία νέων θέσεων εργασίας. 

Αυτό το εύρηµα είναι συνεπές και µε τα στοιχεία της περιγραφικής στατιστικής 

του κεφαλαίου 3 εφόσον η πολύ µεγάλη αύξηση της παραγωγικότητας δεν 

οδήγησε σε µείωση της ανεργίας. 

4.4 ΑΝΑΚΕΦΑΛΑΙΩΣΗ 
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Οι μεταβλητές οι οποίες επιλέχθηκαν στο υπόδειγμα µας εἶναι οι 

  

  

  

    

  

ακόλουθες ; 

ΟΜΑΔΕΣ ΜΕΤΑΒΛΗΤΕΣ 

1)Μεταβολή στην απασχόληση 

2)Ποσοστό συμμετοχής των ανδρών στην 

ΑΓΟΡΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ απασχόληση 
  

Ἀ)Ποσοστό συμμετοχής τών γυναικών στην 

απασχόληση 

Δ)Νεανικός πληθυσμός 
  

ΟΙΚΟΝΟΜΠΗΚΗ ΑΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 
1) Κατά κεφαλήν Ακαθάριστο Περιφερειακό 

Προϊόν 
  

ΔΟΜΗ ΤΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΣΤΗΝ 

ΠΑΡΑΓΩΓΗ 

Ώ. Μερίδιο του πρωτογενούς τοµέα στην 

απασχόληση 

2) Μερίδιο του τριπογενούς τοµέα στην 

απασχόληση 
    ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ   1)Παραγωγικότητα του πρωτογενούς τοµέα 

2)Παραγωγικότητα του δευτερογενούς τοµέα 

8)Παραγωγικότητα του τριτογενούς τοµέα 
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9 Το οικονοµετρικό υπόδειγµα που χρησιμοποιήθηκε για την εξέταση της 

επίδρασης των επιλεγμένων μεταβλητών στο ποσοστό ανεργίας είναι 

το ακόλουθο: 

  

Ὁ,- βο 4βι ΕΜΡ 1β; '9ΑΟΒ - βε "6ΘΕΕΒ { βι ΜΑΓΕ 3 βε ΕΕΜΑΙΕ 3 βς 

-.  ΥΟὐΤΗ« βΓΟΒΡΙο 4 βεΡΒΟΠΑΘΒ 4 βο ΡΕΟΡΜΑΝύ { βι ΡΒΟΡΘΕΗΒ 

βιι ΓΊ --βι» 02 «βιε Ὀ3 Σ βια Ὀ4 3 βις Ὀδ { βς Ρ6 3 βιτ 07 3 βιε Ὀδ Ἠ βιο 

09 ”- βοο 010 «βζι Ρ11 1β2 012 3 εἶ 

Το υ, είναι η εξαρτημένη μεταβλητή, Το βο εἶναι ο σταθερός όρος, βι-βΙ06 οἱ   

συντελεσιές των μεταβλητών, βιβοι οἱ συντελεστές των 

ψευδοµεταβλητών, Γ1-Ω12 οι ψευδοµεταβλητές και ε ἐο διαταρακτικός 

όρος . Η μέθοδος εκήµησης αυτής της πολυµεταβλητής παλινδρόμησης 

που βασίζεται σε διαστρωματικά στοιχεία είναι η μέθοδος ελαχίστων 

τετραγώνων. 

Ύστερα απὀ την εκήµηση της πολυμεταβλητής παλινδρόμησης 

προέκυψαν τα εξής αποτελέσµατα αναφορικά µε την επίδραση των 

επιλεγμένων μεταβλητών στο ποσοστό ανεργίας 
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Επίδραση στο Ὁο Στατιστική 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

        

Μεταβλητές 
ανεργίας Σηµαντικότητα 

Στατιστικά 
Αύξηση της απασχόλησης Αρνητική 

σηµαντική 

Μερίδιο του πρωτογενούς τοµέα , Στατιστικά 
. Θετική 

στην απασχόληση ασήμαντη 

Μερίδιο του τριτογενούς τοµέα στην , Στατιστικά 
Θετική 

απασχόληση σηµαντική 

Στατιστικά 
Συμμετοχή τῶν ανδρών Αρνητική 

σηµαντική 

Στατιστικά 
Συμμετοχή τῶν γυναικών Θετική 

σηµαντική 

Στατιστικά 
Νεανικός πληθυσμός Θετική 

ασήμαντη 

Κατά κεφαλήν Ακαθάριστο , Στατιστικά 
Αρνητική 

Περιφερειακό Προϊόν σηµαντική 

Παραγῶγικότητα του πρωτογενούς Στατιστικά 

. Θετική 
τοµέα σηµαντική 

Παραγωγικότητα του δευτερογενούς , Στατιστικά 
; Θετική 

τοµέα σηµαντική 

Παραγωγικότητα του τριτογενούς , Στατιστικά 
, Θετική 

τοµέα σηµαντική   
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5. : ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
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5 ΣΥΝΜΠΕΡΑΣΝΙΑΤΑ 

Δύο απὀ τα σημαντικότερα προβλήµατα που αντιμετωπίζουν οἱ κυβερνήσεις 

σε παγκόσμιο επίπεδο εἶναι η ανεργία και οἱ περιφερειακές ανισότητες. 

Μελέτες που εξετάζουν το ποσοστό ανεργίας σε περιφερειακό επίπεδο και τις 

διαφορές που παρουσιάζουν οἱ περιφέρειες της ἴδιας χώρας στην οικονομική 

-- τούς-ανάππόξη-έχθυν- καταδείξει-όῃ- υπάρχει- στενή- συσχέτιση µεταξύ του 

ποσοστού ανεργίας των περιφερειών και των ανισοτήτων που 

παρουσιάζονται σε περιφερειακό επίπεδο. Συνεπώς, από τους βασικούς 

      

παράγοντες που θα οδηγήσουν σε µείωση των περιφερειακών ανισοτήτων 

είναι η καταπολέμηση της ανεργίας, Ιδιαίτερα στις λιγότερο ανεπτυγμένες 

περιφέρειες. 

Οι παράγοντες που επηρεάζουν το ποσοστό ανεργίας σε περιφερειακό 

επίπεδο είναι πολλοί και ποικίλλουν ανάλογα µε τα Ιδιαίτερα χαρακτηριστικά 

της Κάθε περιφέρειας, το Χρονικό διάστηµα και τις κοινωνικοοικονοµικές 

συνθήκες που επικρατούν σε εθνικό και παγκόσμιο επίπεδο. Πολλοί 

μελετητές χρησιμοποίησαν διάφορες μεταβλητές για να ερμηνεύσουν το 

ποσοστό ανεργίας σε περιφερειακό επίπεδο. Για μερικές από αυτές, οἱ 

µελέτες έχουν καταλήξει σε κοινά συμπεράσματα σχετικά µε την επίδραση 

τους στο ποσοστό περιφερειακής ανεργίας, ενώ για τις υπόλοπτες 

παρουσιάζονται αντικρουόμενα αποτελέσµατα και απόψεις αναφορικά µε την 

επίδραση τους. 

Η ταξινόμηση και κατηγοριοποίησή των μεταβλητών επεξήγησης της ανεργίας 

σε περιφερειακό επίπεδο αποτελεί δύσκολη υπόθεση. Οι μεταβλητές 

μπορούν να ενταχθούν στις ακόλουθες κατηγορίες : 

» Αγορά εργασίας 

» Δομή του συστήµατος παραγωγής 

»Σ Κοινωνικοί παράγοντες 

»Σ Τεχνολογικοί παράγοντες 

» Οικονομική δραστηριότητα 

Χαρακτηριστικά των περιφερειών 

Στον επόμενο πίνακα παρουσιάζονται οι ευρύτερα χρησιμοποιούµενες 

µεταβλητές στα υποδείγματα ανάλυσης της ανεργίας σε περιφερειακό 
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επήπεδο και τα συμπεράσματα που προκύπτουν αναφορικά µε την επίδραση 

τους στο ποσοστό ανεργίας σε περιφερειακό επήτεδο 

  

      

  

  

  

  

  

  

Πίνακας 27: Σύνοψη των παραγόντων που επηρεάζουν το ποσοστό ανεργία 

ΕΠΙΔΡΑΣΗ ΣΤΟ ὃσ 

ΟΜΑΔΕΣ ΜΕΤΑΒΛΗΤΕΣ 
ΑΝΕΡΓΙΑΣ 

Μεταβολή στην 
Αρνητική 

απασχόληση 

Ποσοστό συµµετοχής 

εργατικού δυναμικού 
π . Αβέβαιη 

(άνδρες-γυναίκες) στην 

απασχόληση 

Ποσοστό μακροχρόνιας 
Θετική 

ανεργίας 

Α ό ασί Ποσοστό μερική 
9 γορά εργασ!ας µερικης Αρνητική 

απασχόλησης 

Νεανικός πληθυσμός Θετική 

Αριθµός γεννήσεων Θετική 

Καθαρή µεταναστευτική ρῃημ κη Αβέβαη 

ζωή 

«Καθημερινό εργασιακό ημερ ΡΥ Αβέβαιη 

ταξίδο 

Μισθοί Θετική 

Εργατικά συνδικάτα Θετική 

Τόπος εγκατάστασης 

φθίνοντων ή ανερχόµενων Αβέβαιη 

κλάδων παραγωγής 

5 Δομή 
. Μερίδια τῶν παραγωγικών , 

συστήµατος 
Αβέβαιη 

. τομέων στην απασχόληση 

παραγωγής ͵ , 
Τομεακές µεταβολές στην 

, , Θετική 

ζήτηση εργασίας 

Τομεακή διαφοροποίηση Αρνητική 

ο ΓΚοινωνικοί 
. Εκπαιδευτικό επίπεδο Αρνητική 

Παράγοντες     
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ο Οικονομική ο Ακαθάριστο Περιφερειακό , 

. 
Αρνητική 

Δραστηριότητα Προῖόν 

9 τοκατά κεφαλήν 

ακαθάριστο περιφερειακό 
Αρνητική 

προϊόν 

  9 
  

τ τ 
την κατα κεφαλήν 

ο Τεχνολογικοί ακαθάριστη προστιθέµενη Α . 
ρνητική 

  
Παράγοντες αξία 

ο ᾖτοκατά κεφαλήν Αρνητική 

περιφερειακό εισόδηµα 
  

ο παραγώγικότητα στοὺς τρεις 
Αβέβαιη 

τοµείς παραγωγής 
  

  9 οιπαρεχόµενες Αρνητική 

ο Χαρακτηριστικά εγκαταστάσεις τῶν 

Περιφερειών περιφερειών 

9 η δυναμική της αγοράς Αρνητική       
Η εργασία µας εξετάζει την επίδραση ορισμένων παραγόντων στο ποσοστό 

ανεργίας των ελληνικών περιφερειών την περίοδο 1995-2005. Για την 

Καλύτερη ανάλυση και ερμηνεία της ανεργίας σε περιφερειακό επίπεδο 

χρησιµοποιήσαμµε την εξής μέθοδο: 

Επιλέξαμε ορισμένες μεταβλητές βασισμένοι στην οικονομική θεωρία και σε 

προγενέστερες μελέτες και κατασκευάσαµε δείκτες που ποσοτικοποίησαν τις 

μεταβλητές αυτές (βασισμένοι στα στατιστικά δεδοµένα της ΕΣΥΕ και της 

Ευγοςίβθ. Στην συνέχεια παρουσιάσαµε σε συγκεντρωτικούς πίνακες την 

πορεία των δεικτών αυτών, τόσο σε εθνικό όσο και σε περιφερειακό επίπεδο, 

την περίοδο 1995-2005 Το βασικότερο συμπέρασμα που προέκυψε εἶναι ότι 

το ποσοστό ανεργίας παρέμεινε οὐσιαστικά αμετάβλητο παρόλο που 

σημειώθηκαν αλλαγές στο τοπίο της ελληνικής οικονοµίας, αλλαγές που 

εκφράστηκαν µέσω της μεγαλύτερης συµµετοχής των γυναικών στο εργατικό 

δυναµικό, της μετατόπισης της οικονοµικής ὁραστηριότητας στον τριτογενή 

τοµέα και της αύξησης της παραγωγικότητας. 

Για την εξέταση της επίδρασης των επιλεγμένων μεταβλητών στο ποσοστό 

ανεργίας χρησιμοποιήθηκε ένα οικονοµετρικό υπόδειγμα, Το οποίο εκτιμήθηκε 
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µε την μέθοδο των ελαχίστων τετραγώνων (οἱ Θ5ἱπιβίίοπ). Οι μεταβλητές 

που επιλέχθηκαν είναι οι ακόλουθες: 

Πίνακας 28: Ταξινόμηση των μεταβλητών 
  

ΟΜΝΜΑΔΕΣ ΜΕΤΑΒΛΗΤΕΣ 
      Ώ) Μεταβολή στην απασχόληση 

2)Ποσοστό συµµετοχής των ανδρών στην 

  ΑΓΟΡΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ απασχόληση 

Ἀ)Ποσοστό συμμετοχής των γυναικών στην 

απασχόληση 

  4)Νεανικός πληθυσμός   

  

Ώ. ἸΚατά κεφαλήν Ακαθάριστο Περιφερειακό 

ΟΠςΟΝΟΜΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 

  

Προϊόν 

Ώ) Μερίδο του πρωτογενούς τοµέα στην 

ΔΟΜΗ ΤΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΣΤΗΝ απασχόληση 

ΠΑΡΑΓΩΓΗ 2) ἩΜερίδιο του µτριογενούς τοµέα στην 

απασχόληση 
    Ί)Παραγωγικότητα του πρωτογενούς τοµέα 

ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ 2)Παραγωγικότητα του δευτερογενούς Τοµέα 

3)Παραγωγικότητα του τριτογενούς τοµέα   
  

Τα στοιχεία που σχετίζονταν µε τις προαναφερόμενες μεταβλητές 11 ετών 

(1995-2008) συνδυάστηκαν και σχηματίστηκε ένα Ρ8ΠεΙ µε 145 παρατηρήσεις 

(41 Χρόνια, 13 περιφέρειες).Το υπόδειγμα που εκτιμήθηκε µπορεί να 

εκφραστείως εξής : 

υμ βο «βι ΕΜΡ 4β; ὕ0ΑΟΕΒ 3 β. '08ΕΒ ΜΕ β, ΜΑΙ Ε Τ βε ΕΕΜΑΙ Ε  βο 

ΥΟούΤΗ -- β; ΟΒΡΙΟ {Ε βε ΡΒΟΡΑΟΒ { βο ΡΡΟΡΜΑΝΟ 3 βιο ΡΕΟΒΕΟΕΒ { 

βιι 01 4 βι2 02 { βι: Ὀ3 { βιᾳ Ὀ4 « βιε Ὀδ { β]6 Ὀ6 { βιτῦ7 1 βι08 1 βι 

Γ9 - β.0 ΓΊ0 «βοι 011 4β Ρ1294εἱ. 

Το 00, είναι η εξαρτημένη μεταβλητή, Το βο είναι ο σταθερός όρος, βι-βιο οἱ 

συντελεστές των μεταβλητών, β11-β2! Οἱ συντελεστές των ψευδομεταβλητών, 

Γ1-Ω12 οι ψευδομεταβλητές και εἰ ο διαταρακτικός όρος. 

Στον πίνακα που ακολουθεί παρουσιάζονται η επίδραση των μεταβλητών 

(θετική ή αρνητική) στο ποσοστό ανεργίας και η στατιστική σημαντικότητα 

τους, 
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Πίνακας 29: Επίδραση των μεταβλητών στο ποσοστό ανεργίας 

  

  

  
  

  

  

  

      

  

  

  

  

  

  

  

Επίδραση στο Ὁο Στατιστική 

Μεταβλητές 
ανεργίας Σηµαντικύότητα 

, Στατιστικά 

-Ἱ Αύξηση της απασχόλησης ΑΡΝΗΤΙΚΗ : 
σηµαντική 

“ππεριδισ του πρωτογενούςτομύα - Σπατιστικά 
Θετική 

στην απασχόληση 
ασήμαντη 

Μερίδιο του τριτογενούς τοµέα στην , Στατιστικά 
Θετική 

απασχόληση σηµαντική 

Στατιστικά 

Συμμετοχή τῶν ανδρών Αρνητική , 
σηµαντική 

Στατιστικά 

Συμμετοχή τῶν γυναικών Θετική , 
σηµαντική 

Στατιστικά 

Νεανικός πληθυσμός Θετική , 
ασήμαντη 

Κατά κεφαλήν Ακαθάριστο , Στατιστικά 
Αρνητική 

Περιφερειακό Προϊόν σηµαντική 

Παραγωγικότητα του πρωτογενούς , Στατιστικά 
Θετική 

τοµέα σηµαντική 

Παραγωγικότητα του δευτερογενούς , Στατιστικά 
Θετική 

τοµέα σηµαντική 

Παραγωγικότητα του τριτογενούς , Στατιστικά 
Θετική 

τοµέα 
σηµαντική         

  

Η ερμηνεία για τα πρόσηµα των μεταβλητών δόθηκε στο κεφάλαιο 4. 

Σε Κάθε περίπτωση, Θα πρέπει όλοι οι εμπλεκόμενοι φορείς να λάβουν 

σοβαρά υπόψη τους ότι η απώλεια της εργασίας ή η µη ένταξη στην αγορά 

εργασίας µπορεί να είναι το πιο θλιβερό οικονομικό γεγονός στη ζωή ενός 

ατόμου. Συνεπώς, το πρόβλημα της ανεργίας δεν είναι απλώς ένα ποσοτικό 

πρόβλημα το οποίο διορθώνεται µε πρόσκαιρη βελτίωση των αριθμών αλλά 

µια οικονομική και κοϊνωνική πληγή για κάθε χώρα και περιφέρεια , η οποία 

απαιτεί την µεγαλύτερη δυνατή ευαισθητοποίηση όλων των φορέων και την 

135 

 



λήψη µέτρων που δεν θα θεραπεύουν απλώς τα αρνητικά αποτελέσµατα της 

ανεργίας αλλά θα καταπολεμούν δραστικά τις απίες που την προκαλούν. 
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